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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

ﬂ Instructions for use and other useful information
oy

249 | Dealing with recyclable materials

B: Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.23 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for the

3 | work steps. In the text, the corresponding numbers draw attention to these work steps or compo-
nents, e.g. (3).

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in

= the key in the product overview section.

@1 | This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the product.
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1.3 Explanation of signs used

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

T | Chiseling

-9- | Chisel positioning

[O] | Protection class Il (double-insulated)

Np | Rated speed under no load

@ Wear protective gloves

14 Product information

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are

permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about

the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by

untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

The type designation and serial number are printed on the rating plate.

» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.

Product information

Breaker TE 500-AVR
Generation 03
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.
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» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

2.2 Hammer safety warnings

Safety instructions for all operations

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live"
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2.3

wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric
shock.

Additional safety instructions

Personal safety

>

>

>

Use the tool only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the tool in any way.

Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves breaking
through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other persons.

Always hold the power tool with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.
Always grip the side handle at its outermost end.

Wear suitable protective glasses, a hard hat, ear protection, protective gloves and light respiratory
protection while using the tool.

Wear protective gloves also when changing the accessory tool. Touching the accessory tool presents a
risk of injury (cuts or burns).

Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.

Before beginning the work, check the hazard classification of the dust that will be produced. Use an
industrial vacuum cleaner with an officially approved protection classification in compliance with locally
applicable dust protection regulations.

Use a dust removal system and suitable vacuum cleaner whenever possible. Dust from materials, such
as paint containing lead, some wood species, concrete/masonry/stone containing silica, and minerals as
well as metal, may be harmful.

Make sure that the workplace is well ventilated and, where necessary, wear a respirator appropriate for
the type of dust generated. Contact with or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or
respiratory or other diseases to the operator or bystanders. Certain kinds of dust are classified as
carcinogenic such as oak and beech dust, especially in conjunction with additives for wood conditioning
(chromate, wood preservative). Material containing asbestos may be handled only by specialists.

Take breaks between working and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers.
Exposure to vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous
system in the fingers, hands and wrists.

Electrical safety

>

Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the power tool may become live, presenting a risk of electric shock, if you damage
an electric cable accidentally.

Careful handling and use of power tools

>

>

4

Switch the power tool off if the accessory tool sticks and stalls. The power tool may be deflected laterally.
Wait until the power tool stops completely before you lay it down.



3 Description

3.1 Overview of the product

Chuck

Function selector switch
Control switch

Control switch lock

Side handle

Knob

Service indicator
Lockbutton

Connector on electric tool

Supply cord with keyed, releasable plug con-
nector

CICIOISICICIOICIONS)

3.2 Intended use

The product described is an electrically powered breaker. It is designed for medium-duty chiseling work on

masonry and concrete.

» Operation is permissible only when connected to a power source providing a voltage and frequency in
compliance with the information given on the type identification plate.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

The breaker is equipped with an Active Vibration Reduction (AVR) system, which greatly reduces vibration.

3.4 Possible misuse

* This product is not suitable for working on hazardous materials.

* This product is not suitable for working in a damp environment.

e This product may not be connected to a power source providing a voltage and frequency not in
compliance with the information given on the type identification plate.

3.5 Service indicator

The breaker is equipped with a service indicator LED.

Status Meaning

The service indicator lights. End of service interval - servicing is due.

The service indicator blinks. The product is faulty. Have the product repaired by
Hilti Service.

3.6 Items supplied

Breaker, side handle, operating instructions.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group




IS

4 Technical data

4.1 Breaker

For details of the rated voltage, frequency, current and input power, please refer to the power tool’s
country-specific type identification plate.

When powered by a generator or transformer, the generator or transformer’s power output must be at least
twice the rated input power shown on the rating plate of the power tool. The operating voltage of the
transformer or generator must always be within +5% and -15% of the rated voltage of the power tool.

TE 500-AVR
Weight in accordance with EPTA procedure 01 6.3 kg

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

Sound power level (L) 104 dB(A)

Sound pressure level (L,,) 93 dB(A)

Uncertainty (noise values) (K ., and K y,,) 3 dB(A)
Total vibration

Chiseling (aj, cpeq) 8.2 m/s?

Uncertainty (total vibration) 1.5 m/s?

5 Operation

5.1 Preparations at the workplace

/\ CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the product.
» Unplug the supply cord before making adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1.1 Fitting the side handle B

/\ CAUTION
Risk of injury! Loss of control over the breaker.
» Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely.

1. Slide the side handle clamping band over the chuck from the front and into the recess provided.

2. Bring the side handle into the desired position.
3. Secure the side handle by turning the knob until the clamping band is tight.
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5.1.2 Connecting the detachable supply cord

/\ CAUTION
Risk of injury! Due to leakage current as a result of dirty contacts.

» Connect the detachable electric connector to the electric tool only when it is clean and dry and when the
supply cord is unplugged from the power outlet.

1. Push the keyed, detachable electric plug connector into the socket as far as it will go, until it is heard to
engage.
2. Plug the supply cord into the power outlet.

5.1.3 Fitting / removing the accessory tool £

Al WARNING

Risk of injury! The tool becomes hot as a result of use.
» Wear protective gloves when changing the tool.

Y

Apply a little grease to the connection end of the accessory tool.

2. Push the accessory tool into the chuck as far as it will go (until it engages).
» The product is ready for use.

3. Pull the chuck back as far as it will go and remove the accessory tool.

Use only the recommended grease supplied by Hilti. Use of unsuitable grease may cause damage
to the product.

5.1.4 Positioning the chisel [

/\ CAUTION
Risk of injury! Loss of control over the chisel direction.

» Do not operate the tool when the selector switch is set to “Chisel positioning”. Turn the function selector
switch until it engages in the “Chiseling” position.

The chisel can be adjusted to 24 different positions (in 15° increments). This ensures that flat chisels
and shaped chisels can always be set to the optimum working position.

1. Set the function selector switch to the -9+ position.

2. Rotate the chisel to the desired position.

3. Engage the function selector switch in the T position.
» The tool is ready for use.

5.1.5 Disconnecting the detachable supply cord

1. Unplug the supply cord from the power outlet.

2. Press the release button and pull the keyed, detachable electric plug connector out of the socket.
3. Pull the supply cord connector out of the power tool.

5.2 Types of work

Risk of electric shock! Severe injury and burns can result if any attempt is made to operate the tool without

an earth/ground conductor and ground fault circuit interrupter correctly connected.

» Irrespective of whether mains power or generator power is used, always make sure that an earth/ground
conductor and ground fault circuit interrupter are present in the power supply and that these are correctly
connected.

» Do not use the product unless these safety measures are in place and fully operational.
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A damaged supply cord presents a hazard! Do not touch the supply cord or extension cord if damaged

while working. Disconnect the supply cord plug from the power outlet.

» Check the appliance’s supply cord at regular intervals and have it replaced by a qualified specialist if
found to be damaged.

Full approval must be obtained from the site engineer or architect prior to beginning the work.

5.2.1 Chiseling B
» Set the function selector switch to the T position.

5.2.2 Switching sustained operation on and off g

ﬂ When chiseling, the on/off switch can be locked in the “on” position.

1. Push the lockbutton for continuous operation forward.
2. Press the on/off switch as far as it will go.

» The product then runs in sustained operating mode.
3. Push the lockbutton for continuous operation back.

» The product switches off.

6 Care and maintenance

A| WARNING
Electric shock hazard! Attempting care and maintenance with the supply cord connected to a power outlet
can lead to severe injury and burns.
» Always unplug the supply cord before carrying out care and maintenance tasks.

Care

¢ Carefully remove stubborn dirt from the tool.

¢ Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
they can attack the plastic parts.

Maintenance

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries including

burns.

» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical
specialists.

¢ Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.
* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.

7 Transport and storage

Transport

» Do not transport this product with an accessory tool installed.

» Make sure that the equipment is held securely throughout all transport operations.

» After transporting, always check all visible parts and controls for signs of damage and make sure that
they all function correctly.
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» Always store this product with the electric supply cable unplugged from the electricity supply.

» Store this product in a dry place, where it cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» After along period of storage, always check all visible parts and controls for signs of damage and make
sure that they all function correctly.

8 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

8.1 Troubleshooting

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The breaker doesn’t start.

Interruption in the electric supply.

>

Plug in another electric tool or
appliance and check whether it
works.

The electronic restart interlock is
activated after an interruption in
the electric supply.

Switch the power tool off and
then on again.

The generator is in sleep mode.

Apply a load to the generator
by connecting a second power
consumer (e.g. worklight).
Switch the tool off and then on
again.

A fault has occurred in the tool.

Have the product repaired by
Hilti Service.

The carbon brushes are worn.

Have checked by a trained elec-
trical specialist and replaced if
necessary.

No hammering action.

The power tool is too cold.

Bring the tip of the accessory
tool into contact with the
working surface, switch the
power tool on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

The breaker doesn’t achieve
full power.

The extension cord is too long or
its gauge is inadequate.

Use an extension cord of an
approved length and / or of
adequate gauge.

The control switch is not fully
pressed.

Press the control switch as far
as it will go.

The chisel cannot be released
from the chuck.

The chuck is not pulled back fully.

Pull the chuck back as far as
it will go and remove the insert
tool.

The service indicator blinks.

A fault has occurred in the tool.

Have the product repaired by
Hilti Service.

The service indicator lights.

The carbon brushes are worn.

Have checked by a trained elec-
trical specialist and replaced if
necessary.

The tool is faulty or servicing is
due.

Have the product repaired only
by Hilti Service.

9 Disposal

g‘,f;’v Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

English 9
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E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

10 RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

The following links take you to the table of dangerous substances: gr.hilti.com/rxxx.
You will find a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

e Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

¢ Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement transmettre le produit a des
tiers accompagné de ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

=%

Maniement des matériaux recyclables

9,
&

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

I
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1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

] | Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation dans les illustrations indique les étapes de travail importantes ou les composants
3 | importants pour les étapes de travail. Dans le texte, ces étapes de travail ou composants sont mis
en évidence avec les numéros correspondants, par ex. (3).

| Les numéros de position sont utilisés dans 'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

@ | | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

1.3 Explication des symboles

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants sont utilisés sur le produit :

T | Burinage

=%)- | Positionnement du burin

@ Classe de protection Il (double isolation)

Ng | Vitesse nominale a vide

@ Porter des gants de protection

1.4 Informations produit

Les produits [CmLL ™z o]l sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a l'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Burineur TE 500-AVR
Génération 03
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

MR - T
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La

notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils

électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans céble
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

>

Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrdle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

>

La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.
Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

Si I'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

>
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Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher |'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.
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Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sire au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié, utilisant exclusivement
des piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'outil électroportatif.

2.2 Indications générales de sécurité applicables aux burineurs

Consignes de sécurité pour tous les travaux

» Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes auditives.

» Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de contréle peut entrainer des
blessures.

» Tenir’appareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'accessoire
risque de toucher des cables électriques cachés ou son propre cable d'alimentation réseau. Le
contact avec un cable sous tension risque de mettre les parties métalliques de I’appareil sous tension et
de provoquer une décharge électrique.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

» Utiliser I'appareil uniquement s'il est en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ou de modification sur I'appareil.

» Lors de travaux d'ajourage, protéger I'espace du c6té opposé aux travaux. Des morceaux de matériaux
risquent d'étre éjectés et / ou de tomber, et de blesser d'autres personnes.

» Toujours tenir I'appareil des deux mains par les poignées prévues a cet effet. Tenir les poignées toujours
seches et propres.

» Toujours saisir la poignée latérale de I'extérieur.

» Lors de I'utilisation de I'appareil, porter des lunettes de protection adéquates, un casque de protection,
un casque antibruit, des gants de protection et un masque respiratoire léger.

» Porter aussi des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de
brllures au contact avec I'outil amovible.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiere peuvent entrainer des blessures corporelles et
aux yeux.

» Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque de la poussiere générée lors des
travaux. Utiliser un aspirateur avec une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
dispositions locales concernant les poussiéres.
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» Dans la mesure du possible, utiliser un dispositif d'aspiration des poussiéres ainsi qu'un dépoussiéreur
mobile adéquat. Les poussiéres de matériaux telles que des peintures contenant du plomb, certains
types de bois, du béton / de la magonnerie / des pierres naturelles qui contiennent du quartz ainsi que
des minéraux et des métaux peuvent étre nuisibles a la santé.

» Veiller a ce que le poste de travail soit bien ventilé et porter, le cas échéant, un masque de protection
respiratoire adapté au type de poussiéres. Le contact ou |'aspiration de poussiere peut provoquer des
réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires de I'utilisateur ou de toute personne se trouvant
a proximité. Certaines poussieres, telles que des poussiéres de chéne ou de hétre, sont réputées étre
cancérigenes, en particulier lorsqu'elles sont combinées a des additifs destinés au traitement du bois
(chromate, produit de protection du bois). Les matériaux contenant de I'amiante doivent seulement étre
manipulés par un personnel spécialisé.

» Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts. En
cas de travaux prolongés, les vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux sanguins ou
le systeme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cébles ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Toutes pieces métalliques extérieures de I'appareil sont susceptibles
de provoquer une décharge électrique si un cable électrique est endommagé par inadvertance.

Utilisation et emploi soigneux de Poutil électroportatif

» Arréter immédiatement I'outil électroportatif si I'outil se bloque. L'appareil peut dévier latéralement.

» Attendre jusqu'a ce que I'outil électroportatif soit arrété avant de le déposer.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

Mandrin

Sélecteur de fonction

Variateur électronique de vitesse
Dispositif de blocage de variateur électro-
nique de vitesse

Poignée latérale

Pommeau

Indicateur de maintenance

Touche d'arrét

Branchement a I'appareil électrique
Cable d'alimentation avec connecteur codé
débranchable

CICICISICICMCIOIONS,

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est un burineur électrique. Il est destiné aux travaux de burinage moyens dans la magonnerie

et le béton.

» L'appareil ne doit fonctionner qu'avec la tension réseau et la fréquence réseau indiquées sur la plague
signalétique.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

Le burineur est équipé d'un systeme Active Vibration Reduction (AVR) qui réduit efficacement les vibrations.

R WAV



3.4 Mauvaise utilisation possible

* Ce produit ne convient pas pour travailler des matériaux dangereux pour la santé.

e Ce produit n'est pas congu pour travailler dans un environnement humide.

¢ Ce produit doit exclusivement étre utilisé avec la tension réseau et la fréquence indiquées sur la plague
signalétique.

3.5 Indicateur de maintenance

Le burineur est doté d'un indicateur de maintenance avec signal lumineux.

Etat Signification

L'indicateur de maintenance s'allume. La durée de fonctionnement pour une maintenance
est atteinte.

L'indicateur de maintenance clignote. Produit endommagé. Faire réparer le produit par le
S.A.V. Hilti.

3.6  Eléments livrés

Burineur, poignée latérale, mode d'emploi.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a
|'adresse : www.hilti.group

4 Caractéristiques techniques

41 Burineur

Les données de tension nominale, courant nominal, fréquence et consommation nominale figurent sur
la plaque signalétique spécifique au pays.

En cas d'utilisation avec un groupe électrogene ou un transformateur, leur puissance d'alimentation doit étre
au moins égale au double de la puissance indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil. La tension de
service du groupe électrogéne ou du transformateur doit étre toujours comprise entre +5 % et -15 % par
rapport a la tension nominale de I'appareil.

TE 500-AVR
Poids selon la procédure EPTA 01 6,3 kg

4.2 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si |'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avére insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps durant
lesquels I'outil électroportatif est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeur d'émissions sonores

Niveau de puissance acoustique (L) 104 dB(A)
Niveau de puissance acoustique (L,,) 93 dB(A)
Incertitude (niveaux sonores) (K ., et K y,) 3 dB(A)

NMRAAVII, = T
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Valeurs totales des vibrations

Burinage (a,,cheq) 8,2 m/s?

Incertitude (valeurs totales des vibrations) 1,5 m/s?

5 Utilisation

5.1 Préparatifs

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! Mise en marche inopinée du produit.
» Retirer la fiche de la prise avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1.1 Montage de la poignée latérale &

/\ ATTENTION
Risque de blessures Perte de contrdle du burineur.
» S'assurer que la poignée latérale est bien montée et correctement serrée.

1. Pousser le dispositif de serrage (collier de serrage) et la poignée latérale vers I'avant sur le porte-outil
jusqu'a la rainure prévue a cet effet.

2. Placer la poignée latérale dans la position souhaitée.

3. Tourner le pommeau afin de serrer le dispositif de serrage (collier de serrage) de la poignée latérale .

5.1.2 Branchement du cable d'alimentation

/\ ATTENTION
Risque de blessures du fait des courants de fuite si les contacts sont encrassés.

» Le connecteur électrique débranchable doit uniquement étre raccordé a I'appareil électrique, s'il est
propre, sec et hors tension.

1. Introduire I'embout de cable a connexion rapide codé jusqu'en butée dans I'appareil, jusqu'a ce que le
dispositif de blocage s'encliquette avec un clic audible.
2. Brancher la fiche dans la prise.

5.1.3 Mise en place/Retrait de I'outil amovible £

Risque de blessures Aprés utilisation, I'outil peut étre trés chaud.
» Porter des gants de protection pour changer d'outil.

1. Graisser légerement I'emmanchement de I'outil amovible.

2. Emmancher I'outil amovible a fond dans le porte-outil jusqu'a ce qu'il s'encliquette.
» Le produit est prét a fonctionner.

3. Retirer le dispositif de verrouillage de I'outil jusqu'a la butée et sortir I'outil amovible.

Utiliser exclusivement de la graisse d'origine Hilti d'origine. L'utilisation d'une graisse non
appropriée peut engendrer des dommages sur le produit.

5.1.4 Positionnement du burin 2

/\ ATTENTION
Risque de blessures Perte de contréle du sens de burinage.

» Ne pas travailler avec le sélecteur sur la position "Positionnement du burin". Tourner le sélecteur de
fonction sur la position "Burinage", jusqu'a ce qu'il s'encliquette.

b WAV
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Le burin peut étre positionné dans 24 positions différentes (tous les 15°). Ainsi, que ce soit pour le
burinage plat ou profilé, il est toujours possible de travailler dans la position optimale.

1. Régler le sélecteur de fonction sur cette position -9-.

2. Tourner le burin dans la position souhaitée.

3. Régler le sélecteur de fonction sur cette position T, jusqu'a ce qu'il s'encliquette.
» L'appareil est prét a fonctionner.

5.1.5 Débranchement du cable d'alimentation enfichable de I'appareil

1. Débrancher la fiche de la prise.

2. Appuyer sur la touche d'arrét et retirer I'embout de cable a connexion rapide codé.
3. Tirer le cable d'alimentation hors de I'appareil.

5.2 Travail

Al AVERTISSEMENT

Risque d'électrocution ! L'absence de fil de terre et disjoncteur différentiel peut entrainer de graves

blessures ou brilures.

» Toujours vérifier sur le chantier que le cable d’alimentation électrique, provenant du secteur ou d’un
générateur, est bien muni d’un fil de terre et d'un disjoncteur différentiel, et qu'il est effectivement bien
raccordé.

» Ne pas utiliser ce produit si ces mesures de sécurité n'ont pas été prises.

| Al AVERTISSEMENT

Danger engendré par un cable endommagé ! Si le cable d'alimentation réseau ou de rallonge est

endommagé pendant le travail, ne pas le toucher. Débrancher la prise.

» Controler régulierement les cables de raccordement de I'appareil et les faire remplacer par un spécialiste
s'ils sont endommagés.

Faire confirmer I'ensemble des travaux par le maitre d'ceuvre !

5.2.1 Burinage g
» Régler le sélecteur de fonction sur cette position T .

5.2.2 Activation / Désactivation de la marche continue [§

ﬂ En mode burinage, l'interrupteur Marche / Arrét peut étre bloqué sur Marche.

1. Pousser le bouton de blocage pour marche continue vers I'avant.
2. Enfoncer complétement I'interrupteur Marche / Arrét.
» Le produit fonctionne en continu.
3. Pousser le bouton de blocage pour marche continue vers |'arriére.
» Le produit s'arréte.
6 Nettoyage et entretien

| Al AVERTISSEMENT

Danger d'électrocution ! Les travaux de nettoyage et d'entretien effectués avec fiche branchée a la prise
peuvent entrainer de graves blessures ou brllures.

» Toujours retirer la fiche de la prise avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Nettoyage

* Eliminer prudemment les saletés récalcitrantes.

* Nettoyer les ouies d'aération avec précaution au moyen d'une brosse séche.

* Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon légérement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

MR - B
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Entretien

Risque d'électrocution ! Des réparations inappropriées sur des composants électriques peuvent entrainer
de graves blessures corporelles et brilures.
» Toute réparation des piéces électriques ne doit étre effectuée que par un électricien qualifié.

* Vérifier réguliérement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* En cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements, ne pas utiliser le produit. Le faire immédiate-
ment réparer par le S.A.V. Hilti.

* Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés convenant
pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group.

7 Transport et entreposage

Transport

» Ne jamais transporter ce produit avec outil monté.

» Veiller a le tenir fermement pendant le transport.

» Veérifier apres chaque transport qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de
commande sont parfaitement opérationnels.

Stockage

» Toujours stocker I'appareil avec la fiche secteur débranchée.

» Stocker cet appareil a I'état sec hors de portée des enfants et des personnes non autorisées.

» Veérifier aprés un stockage prolongé qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de
commande sont parfaitement opérationnels.

8 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

8.1 Aide au dépannage

Défaillance Causes possibles Solution

Le burineur ne démarre pas. L'alimentation réseau est coupée. » Brancher un autre appareil élec-
trique et vérifier s'il fonctionne.

Le dispositif de verrouillage anti- » Arréter puis remettre en marche
démarrage électronique aprés une I'appareil.

coupure d'alimentation électrique

est activé.

Générateur en mode Veille. » Charger le générateur avec un

second consommateur (p. ex.
lampe de chantier). Ensuite,
arréter puis remettre en marche

I'appareil.
Dommages sur |'appareil. » Faire réparer le produit par le
S.A.V. Hilti.
Balais usés. » Faire vérifier par un électricien
et, si nécessaire, remplacer.
Absence de percussion. L'appareil est trop froid. » Poser le burineur sur le support

et le laisser tourner a vide.
Répéter si nécessaire jusqu'a
ce que le mécanisme de frappe
fonctionne.

b WAV
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Défaillance

Causes possibles

Solution

Le burineur n'atteint pas la
pleine puissance.

Cable de rallonge trop long et / ou
de section insuffisante.

» Utiliser des cables de rallonge
de longueur admissible et / ou
de section suffisante.

Le variateur électronique de vitesse
n'est pas complétement enfoncé.

» Enfoncer le variateur électro-
nique de vitesse jusqu'a la
butée.

Le burin ne sort pas du dis-
positif de verrouillage.

Le mandrin n'est pas compléte-
ment ouvert.

» Retirer le dispositif de ver-
rouillage de I'outil jusqu'a la
butée et sortir I'outil.

L'indicateur de maintenance
clignote.

Dommages sur |'appareil.

» Faire réparer le produit par le
S.A.V. Hilti.

L'indicateur de maintenance
s'allume.

Balais usés.

» Faire vérifier par un électricien
et, si nécessaire, remplacer.

Appareil endommagé ou
I'échéance du prochain entretien
est atteinte.

» Faire réparer le produit exclusi-
vement par le S.A.V. Hilti.

9 Recyclage

n:"g Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

B: » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

10 RoHS (directive relative a la limitation d'utilisation des substances dangereuses)

Vous trouverez sous les liens ci-dessous le tableau des substances dangereuses : gr.hilti.com/rxxx.
Vous trouverez a la fin de la présente documentation un lien vers le tableau RoHS sous forme de code QR.

1 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

Originalni navod k obsluze

1 Udaje k navodu k obsluze

1.1 K tomuto navodu k obsluze

e Pred uvedenim do provozu si pre¢téte tento navod k obsluze. Je to predpoklad pro bezpec¢nou praci

a bezproblémové zachazeni.

* Dodrzujte bezpecnostni pokyny a varovna upozornéni v tomto navodu k obsluze a na vyrobku.
¢ Navod k obsluze méjte ulozeny vzdy u vyrobku a dalS§im osobam predaveijte vyrobek jen s timto ndvodem

k obsluze.

1.2 Vysvétleni znacek

1.2.1 Varovna upozornéni

Varovna upozornéni varuji pfed nebezpecim pfi zachazeni s vyrobkem. Byla pouzita nasledujici signalni slova:

=

NEBEZPECI !

Al NEBEZPEGI

» Pouziva se k upozornéni na bezprostfedni nebezpeci, které by mohlo vést k tézkému poranéni nebo

k smrti.

Cesky 19
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VYSTRAHA !

>

Pouziva se k upozornéni na potencialni nebezpecdi, které mize vést k téZzkym poranénim nebo k smrti.

/\ POZOR

POZOR

>

Pouziva se k upozornéni na potencialné nebezpecnou situaci, ktera by mohla vést k poranénim nebo

k vécnym skodam.

1.2.2 Symboly v navodu k obsluze

V tomto

navodu k obsluze jsou pouzité nasledujici symboly:

Ridte se navodem k obsluze

=%

Pokyny k pouzivani a ostatni uzite¢né informace

9

Zachazeni s recyklovatelnymi materialy

I

Elektricka zafizeni a akumulatory nevyhazujte do smésného odpadu

1.23

Symboly na obrazcich

Na obrazcich jsou pouzity nasledujici symboly:

Tato &isla odkazuiji na pfislusny obrazek na zac¢atku tohoto navodu k obsluze.

Cislovani na obrazcich odkazuji na diilezité pracovni kroky nebo pro pracovni kroky diilezité

3 soucasti. V textu jsou tyto pracovni kroky nebo soucéasti zvyraznény prislusnymi ¢isly, napf. (3).
@ Cisla pozic jsou uvedena na obrazku Piehled a odkazuiji na &isla z legendy v &asti Pfehled vy-
Y| robku.

@! Tato znacka znamena, Ze byste méli manipulaci s vyrobkem vénovat zvlastni pozornost.
1.3 Vysvétleni znacek
1.3.1 Symboly na vyrobku

Na vyrobku byly pouZity nasledujici symboly:

T

Sekani

-9- | Polohovani sekace

[O] | T¥ida ochrany Il (dvojita izolace)

N | Jmenovité volnobézné otacky
@ Pouzivejte ochranné rukavice.
14 Informace o vyrobku

Vyrobky [l ™zl jsou uréené pro profesionalni uzivatele a smi je obsluhovat, o$etfovat a provadét
jejich udrzbu pouze autorizovany a instruovany persondl. Tento persondl musi byt specialné informovan
o vyskytujicich se nebezpedich, s nimiz by se mohl setkat. Vyrobek a jeho pomticky mohou byt nebezpecné,
pokud s nimi nespravné zachazi nevyskoleny persondl nebo pokud se nepouZivaji v souladu s uréenym

ucelem.
Typové oznaceni a sériové ¢islo jsou uvedeny na typovém stitku.

20
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» Poznamenejte si sériové &islo do nasledujici tabulky. Udaje vyrobku budete potfebovat pii dotazech
adresovanych nasemu zastoupeni nebo servisu.

Udaje o vyrobku
Sekaci kladivo TE 500-AVR
Generace 03
Sériové Cislo

1.5 Prohlaseni o shodé

Prohlasujeme na vyhradni zodpovédnost, Zze zde popsany vyrobek je ve shodé s platnymi smérnicemi
a normami. Kopii prohlaSeni o shodé najdete na konci této dokumentace.

Technické dokumentace jsou uloZzené zde:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Bezpecénost

21 VSeobecné bezpecnostni pokyny pro elektrické naradi

/\ VAROVANI Preététe si vSechny bezpeénostni pokyny, instrukce, vyobrazeni a technické udaje,
které patfi k tomuto elektrickému naradi. Nedbalost pfi dodrzovani nasledujicich instrukci mdze mit za
nasledek Uraz elektrickym proudem, pozar a/nebo tézka poranéni.

VSechny bezpecnostni pokyny a instrukce uschovejte pro budouci potfebu.

Pojem ,elektrické naradi“, pouzivany v bezpe¢nostnich pokynech, se vztahuje na elektrické naradi napajené
ze sité (se sitovym kabelem) nebo na elektrické naradi napajené z akumulatoru (bez sitového kabelu).

Bezpecnost pracovisté

» Pracovi$té musi byt Eisté a dobie osvétlené. Neporadek nebo neosvétlena mista mohou vést k traztim.

» S elektrickym naradim nepracujte v prostiedi s nebezpecéim vybuchu, kde se nachazeji horlavé
kapaliny, plyny nebo prach. Elektrické naradi jiskfi; od téchto jisker se mohou prach nebo pary vznitit.

» P¥i praci s elektrickym naradim zabrarite pfistupu détem a jinym osobam na pracovisté. Rozptylo-
vani pozornosti by mohlo zpUsobit ztratu kontroly nad naradim.

Elektricka bezpecnost

» Sitova zastréka elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce. Zastréka nesmi byt zadnym
zpuisobem upravovana. U elektrického naradi s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné
adaptéry. Neupravované zastrcky a odpovidajici zasuvky snizuji riziko Urazu elektrickym proudem.

» Nedotykejte se uzemnénych povrchii, napf. trubek, topeni, sporakt a chladniek. Pfi télesném
kontaktu s uzemnénim hrozi zvy$ené riziko Urazu elektrickym proudem.

» Elektrické naradi chrante pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektrického naradi zvySuje
nebezpedi Urazu elektrickym proudem.

» Sitovy kabel pouzivejte jen k tomu uéelu, pro ktery je uréeny. Nepouzivejte ho zejména k noseni
¢i zavéSovani elektrického naradi ani k vytahovani zastréky ze zasuvky. Sitovy kabel chrarite pred
horkem, olejem, ostrymi hranami a pohyblivymi dily. PoSkozené nebo zamotané sitové kabely zvysuji
riziko Urazu elektrickym proudem.

» Pokud pracujete s elektrickym naradim venku, pouzivejte pouze takové prodluzovaci kabely, které
jsou vhodné i pro venkovni pouziti. PouZiti prodluZzovaciho kabelu, ktery je vhodny pro venkovni pouziti,
snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

» Pokud se nelze vyvarovat provozu elektrického naradi ve vlhkém prostiedi, pouzijte proudovy
chranié. Pouziti proudového chranice snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Bezpecnost osob

» Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pristupujte k praci s elektrickym naradim rozumné.
Elektrické naradi nepouzivejte, kdyz jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu &i léki. Okamzik
nepozornosti pfi praci s elektrickym nafadim mlize mit za nasledek vazna poranéni.

» Pouzivejte osobni ochranné pomlicky a vZdy noste ochranné bryle. Pouzivani osobnich ochrannych
pomticek, jako jsou dychaci maska proti prachu, bezpe¢nostni obuv s protiskluzovou podrazkou,
ochranna helma nebo chraniée sluchu (podle druhu pouziti elektrického naradi), snizuje riziko Urazu.

» Zabraite neimysinému uvedeni do provozu. Pfed zapojenim elektrického naradi do sité a/nebo
vloZzenim akumulatoru, pfed uchopenim elektrického naradi nebo jeho pfenasenim se ujistéte, ze
je vypnuté. Drzite-li pfi pfenaseni elektrického naradi prst na spinaci nebo pfipojujete-li ho k siti zapnuté,
muze dojit k Urazu.
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» Dfive nez elektrické naradi zapnete, odstrante sefizovaci nastroje nebo kli€. Nastroj nebo kli¢
ponechany v otac¢ivém dilu nafadi mlze zpUsobit Uraz.

» Udrzujte pfirozené drzeni téla. Zaujméte bezpeény postoj a udrzujte rovnovahu. Tak si v ne¢ekanych
situacich zachovate lepsi kontrolu nad vyrobkem.

» Noste vhodné obleceni. Nenoste volny odév ani Sperky. Vlasy, odév a rukavice méjte v bezpecné
vzdalenosti od pohybuijicich se dilt. Volny odév, $perky a dlouhé vlasy jimi mohou byt zachyceny.

» Pokud Ize namontovat odsavani prachu nebo zafizeni na zachyceni prachu, zkontrolujte, zda jsou
pripojené a pouzivaji se spravné. Pouzitim odsavani prachu muizete snizit ohrozeni vlivem prachu.

» Nenechte se ukolébat faleSnym pocitem bezpeci a neprekracujte bezpecénostni pravidla pro
elektrické naradi, i kdyz jste po mnohonasobném pouziti s elektrickym naradim dobre seznameni.
Nepozorné jednani mize ve zlomcich sekundy zpUsobit téZka zranéni.

Pouziti elektrického naradi a péce o néj

» Naradi nepretézujte. Pro danou praci pouzijte elektrické naradi, které je pro ni uréené. S vhodnym
elektrickym nafadim budete v dané vykonové oblasti pracovat Iépe a bezpec¢néji.

» Nepouzivejte elektrické naradi s vadnym spinacem. Elektrické naradi, které nelze zapnout nebo
vypnout, je nebezpe¢né a musi se opravit.

» Dfive nez budete naradi sefizovat, ménit jeho pfislusenstvi nebo nez ho odlozite, vytahnéte sitovou
zastrcku ze zasuvky a/nebo vyjméte odnimatelny akumulator. Toto preventivni opatfeni zabrani
neumysinému zapnuti elektrického naradi.

» Nepouzivané elektrické naradi uchovavejte mimo dosah déti. Nedovolte, aby naradi pouzivaly
osoby, které s nim nejsou seznamené nebo si neprecetly tyto pokyny. Elektrické naradi je
nebezpecné, kdyz ho pouzivaji nezkusené osoby.

» O elektrické naradi a prislusenstvi se peclivé starejte. Kontrolujte, zda pohyblivé dily bezvadné
funguiji a nevaznou, zda dily nejsou prasklé nebo poskozené tak, Zze by byla narusena funkce
elektrického naradi. Poskozené dily nechte pfed pouzitim nafadi opravit. Mnoho Grazd ma na
svédomi nedostate¢na udrzba elektrického naradi.

» Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé oSetfované fezné nastroje s ostrymi Feznymi hranami
méné vaznou a daji se lehcCeji vést.

» Elektrické naradi, pfisluSenstvi, nastroje atd. pouzivejte v souladu s témito instrukcemi.
Respektujte pfitom pracovni podminky a provadénou éinnost. PouZiti elektrického naradi k jinému
Ucelu, nez ke kterému je ur¢eno, mize byt nebezpecné.

» Rukojeti a plochy rukojeti udrzujte suché, cisté a beze stop oleje a tuku. Kluzké rukojeti a plochy
rukojeti nedovoluji bezpe¢né ovladani a kontrolu elektrického naradi v nepredvidanych situacich.

Servis

» Elektrické naradi svéfujte do opravy pouze kvalifikovanym odbornym pracovnikim, ktefi maji
k dispozici originalni nahradni dily. Tak zajistite, Ze elektrické naradi bude i po opravé bezpecné.

2.2 Bezpecnostni pokyny pro kladiva

Bezpecnostni pokyny pro vSechny prace

» Pouzivejte chraniée sluchu. Hluk mlze zpUsobit ztratu sluchu.

» Pouzivejte pfidavné rukojeti dodané s naradim. Ztrata kontroly m(ize vést k poranéni.

» PFi praci, pfi které mdze nastroj zasahnout skryté elektrické rozvody nebo vlastni sitovy kabel,
drzte nafadi za izolované rukojeti. Kontakt s vedenim pod proudem mlze uvést pod napéti i kovové
dily néfadi, coz by mohlo zpUsobit Uraz elektrickym proudem.

2.3 Dodatecné bezpecnostni pokyny

Bezpecénost osob

» Naradi pouzivejte jen v technicky bezvadném stavu.

» Neprovadéjte zddné manipulace nebo zmény na naradi.

» P¥i prordzeni otvor( zajistéte oblast na druhé strané. Vybourané ¢asti mohou vypadnout ven a/nebo dolti
a poranit jiné osoby.

» Naradi drzte vzdy pevné obéma rukama za rukojeti, které jsou k tomu uréené. Rukojeti udrzujte suché
a Cisté.

» Postranni rukojet vzdy drzte z vnéjsi strany.

» P¥i pouzivani nafadi pouzivejte vhodné ochranné bryle, ochrannou helmu, chrani¢e sluchu, ochranné
rukavice a lehky respirator.

» Také pii vyméné nastroji noste ochranné rukavice. Pfi dotknuti nastroje mdze dojit k feznému poranéni
a popaleni.
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Pouzivejte ochranu o¢i. Odstipnuty material mize zplsobit poranéni téla a odi.
Pred zac¢atkem prace si ujasnéte rizikovou kategorii prachu, ktery pfi praci vznika. PouZivejte stavebni
vysavag¢ s oficialné schvalenou tfidou ochrany, ktera splfiuje mistni pfedpisy na ochranu proti prachu.
Pokud mozno pouzivejte odsavani prachu a vhodny mobilni vysava¢. Prach z materidlQ, jako jsou natéry
s obsahem olova, nékteré druhy dfeva, beton/zdivo/kamen, které obsahuji kfemen, a dale mineraly a kov,
mUze byt zdravi $kodlivy.
Zajistéte dobré vétrani pracovisté a v pripadé potfeby noste respirator vhodny pro pfislusny prach.
Kontakt s timto prachem nebo jeho vdechovani mize zpUsobit alergické reakce a/nebo onemocnéni
dychacich cest pracovnika nebo osob v okoli. Urgity prach, napf. prach z dubového nebo bukového
drfeva, je rakovinotvorny, zejména ve spojeni s prisadami pro Upravu dfeva (chromat, prostfedky na
ochranu dfeva). S materidlem obsahujicim azbest smi manipulovat pouze odbornici.
Délejte pracovni prestavky a provadséjte cviceni pro lepsi prokrveni prstl. PFi del$i praci mize vliivem
vibraci dojit k cévnim poruchdm nebo k poruchdm nervového systému v prstech, rukach nebo zapéstich.

Elektricka bezpecnost

>

Pfed zahajenim prace zkontrolujte pracovni oblast, zda se v ni nenachazeji skryté elektrické rozvody,
plynové a vodovodni trubky. Pokud byste omylem poskodili elektrické vedeni, vnéjsi kovové ¢asti naradi
mohou zpUsobit Uraz elektrickym proudem.

Peclivé zachazeni s elektrickym naradim a jeho pouzivani

>

>

3

Kdyz se zablokuje nastroj, elektrické nafadi okamzité vypnéte. Nafadi se mlize vychylit do strany.
Nez elektrické naradi odlozite, pockejte, dokud se nezastavi.

Popis

3.1

Prehled vyrobku f]

Upinani nastroje

Voli¢ funkci

Ovladaci spina¢

Aretace spinace

Postranni rukojet

Hlavicova rukojet

Servisni ukazatel

Aretacni tlagitko

Pfipojka na elektrickém naradi
Sitovy kabel s kodovanym odpojitelnym ko-
nektorem

CICICISICIOICIOIOIC)

3.2 Pouziti v souladu s uréenym ucelem

Popsany vyrobek je elektrické sekaci kladivo. Je uréené pro stfedné tézké sekaci prace ve zdivu a betonu.

>

Naradi se smi pouzivat pouze se sitovym napétim a sitovou frekvenci, které jsou uvedené na typovém
Stitku.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

Sekaci kladivo je vybavené systémem Active Vibration Reduction (AVR), ktery velmi vyrazné snizuje vibrace.
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3.4 Mozné nespravné pouziti

* Tento vyrobek neni vhodny pro praci se zdravi Skodlivymi materialy.

¢ Tento vyrobek neni vhodny pro praci ve vihkém prostredi.

* Tento vyrobek se nesmi pouzivat s jinym sitovym napétim a jinou sitovou frekvenci, nez jak je uvedeno
na typovém Stitku.

3.5 Servisni ukazatel

Sekaci kladivo je vybavené servisnim ukazatelem se svételnou signalizaci.

Stav Vyznam

Sviti servisni ukazatel. Dosazena doba nutnosti servisu.

Blika servisni ukazatel. Vyrobek je poSkozeny. Nechte vyrobek opravit
v servisu Hilti.

3.6 Obsah dodavky

Sekaci kladivo, postranni rukojet, navod k obsluze.

ﬂ Dalsi systémové produkty schvalené pro vas vyrobek najdete v Hilti Store nebo na: www.hilti.group

4 Technické udaje

4.1 Sekaci kladivo

Jmenovité napéti, jmenovity proud, frekvenci a jmenovity pfikon najdete na typovém §titku uréeném
pro vasi zemi.

P¥i provozu s generatorem nebo transformatorem musi byt jeho vystupni vykon minimalné dvojnasobny, nez
je jmenovity pfikon uvedeny na typovém stitku naradi. Provozni napéti transforméatoru nebo generatoru musi
byt neustale v rozpéti +5 % a -15 % jmenovitého napéti naradi.

TE 500-AVR
Hmotnost podle standardu EPTA 01 6,3 kg

4.2 Informace o hluénosti a hodnoty vibraci podle EN 62841

Hodnoty akustického tlaku a vibraci uvedené v téchto pokynech byly zméfené normovanou méfici metodou
alze je pouzit k vzajemnému srovnani elektrického naradi. Jsou vhodné takeé pro predbézny odhad plisobeni.
Uvedené Udaje reprezentuiji hlavni pouziti elektrického nafadi. Pfi jiném zplsobu pouziti, pfi pouziti s jinymi
nastroji nebo nedostate¢né Udrzbé se Udaje mohou ligit. Plsobeni béhem celé pracovni doby se tim mize
vyrazné zvysit.

Pro ptesny odhad plsobeni je nutné zohlednit také dobu, kdy je elektrické naradi vypnuté nebo kdy sice
bézi, ale nepouziva se. Plisobeni béhem celé pracovni doby se tim mdze vyrazné snizit.

Stanovte doplfiujici bezpec¢nostni opatieni na ochranu pracovnika pred ptsobenim hluku a/nebo vibraci,
naptiklad: tdrzbu elektrického naradi a nastroju, udrzovani rukou v teple, organizace pracovnich postupd.

Informace o hluénosti

Hladina akustického vykonu (L) 104 dB(A)

Hladina akustického tlaku (L,,) 93 dB(A)

Nejistota (akustické hodnoty) (K ,, a K y,) 3 dB(A)
Celkové hodnoty vibraci

Sekani (ay, cheq) 8,2 m/s?

Nejistota (celkové hodnoty vibraci) 1,5 m/s?




5 Obsluha

5.1 Priprava prace

/\ POZOR
Nebezpeci poranéni! NeumysIné spusténi vyrobku.
» Pred nastavovanim nafadi nebo vyménou pfisludenstvi vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

Dodrzujte bezpe€nostni pokyny a varovna upozornéni v této dokumentaci a na vyrobku.

5.1.1 Montaz postranni rukojeti 2

/\ POZOR
Nebezpecdi poranéni Ztrata kontroly nad sekacim kladivem.
» Ujistéte se, Ze je postranni rukojet spravné namontovana a fadné pfipevnéna.

1. Nasadte drzak (upinaci pasek) a postranni rukojet zepfedu pfes upinani nastroje az do uréené drazky.
2. Nastavte postranni rukojet do pozadované polohy.
3. Otacejte hlavicovou rukojeti pro upnuti drzaku (upinaciho pasku) postranni rukojeti.

5.1.2 P¥ipojeni zasuvného sitového kabelu

/\ POZOR
Nebezpedi poranéni bludnym proudem pfi znecisténych kontaktech.
» Odpojitelny elektricky konektor zapojujte do elektrického naradi jen v ¢istém, suchém stavu bez napéti.

1. Koédovany odpojitelny elektricky konektor zasurite aZ nadoraz do naradi tak, aby aretace slySitelné
zaskocila.
2. Zastréte sifovou zastréku do zasuvky.

5.1.3 Nasazeni/vyjmuti nastroje £

| Al VYSTRAHA

Nebezpedi poranéni Naradi se pouzivanim zahfiva.
» Pfi vyméné nastroji noste ochranné rukavice.

1. Mirné namazte upinaci stopku nastroje.
2. Zasunte nastroj az nadoraz do uchyceni a nechte ho zaskogit.
» Vyrobek je pfipraveny k pouZiti.
3. Zatahnéte zajiSténi nastroje az nadoraz dozadu a vyjméte nastroj.

ﬂ Pouzivejte pouze originalni tuk Hilti. Pouziti nevhodného tuku mdze zpUsobit poskozeni vyrobku.

5.1.4 Polohovani sekace I

/\ POZOR
Nebezpeci poranéni Ztrata kontroly nad smérem sekani.

» Nepracujte, kdyZ je naradi prepnuté na ,Polohovani sekace”. Nastavte voli¢ funkci do polohy ,sekani®,
az zaskodi.

Sekad je mozné zaaretovat ve 24 rliznych polohach (po 15°). Tak Ize s plochymi a tvarovymi sekadi
vzdy pracovat v optimalni pracovni poloze.

1. Nastavte voli¢ funkci do této polohy -9-.

2. Nastavte seka¢ do pozadované polohy.

3. Nastavte voli¢ funkci do této polohy T tak, aby zaskocil.
» Naradi je pfipravené k provozu.
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5.1.5 Odpojeni zasuvného sitového kabelu z elektrického naradi

1. Vytahnéte sitovou zastrcku ze zasuvky.

2. Stisknéte aretacni tlacitko a odpojte kddovany odpojitelny elektricky konektor.
3. Vytahnéte sitovy kabel z naradi.

5.2 Prace

Nebezpedi trazu elektrickym proudem! Chybéjici zemnici vodi¢ a proudovy chrani¢ mohou zpUsobit tézka

poranéni a popéleniny.

» Zkontrolujte, zda je u privodu elektrického proudu na stavbé, at se jedna o elektrickou sit, nebo generator,
vzdy k dispozici a pfipojeny zemnici vodi€ a proudovy chranic.

» Bez téchto bezpec¢nostnich opatieni neuvadéjte zadny vyrobek do provozu.

Nebezpedéi zptisobené poskozenymi kabely! Jestlize se pfi praci poskodi sitovy nebo prodluZzovaci kabel,

nesmite se kabelu dotykat. Vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

» Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel zafizeni a v pfipadé poskozeni jej dejte vyménit kvalifikovanému
odbornikovi.

Pro prace si v plném rozsahu vyzadejte povoleni od stavbyvedouciho!

521 Sekani
» Nastavte voli¢ funkci do této polohy T .

5.2.2  Zapnuti/vypnuti trvalého provozu £

ﬂ P¥i sekani Ize vypinac zajistit v zapnutém stavu.

1. Aretaéni tlagitko pro trvaly provoz posurite dopfedu.
2. Uplné stisknéte vypinad.
» Vyrobek pracuje nyni v trvalém provozu.
3. Aretacni tlacitko pro trvaly provoz posunte dozadu.
» Vyrobek se vypne.

6 Péce a udrzba

Nebezpedi urazu elektrickym proudem! Provadéni oSetfovani a Udrzby se zapojenou sifovou zastrékou
mUiZe mit za nasledek téZka poranéni a popaleniny.
» Pfed veskerym oSetfovanim a udrzbou vzdy vytahnéte sitovou zastréku!

Osetrovani

* Opatrné odstrarnte ulpivajici necistoty.

* Ventilacni Stérbiny ocCistéte opatrné suchym kartacem.

¢ Kryt Cistéte pouze mirné navihéenym hadrem. Nepouzivejte oSetfovaci prostiedky s obsahem silikonu,
aby nedoslo k poskozeni plastovych ¢asti.

Udrzba

Nebezpedéi urazu elektrickym proudem! Neodborné opravy elektrickych souéasti mohou zpUsobit t&Zka

poranéni a popaleniny.

» Opravy na elektrickych ¢astech smi provadét pouze odbornik s elektrotechnickou kvalifikaci.

¢ Pravidelné kontrolujte vSechny viditelné dily, zda nejsou po$kozené, a ovladaci prvky, zda spravné
funguiji.

* V pfipadé poskozeni a/nebo poruchy funkce vyrobek nepouzivejte. Nechte ho ihned opravit v servisu
Hilti.
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¢ Po oSetfovani a udrzbé nasadte vS§echna ochranna zafizeni a zkontrolujte funkci.

Pro bezpe¢ny provoz pouzivejte pouze originalni nahradni dily a spotfebni material. Nami schvalené
nahradni dily, spotfebni material a pfisluSenstvi pro svij vyrobek najdete v Hilti Store nebo na:
www.hilti.group.

7 Preprava a skladovani

Preprava

» Tento vyrobek nepfepravujte s nasazenym nastrojem.

» Dbejte na bezpe&né upevnéni pfi prepraveé.

» Po kazdé prepravé zkontrolujte pfipadné poskozeni véech viditelnych dilli a bezvadnou funkci ovladacich
prvkd.

Skladovani

» Tento vyrobek skladujte vzdy s odpojenou sitovou zastrékou.

» Tento vyrobek skladujte v suchu a mimo dosah déti a nepovolanych osob.

» Po delSim skladovani zkontrolujte pfipadné poskozeni vSech viditelnych dilli a bezvadnou funkci
ovladacich prvka.

8 Pomoc pfi poruchach

V pripadé poruch, které nejsou uvedené v této tabulce nebo které nemiizete odstranit sami, se obratte na
nas servis Hilti.

8.1 Pomoc pfi poruchach

Porucha Mozna prigina Reseni
Sekaci kladivo se Sitové napdjeni je pferuseno. » Zapojte jiné elektrické zafizeni
nerozbéhne. a zkontrolujte funkci.
Aktivovalo se elektronické bloko- » Naradi vypnéte a znovu za-
vani rozbéhu po preruseni napa- pnéte.
jeni.
Generator je v Usporném rezimu. » Generator zatizte druhym

spotfebi¢em (napf. stavebni
svitiinou). Nafadi vypnéte a poté
znovu zapnéte.

Néaradi je poSkozené. » Nechte vyrobek opravit v servisu
Hilti.
Opotrebované uhliky. » Necheijte je zkontrolovat elektri-

karem a pfipadné vymenit.

Nefunguije priklep. Naradi je prilis studené. » Nasadte sekaci kladivo na
podklad a nechte ho béZet na
volnobéh. V pfipadé potreby
opakujte, dokud pfiklepovy me-
chanismus nezac¢ne pracovat.

Sekaci kladivo nema piny Prodluzovaci kabel je pfili§ dlouhy | » PouZijte prodluzovaci kabel
vykon. a/nebo ma maly prirez. s pfipustnou délkou a/nebo
dostate¢nym prarezem.
Spina¢ neni UpIné stisknuty. » Stisknéte spina¢ az nadoraz.
Sekag nelze uvolnit z aretace. | Upinani nastroje neni zatazené » Zatahnéte aretaci nastroje
Uplné dozadu. dozadu az nadoraz a nastroj
vyjméte.
Blika servisni ukazatel. Naradi je poSkozené. » Nechte vyrobek opravit v servisu
Hilti.
Sviti servisni ukazatel. Opotiebované uhliky. » Nechejte je zkontrolovat elektri-

kafem a pfipadné vyménit.
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Porucha Mozna priéina Reseni
Sviti servisni ukazatel. Naradi je poSkozené nebo je dosa- | » Vyrobek nechavejte opravovat
Zena doba nutnosti servisu. pouze v servisu Hilti.

9 Likvidace

Y s A s - T z v PR . A ¥ . o0
w» Naradi Hilti je vyrobené prevazné z recyklovatelnych materialt. Predpokladem pro recyklaci materialt je
jejich radné tfidéni. V mnoha zemich odebira Hilti staré naradi k recyklaci. Informujte se v servisu Hilti nebo
u prodejniho poradce.

E: » Nevyhazujte elektrické nafadi, elektronicka zafizeni a akumulatory do smiSeného odpadu!

10 RoHS (smérnice o omezeni pouzivani nebezpeénych latek)

Pod nésledujicimi odkazy najdete tabulku s nebezpecnymi latkami: gr.hilti.com/rxxx.
Odkaz na tabulku RoHS najdete na konci této dokumentace jako QR kod.

11 Zaruka vyrobce

» V piipadé otazek ohledné zaru¢nich podminek se obratte na mistniho partnera Hilti.

Originalny navod na obsluhu

1 Informacie o navode na obsluhu

1.1 O tomto navode na obsluhu

e Pred uvedenim do prevadzky si precitajte tento navod na obsluhu. Je to predpokladom na bezpe¢nu
pracu a bezproblémovu manipuldciu.

¢ Dodrzujte bezpecnostné pokyny a varovania v navode na obsluhu a na vyrobku.

e Tento navod na obsluhu uchovavajte vzdy s vyrobkom a dal$im osobam odovzdavajte vyrobok iba
s tymto navodom na obsluhu.

1.2 Vysvetlenie znadiek

1.2.1 Vystrazné upozornenia

Vystrazné upozornenia varuju pred rizikami pri zaobchadzani s vyrobkom. PouZivaju sa nasledujuce signalne
slova:

A| NEBEZPEGENSTVO

NEBEZPEGENSTVO !
» Na oznacenie bezprostredne hroziaceho nebezpeéenstva, ktoré moze sposobit tazky Uraz alebo smrt.

VAROVANIE !

» Oznacenie mozného hroziaceho nebezpecenstva, ktoré moze viest k tazkym poraneniam alebo usmrte-
niu.

/A\ POZOR
POZOR !

» Oznacenie moznej nebezpecnej situacie, ktorda moze viest k telesnym poraneniam alebo k vecnym
Skodam.

1.2.2 Symboly v navode na pouzivanie
V tomto navode na pouzivanie sa pouzivaju nasledujice symboly:

co WAV



Dodrziavajte navod na pouzivanie

(%)

Upozornenia tykajuce sa pouzivania a iné uzito¢né informacie

)
@

Zaobchéadzanie s recyklovatelnymi materialmi

B

Elektrické zariadenia a akumulatory nevyhadzujte do komunalneho odpadu

1.2.3 Symboly na obrazkoch
Na vyobrazeniach sa pouzivaju nasledujuce symboly:

E Tieto &isla odkazuju na prislusné vyobrazenie na zaciatku tohto navodu na pouzivanie.

Cislovanie na obrazkoch upozorfiuje na délezité pracovné kroky alebo konstrukéné prvky dolezité
3 | pre pracovné kroky. V texte su tieto pracovné kroky alebo komponenty oznaéené prislusnymi
¢Sislami, napr. (3).

?D Cisla pozicii sa pouzivaji v obrazku Prehlad a odkazuju na &isla legendy v odseku Prehrad

\J vyrobkov.

@! Tento symbol by mal u vas vzbudit mimoriadnu pozornost pri zaobchadzani s vyrobkom.

1.3 Vysvetlenie znaciek

1.3.1  Symboly na vyrobku
Na vyrobku sa pouzivaju nasledujuce symboly:

T | Sekanie

-£)- | Nastavenie polohy sekaca

[O] | Trieda ochrany Il (dvojita izol4cia)

N | Menovité volnobezné otacky

@ Pouzivajte ochranné rukavice.

1.4 Informacie o vyrobku

Vyrobky [Emll®am] st uréené pre profesiondineho pouzivatela a smie ich obsluhovat, vykonavat tdrzbu
a opravovat iba autorizovany, vyskoleny personal. Tento personal musi byt $pecialne pouceny o vznikajlcich
rizikdch a nebezpecenstve. Vyrobok a jeho pomocné prostriedky sa mézu stat zdrojom nebezpecenstva
v pripade, Ze s nimi bude manipulovat personal bez vzdelania, neodbornym spésobom alebo ak sa nebudu
pouzivat v stlade s uréenim.

Typové oznacenie a sériové Cislo su uvedené na typovom Stitku.

» Poznamenajte si sériové &islo do nasledujicej tabulky. Udaje vyrobku budete potrebovat pri dopytoch

adresovanych naSmu zastudpeniu alebo servisu.

Udaje o vyrobku
Sekacie kladivo TE 500-AVR
Generacia 03
Sériové Cislo

1.5 Vyhlasenie o zhode

Na vlastni zodpovednost vyhlasujeme, ze tu opisany vyrobok sa zhoduje s nasledujicimi smernicami
a normami. Vyobrazenie vyhlasenia o zhode najdete na konci tejto dokumentacie.

Technické dokumentacie su ulozené tu:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

MR - B
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2 Bezpecnost

2.1 VSeobecné bezpecnostné pokyny a upozornenia pre elektrické naradie

A\ VYSTRAHA Preéitajte si vietky bezpeénostné upozornenia, pokyny, obrazky a technické tdaje
tykajlce sa toto elektrického naradia. Nedbalost pri dodrziavani uvedenych pokynov a pokynov moze
mat za nasledok Uraz elektrickym pridom, poziar a/alebo zavazné poranenia.

Vsetky bezpecnostné upozornenia a pokyny si uschovajte pre buduicu potrebu.

Pojem "elektrické naradie" uvedeny v bezpec¢nostnych upozorneniach sa vztahuje na sietfové elektrické
naradie (naradie so sietovym kablom) alebo na akumulatorové elektrické naradie (bez sietového kabla).

Bezpecnost na pracovisku

» Na pracovisku udrzujte éistotu a dbajte na dostatocné osvetlenie. Neporiadok na pracovisku
a neosvetlené Casti pracoviska moézu viest k razom.

» Nepracujte s elektrickym naradim vo vybuSsnom prostredi, v ktorom sa nachadzajua horlavé
kvapaliny, plyny alebo prach. Elektrické naradie vytvara iskry, ktoré mozu spdsobit vznietenie prachu
alebo vyparov.

» Pri pouzivani elektrického naradia dbajte na bezpeénu vzdialenost deti a inych osdb. Pri odputani
pozornosti od prace mozete stratit kontrolu nad naradim.

Elektricka bezpeénost

» Pripajacia zastrcka elektrického naradia musi byt vhodna do danej zasuvky. Zastréka sa nesmie
Ziadnym spésobom menit i upravovat. Spolu s uzemnenym elektrickym naradim nepouzivajte
Ziadne zastrékové adaptéry. Nezmenené zastrCky a vhodné zasuvky znizuju riziko Urazu elektrickym
pradom.

» Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi ako su rury, radiatory alebo vykurovacie telesa,
sporaky a chladni¢ky. Pri uzemneni vasho tela hrozi zvy$ené riziko Urazu elektrickym prudom.

» Chrarite elektrické naradie pred dazd'om ¢i vihkostou. Vniknutie vody do elektrického naradia zvysuje
riziko Urazu elektrickym prddom.

» Pripojovaci kabel nepouzivajte na ucely, na ktoré nie je uréeny, napr. na prenasanie, zavesenie
elektrického naradia ¢i na vytahovanie zastréky zo zasuvky. Pripojovaci kabel drzte v bezpecnej
vzdialenosti od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych ¢asti. Poskodené alebo spletené
pripojovacie kable zvysuju riziko Urazu elektrickym pruadom.

» Pri praci s elektrickym naradim vo vonkajSom prostredi pouzivajte iba predlZzovacie kable vhodné
aj do vonkajsieho prostredia. Pouzivanie prediZzovacieho kéabla vhodného do vonkajSieho prostredia
znizuje riziko Urazu elektrickym pradom.

» Pokial sa nemozno vyhnut prevadzkovaniu elektrického naradia vo vlhkom prostredi, pouzite
prudovy chrani€. Pouzitie prudového chrani¢a znizuje riziko Urazu elektrickym pradom.

Bezpecnost os6b

» Pri praci bud'te pozorni, davajte pozor na to, ¢o robite a pri praci s elektrickym naradim postupujte
s rozvahou. Elektrické naradie nepouzivajte vtedy, ked’ ste unaveni alebo pod vplyvom drog,
alkoholu alebo liekov. Aj moment nepozornosti pri pouzivani elektrického naradia méze viest k zavaznym
poraneniam.

» Noste prostriedky osobnej ochrannej vybavy a vzdy pouzivajte ochranné okuliare. Nosenie osobnej
ochrannej vybavy, ako je maska proti prachu, bezpe€nostna obuv s protiSmykovou podrazkou, ochranna
prilba alebo chrani¢e sluchu (podla druhu a pouzitia elektrického naradia), znizuje riziko poraneni.

» Zabrante neumyselnému uvedeniu do prevadzky. Pred pripojenim na elektrické napajanie a/alebo
pripojenim akumulatora, pred uchopenim alebo prenasanim sa uistite, ze elektrické naradie je
vypnuté. Ak mate pri prenasani elektrického naradia prst na spinaci alebo ak pripojite zapnuté naradie
na elektrické napéjanie, mdZze to viest k vzniku Urazov a nehdd.

» Pred zapnutim elektrického naradia odstrarnte z naradia nastavovacie nastroje alebo kl'tic¢e na
skrutky. Nastroj alebo kli¢ v otacajucej sa ¢asti naradia moze spdsobit Urazy.

» Vyhybaijte sa neprirodzenej polohe a drzaniu tela. Pri praci zabezpecte stabilny postoj a neustale
udrziavajte rovnovahu. Budete tak moct elektrické naradie v neoCakavanych situaciach lepsie
kontrolovat.

» Noste vhodny odev. Nenoste vol'ny odev alebo Sperky. Vlasy, odev a rukavice udrziavajte mimo
pohybujucich sa dielov. VoIny odev, $perky alebo dihé vlasy sa mézu zachytit o pohybuijice sa diely.

» Ak je mozné namontovat zariadenia na odsavanie a zachytavanie prachu, presveddite sa, Ze tieto
zariadenia su pripojené a pouzivaju sa spravne. Pouzivanie zariadenia na odsavanie prachu méze
znizit ohrozenia spdsobené prachom.

v WAV
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» Neuspokojte sa pocitom faloSnej bezpec¢nosti a nekonajte v rozpore s bezpeénostnymi pravidlami
pre elektrické naradie, aj ked’ mate dostatok skusenosti s pouzivanim elektrického naradia.
Nedbalé konanie sa méze v zlomkoch sekundy zmenit na tazky uraz.

Pouzivanie a starostlivost o elektrické naradie

» Naradie/zariadenie/pristroj nepretazujte. Pouzivajte vhodné elektrické naradie uréené na pracu,
ktori vykonavate. Vhodné elektrické naradie umoznuje lepSiu a bezpecnejSiu pracu v uvedenom
rozsahu vykonu.

» Elektrické naradie s poskodenym vypinaéom nepouzivajte. Naradie, ktoré sa neda zapnut alebo
vypnut je nebezpecné a treba ho dat opravit.

» Skoérnez budete naradie nastavovat, menit ¢asti jeho prislu§enstva alebo nez ho odloZite, vytiahnite
sietovu zastréku zo zasuvky a/alebo vyberte odnimatel'ny akumulator. Toto bezpecnostné opatrenie
zabrariuje neimyselnému spusteniu elektrického naradia.

» Nepouzivané elektrické naradie odlozte na miesto chranené pred pristupom deti. Nedovolte
pouzivat naradie osobam, ktoré s nim nie sii oboznamené alebo si nepreéitali tieto instrukcie.
Elektrické naradie je pre neskusenych pouzivatelov nebezpecné.

» Elektrické naradie a prislusenstvo starostlivo udrziavajte. Skontrolujte, ¢i pohyblivé ¢asti naradia
bezchybne funguju a nezasekavaju sa, ¢i nie su niektoré ¢asti zlomené alebo poskodené v takom
rozsahu, ze to ovplyviiuje fungovanie elektrického naradia. PoSkodené Easti dajte pred pouzitim
naradia opravit. Mnohé Urazy su zapri¢inené nespravne a nedostatoéne udrziavanym elektrickym
naradim.

» Rezacie nastroje udrzujte ostré a Cisté. Starostlivo oSetrované rezacie nastroje s ostrymi reznymi
hranami sa zasekavaju menej a l'ahsie sa vedu.

» Elektrické naradie, prislusenstvo, vkladacie nastroje atd’. pouzivajte v sulade s tymito pokynmi.
Zohladnite pri tom pracovné podmienky a vykonavanu ¢éinnost. Pouzivanie elektrického naradia na
iné nez uréené pouZitie mdze viest k nebezpe¢nym situaciam.

» Rukoviti a plochy udrzZiavajte suché, Cisté a bez oleja alebo tuku. Kizké rukovati a plochy neumoznuju
bezpeénu obsluhu a kontrolu elektrického naradia v nepredvidatelnych situaciach.

Servis

» Elektrické naradie nechajte opravovat iba kvalifikovanym odbornym personalom a iba s pouzitim
originalnych nahradnych dielov. Tym sa zabezpedi, Ze zostane zachovana bezpecénost elektrického
naradia.

2.2 Bezpecnostné upozornenia pre kladiva

Bezpecénostné upozornenia pre vSetky prace

» Pouzivajte chraniée sluchu. Pésobenie hluku moze spdsobit stratu sluchu.

» Pouzivajte pridavné rukovéati dodané s naradim. Strata kontroly nad naradim méze viest k poraneniam.

» Ked' vykonavate prace, pri ktorych sa méze vkladaci nastroj dostat do styku so skrytymi
elektrickymi vedeniami alebo s vlastnym sietovym kablom naradia, drzte naradie za izolované
uchopové plochy. Kontakt s elektrickym vedenim pod napatim spdsobi, Ze aj kovové €asti naradia budu
pod napétim, a tym mézu viest k Urazu elektrickym pradom.

2.3 DalSie bezpeénostné upozornenia

Bezpecnost os6b

» Naradie pouzivajte len v technicky bezchybnom stave.

» Na néradi nikdy nevykonavajte Upravy alebo zmeny.

» Pri prerazacich pracach zaistite oblast prac aj na protilahlej strane. Vyburané ¢asti moézu vypadnut
a/alebo spadnut a poranit iné osoby.

» Naradie vzdy pevne drzte za uré¢ené rukovati, obidvomi rukami. Rukovéti udrzujte suché a Gisté.

» Bo¢nu rukovéat uchopte vzdy z vonkajsej strany.

» Pocas pouzivania naradia noste vhodné ochranné okuliare, prilbu, ochranu sluchu, ochranné rukavice
a lahku ochranu dychacich ciest.

» Aj pri vymene nastrojov noste ochranné rukavice. Dotknutie sa vkladacieho nastroja méze viest k reznym
poraneniam a k vzniku popélenin.

» Pouzivajte ochranu oéi. Odlamuijuci sa material moze poranit telo a ogi.

» Pred zacatim prace si ujasnite triedu nebezpec¢nosti prachu, ktory vznika pri praci. Pouzivajte vysavac
na stavebny prach s oficidlne schvalenou ochrannou klasifikaciou, zodpovedajucou vasim lokalnym
ustanoveniam o ochrane proti prachu.
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Podra moznosti pouzivajte odsavanie prachu a vhodny mobilny vysavac¢. Prach z takych materidlov, ako
je nater s obsahom olova, prach z niektorych druhov dreva, betonu/muriva/horniny s obsahom kremera
a mineralov, ako aj kovu, mdze byt zdraviu Skodlivy.

Zabezpecte dobré vetranie pracoviska a pripadne pouzivajte ochrannd masku vhodnu pre prislusny
prach. Dotykanie sa alebo vdychovanie takéhoto prachu moze vyvolavat alergické reakcie a/alebo
ochorenia dychacich ciest pouzivatela alebo os6b nachadzajlcich sa v blizkosti. Urcity prach, napr.
prach z dubového alebo bukového dreva, sa povazuje za rakovinotvorny, predov§etkym v spojeni
s prisadami na Upravu dreva (chromat, prostriedky na ochranu dreva). S materidlom obsahujucim azbest
smu manipulovat len odbornici.

Robte si prestavky a cvi€enia na lepSie prekrvenie prstov. Pri dlhSej praci sa mdézu v désledku vibracii
vyskytnut poruchy na cievach alebo nervovych systémoch na prstoch, rukach alebo kiboch ruk.

Elektricka bezpecnost

>

Sta
»

>

3

Pred zacCiatkom prac skontrolujte pracovisko ohladne skrytych elektricky vedeni, plynovych a vodo-
vodnych potrubi. VonkajSie kovové Gasti naradia mézu spdsobit Uraz elektrickym prudom v pripade
nahodného poskodenia elektrického vedenia.

rostlivé zaobchadzanie a pouzivanie elektrického naradia

Ak sa obrobok zablokuje, okamzite vypnite elektrické naradie. Naradie moze vybodit.

Skér, nez naradie odlozite, po¢kajte do jeho UpIného zastavenia.

Opis

3.1

3.2

Prehl'ad vyrobku f]

Upinanie nastrojov

Prepina¢ na volbu funkcie
Ovladaci spina¢

Aretacia ovladacieho spinac¢a
Boc¢na rukovat

Gombik

Servisny indikator

Aretacné tlacidlo

Pripojka na elektrickom naradi
Sietovy kabel s kodovanym, rozpojitelnym
konektorom

CICICISIOIOICIOIONS)

Pouzivanie v sulade s uréenim

Opisany vyrobok je elektricky napajané sekacie kladivo. Je uréené na stredne tazké sekanie muriva a betdnu.

>

3.3

Naradie sa smie pouzivat vyluéne s napajanim zo siete s napatim a frekvenciou, ktoré su uvedené na
typovom Stitku.

Active Vibration Reduction (AVR)

Sekacie kladivo je vybavené systémom Active Vibration Reduction (AVR), ktory vyrazne znizuje vibracie.

3.4

32

Mozné chybné pouzivanie

Tento vyrobok nie je vhodny na opracovavanie zdravie ohrozujucich materialov.

WAV



* Tento vyrobok nie je vhodny na pracu vo vlhkom prostredi.
¢ Tento vyrobok sa smie pouZivat vylu¢ne s napajanim zo siete s napéatim a frekvenciou, ktoré st uvedené
na typovom $titku.

3.5 Servisny indikator

Sekacie kladivo je vybavené servisnym indikatorom so svetelnou signalizaciou.

Stav Vyznam

Servisny indikator svieti. Uplynul ¢as, po ktorom treba vykonat servisny za-
sah.

Servisny indikator blika. Poskodenie vyrobku. Vyrobok dajte opravit v ser-
visnom stredisku Hilti.

3.6 Rozsah dodavky

Sekacie kladivo, bo¢na rukovat, ndvod na pouzivanie.

Dalsie systémové vyrobky, ktoré st schvalené pre va$ vyrobok, najdete vo vaSom Hilti Store alebo
na stranke: wwwe.hilti.group

4 Technické udaje

41 Sekacie kladivo

Menovité napatie, menovity prud, frekvenciu a menovity prikon najdete na typovom stitku Specifickom
pre danu krajinu.

Pri prevadzkovani na generatore alebo transformatore musi byt jeho vystupny (podavany) vykon minimalne
dvakrat taky vysoky ako je menovity prikon, ktory je uvedeny na typovom &titku naradia. Prevadzkové napatie
transformétora alebo generatora musi byt neustale v rozsahu +5 % a -15 % menovitého napétia naradia.

TE 500-AVR
Hmotnost podra Standardu EPTA 01 6,3 kg

4.2 Hodnoty hluku a vibracii podl'a EN 62841

Hodnoty akustického tlaku a vibracii uvedené v tomto navode boli namerané podfa normovanej metédy
merania a daju sa vyuzit na vzajomné porovnavanie elektrického naradia. Su vhodné aj na predbezné
posudenie expozicii.

Uvedené udaje reprezentuju hlavné spdsoby pouZzitia elektrického naradia. Ak sa vSak elektrické naradie
pouziva na iné Ucely, s odliSnymi pracovnymi nastrojmi alebo nema zabezpecenu dostatoénu udrzbu, Udaje
sa mdzu odliSovat. Tym sa mdze podstatne zvysit miera pdsobenia v priebehu celého pracovného ¢asu.

Pri presnom odhadovani expozicii by sa mal zohladnit aj ¢as, kedy bolo naradie bud vypnuté, alebo sice
spustené, no v skutoCnosti sa nepouzivalo. Tym sa mdZe podstatne znizif miera pdsobenia v priebehu
celého pracovného ¢asu.

Prijmite dodato¢né bezpec&nostné opatrenia na ochranu obsluhujucej osoby pred pdsobenim hluku a/alebo
vibracii, ako su napriklad: udrzba elektrického naradia a vkladacich nastrojov, udrziavanie spravnej teploty
ruk, organizacia pracovnych procesov.

Informacie o hluénosti

Uroveri akustického vykonu (Ly,) 104 dB(A)

Hladina akustického tlaku (L,,) 93 dB(A)

Neistota (hodnoty hluku) (K ., a K ,) 3 dB(A)
Celkové hodnoty vibracii

Sekanie (a;, cheq) 8,2 m/s?

Neistota (celkové hodnoty vibracii) 1,5 m/s?

NMRAAVII, = B
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5 Obsluha

5.1 Priprava prace

/A POZOR

Nebezpecéenstvo poranenia! Neimyselné spustenie vyrobku.

» Skor, nez zaénete nastavovat naradie alebo menit ¢asti jeho prislugenstva, vytiahnite sietovd koncovku
z elektrickej zasuvky.

Dodrzujte bezpe¢nostné pokyny a varovania v tejto dokumentacii a na produkte.

5.1.1 Montaz boénej rukovati &2

/\ POZOR
Nebezpecéenstvo poranenia Strata kontroly nad sekacim kladivom.
» Presveddite sa, Ze bo¢na rukovat je spravne namontovana a riadne upevnena.

1. Posunte drziak (upinaci pas) a bo¢nu rukovat spredu cez upinanie nastroja do uréenej drazky.
2. Nastavte bo¢nu rukovat do Zelanej polohy.
3. Otacanim rukovéti napnite drziak (upinaci pas) bo¢nej rukovati.

5.1.2 Pripojenie zasuvného sietového kabla

/\ POZOR

Nebezpecenstvo poranenia povrchovym priddom, ak su znecistené kontakty.

» Odpojitelny elektricky konektor spajajte s elektrickym naradim, len ak je Cisty, suchy a ak nie je pod
napatim.

1. Kddovanu odpojitelnti elektrickil koncovku zasurite do naradia az na doraz, musite poCut zaskogit
aretaciu.

2. Sietovu koncovku pripojte do zasuvky.

5.1.3 Vkladanie/vyberanie vkladacieho nastroja &

Nebezpecenstvo poranenia Nastroj sa pri pouzivani zahrieva.
» Pri vymene nastroja pouzivajte ochranné rukavice.

1. Vsuvaci koniec vkladacieho nastroja mierne namazte.

2. Zasuite vkladaci nastroj az na doraz do upinania nastrojov a nechajte ho zaskogit.
» Vyrobok je pripraveny na ¢innost.

3. Potiahnite zaistenie nastroja az na doraz smerom dozadu a vkladaci nastroj vyberte.

Pouzivajte iba originalny tuk od firmy Hilti. Pouzitie nevhodného tuku méze zapricinit po$kodenia
vyrobku.

5.1.4 Nastavenie polohy sekaéa ]

/\ POZOR

Nebezpecenstvo poranenia Strata kontroly nad smerom sekania.

» Nepracujte v polohe ,Nastavenie polohy sekaca“. Nastavte prepina¢ na volbu funkcie na poziciu
~Sekanie” tak, aby sa zaistil.

Seka¢ mozno nastavit v 24 réznych poziciach (v krokoch po 15°). Tato funkcia umoZiuje pracu
s plochymi a tvarovanymi sekaémi vzdy v optimalnej pracovnej pozicii.

1. Nastavte prepina¢ na volbu funkcie do tejto pozicie -9-.

2. Seka¢ natocte do pozadovanej polohy.

3. Nastavte prepina¢ na volbu funkcie do tejto pozicie T tak, aby zapadol.
» Naradie je pripravené na ¢innost.

no WAV
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5.1.5 Odpojenie zasuvného sietového kabla od elektrického naradia

1. Vytiahnite sietovi koncovku zo zasuvky.

2. Stladte aretacné tlacidlo a vytiahnite kddovanu, odpojitelny elektrickd sietovi koncovku.
3. Vytiahnite sietovy kabel z naradia.

5.2 Praca

Al VAROVANIE

Nebezpecenstvo zasahu elektrickym priadom! Chybajuce uzemnovacie vodice a prudové chrani¢e mézu

zapricinit tazké poranenia a popaleniny.

» Skontrolujte, ¢i v elektrickom privode na mieste stavby (Ci zo siete alebo generatora) je vzdy dostupny
uzemnovaci vodi¢ a pradovy chrani¢ a &i su pripojené.

» Bez tychto bezpecnostnych opatrené neuvadzajte do prevadzky Ziaden vyrobok.

Al VAROVANIE

Nebezpecenstvo vyplyvajlice z poSkodeného kabla! Pri poskodeni sietovej alebo predizovacej $nury pri

préci sa $nury nedotykajte. Zastréku sietovej $nury vytiahnite zo zasuvky.

» Pripdjacie vedenie vyrobku pravidelne kontrolujte a v pripade poskodenia ho nechajte vymenit poverenym
odbornikom.

Préace si dajte v plnom rozsahu schvalit vedenim stavby!

521 Sekaniel
» Nastavte prepina¢ na volbu funkcie do tejto pozicie T .

5.2.2 Zapnutie/vypnutie trvalého chodu §

ﬂ Vypina¢ mozete v rezime sekania zaaretovat v zapnutom stave.

1. Aretacné tlacidlo trvalého chodu posurite smerom dopredu.
2. Uplne stlagte vypinag.
» Vlyrobok teraz pracuje v rezime trvalej prevadzky.
3. Aretacné tlacidlo trvalého chodu posurite smerom dozadu.
» Vyrobok sa vypne.

6 Starostlivost a udrzba/oprava

Al VAROVANIE

Nebezpecéenstvo urazu elektrickym pridom! Vykonavanie UdrZzby a opravy so zapojenou sietfovou
zastrékou moze viest k zavaznym poraneniam a k popaleninam.
» Pred akoukolvek Udrzbou a opravami vzdy vytiahnite sietovl zastréku zo zasuvky!

Starostlivost

¢ Pevne zachytenu necistotu opatrne odstrarite.

* Vetracie Strbiny opatrne vycistite suchou kefou.

e Kryt Cistite len mierne navihéenou handrou. Nepouzivajte Ziadne prostriedky na oSetrovanie obsahujuce
silikon, pretoze tie mozu poskodit plastové Casti.

Udrzba a oprava

Al VAROVANIE

Nebezpeéenstvo zasahu elektrickym prudom! Neodborné opravy na elektrickych ¢astiach mézu viest
k zavaznym poraneniam a popaleninam.
» Opravy elektrickych ¢asti smie vykonavat iba $koleny elektromechanik.

¢ Pravidelne kontrolujte vSetky viditelné Casti a vyskyt poskodeni, ako aj bezchybné fungovanie ovladacich
prvkov.

* V pripade poskodenia a/alebo poruchy funkcie vyrobok nepouzivajte. Ihned ho dajte opravit v servise
firmy Hilti.

MR - e
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e Po pracach spojenych so starostlivostou a udrziavanim naradia pripevnite v8etky ochranné zariadenia
a skontrolujte ich fungovanie.

Aby bola zaistena bezpecna prevadzka, pouzivajte len origindlne nahradné suciastky a spotrebné
materidly. Nami schvalené nédhradné suciastky, spotrebné materidly a prisluSenstvo pre vas vyrobok
najdete vo vasom Hilti Store alebo na stranke: www.hilti.group.

7 Doprava a skladovanie

Preprava

» Neprepravujte tento vyrobok s namontovanym pracovnym nastrojom.

» Dbaijte na bezpe¢né drzanie pri prenasani.

» Po kazdej preprave pravidelne kontrolujte vSetky viditelné Casti, ¢i nie s poskodené a ovladacie prvky,
&i spravne funguju.

Skladovanie

» Tento vyrobok skladujte vzdy s vytiahnutou sietovou zastrékou.

» Tento vyrobok skladujte na suchom mieste a mieste nedostupnom pre deti a nepovolané osoby.

» Po dlhSom skladovani skontrolujte vSetky viditelné Casti, Ci nie su poSkodené a ovladacie prvky, i
spravne funguju.

8 Pomoc v pripade porich

Pri vyskyte takych poruch, ktoré nie su uvedené v tejto tabulke, alebo ktoré nedokazete odstranit sami, sa
obratte na nas servis Hilti.

8.1 Pomoc v pripade portch

Porucha Mozna pri¢ina RiesSenie

Sekacie kladivo sa neroz- Privod sietového napétia je preru- | » Zapojte iné elektrické zariadenie

behne. Seny. a skontroluijte, ¢i funguije.
Elektronické blokovanie rozbehu » Vypnite a opat zapnite naradie.

sa po preruseni dodavky elektrickej
energie aktivovalo.

Generator je v rezime spanku. » ZataZte generator druhym spot-
rebi¢om (napriklad svietidlom
na stavby). Potom néaradie
vypnite a opéat zapnite.

Naradie je poskodené. » Vyrobok dajte opravit v servis-
nom stredisku Hilti.
Opotrebované uhliky. » Nechajte skontrolovat odbor-

nikom na elektrické naradie

a v pripade potreby dajte vyme-
nit.

Ziadny priklep. Naradie je prili$ studené. » Polozte sekacie kladivo na pod-
klad a nechajte ho spustené na
volnobehu. Ak je to potrebné,
opakujte postup dovtedy, kym
nebude priklepovy mechaniz-
mus pracovat.

Sekacie kladivo nedosahuje PredlZovacia $nura je prili§ dlha » Pouzivajte predizovaciu $nuru
plny vykon. a/alebo nema dostatocny prierez. s pripustnou dizkou a/alebo
s dostatoénym prierezom.

Vypina¢ nie je dostato¢ne stlaceny.

v

Vypina¢ celkom stlacte az na

doraz.
Sekac sa neda uvolnit zo Objimka skfu¢ovadla nebola Uplne | » Zaistovaci mechanizmus na-
skfu¢ovadla. potiahnuta dozadu. stroja potiahnite aZ na doraz

dozadu a nastroj vyberte.

v WAV
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Porucha Mozna pri¢ina RieSenie

Servisny indikator blika. Naradie je poskodené. » Vyrobok dajte opravit v servis-
nom stredisku Hilti.

Servisny indikator svieti. Opotrebované uhliky. » Nechajte skontrolovat odbor-

nikom na elektrické naradie
a v pripade potreby dajte vyme-

nit.
Poskodenie naradia alebo uplynul | » Vyrobok dajte opravit iba
Gas, po ktorom treba vykonat ser- v servisnom stredisku Hilti.
visny zasah.

9 Likvidacia

& Naradie znadky Hilti je z velkej Sasti vyrobené z recyklovatelnych materidlov. Predpokladom na
opakované vyuzitie recyklovatelnych materidlov je ich spravne separovanie. V. mnohych krajinach firma Hilti
odoberie vase staré naradie na recyklaciu. Opytajte sa na to v zakaznickom servise firmy Hilti alebo u svojho
obchodného poradcu.

E: » Elektrické pristroje, elektronické zariadenia a akumulatory nedavajte do domaceho odpadu!

10 RoHS (smernica o obmedzeni pouzivania uréitych latok v elektrickych a elektro-
nickych zariadeniach)

Pod nasledujucim odkazom najdete tabulku nebezpecnych latok: gr.hilti.com/rxxx.
Odkaz na tabulku RoHS najdete na konci tejto dokumentacie ako QR kéd.

11 Zaruka vyrobcu

» Ak mate akékolvek otazky tykajluce sa zaruénych podmienok, obratte sa, prosim, na vasho lokalneho
partnera spolo¢nosti Hilti.

Eredeti hasznalati utasitas

1 A hasznalati utasitasra vonatkozé adatok

1.1 A hasznalati utasitashoz
« Uzembe helyezés elétt feltétleniil olvassa el a hasznalati utasitast. Ez a biztonsagos munkavégzés és a
hibamentes kezelés eléfeltétele.

* Vegye figyelembe a hasznalati utasitasban és a terméken talalhaté biztonsagi utasitasokat és figyelmez-
tetéseket.

e Ezt a haszndlati utasitast mindig tarolja a termék kozelében, és a terméket csak ezzel a haszndlati
utasitéssal egyUtt adja tovabb harmadik személynek.

1.2 Jelmagyarazat

1.2.1 Figyelmeztetések

A figyelmeztetések a termék haszndlata soran eléforduld veszélyekre hivjak fel a figyelmet. A kovetkezd
figyelmeztetéseket hasznaljuk:

A| VESZELY

VESZELY !
» Sulyos testi sérliléshez vagy halalhoz vezetd kbzvetlen veszély esetén.
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FIGYELMEZTETES !
Ezzel a széval hivjuk fel a figyelmet egy olyan lehetséges veszélyre, amely sulyos személyi sérliléshez

vagy halalhoz vezethet.

>

/\ VIGYAZAT

VIGYAZAT !
Ezzel a szoval hivjuk fel a figyelmet egy lehetséges veszélyhelyzetre, amely személyi sériiléshez vagy

anyagi karhoz vezethet.

>

1.2.2 Szimbdélumok a hasznalati utasitasban
A jelen hasznalati utasitas a kdvetkezé szimbélumokat hasznalja:

@ Tartsa be a hasznalati utasitast

ﬂ Alkalmazasi utmutatok és mas hasznos tudnivalok

zgz? Ujrahasznosithaté anyagokkal valé banasmod

E: Az elektromos gépeket és akkukat ne dobja a haztartasi szemétbe

1.2.3 Az abrakon hasznalt szimbdélumok
Az abrakon a kdvetkezd szimbolumokat hasznaljuk:

E Ezek a szamok a jelen haszndlati utasitas elején talalhato abrakra vonatkoznak.
3 Az abrék szamozasa a fontos munkalépésekre vagy fontos részegységekre utal. A sz6vegben
ezeket a munkalépéseket vagy részegységeket megfeleld szamokkal emelik ki, pl. (3).
@ Az attekint6 abraban hasznalt poziciészamok a termék attekintésére szolgalo szakasz jelma-
V| gyarazataban lévé szamokra utalnak.
Ez a jel hivja fel a figyelmét arra, hogy a termék haszndlata soran kiilénds odafigyeléssel kell
O eljarnia

1.3 Jelmagyarazat

1.3.1  Szimbélumok a terméken
A kdvetkezd szimbolumokat hasznaljuk a terméken:

T |Vésés

=9 | Vésd pozicionalasa

[O] | I érintésvédelmi osztaly (kettSs szigetelés)

N | Névleges uUresjarati fordulatszam

@ Viseljen véddkeszty (it

14 Termékinformaciok

A I ] termékeket kizardlag szakember ltali hasznalatra szantak és a gépet csak engedéllyel
rendelkezd, szakképzett személy haszndlhatja, javithatja. Ezt a személyt minden lehetséges kockazati
tényezoroél tajékoztatni kell. A termék és tartozékai kdnnyen veszélyt okozhatnak, ha nem képzett személy

dolgozik veluk, vagy nem rendeltetésszerien hasznaljak éket.
A tipusjel6lés és a sorozatszam a tipustablan talalhato.
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» Jegyezze fel a sorozatszamot a kdvetkezd tablazatba. Amennyiben kérdéssel fordul a képviseletiinkhdz
vagy a szervizhez, szliksége lesz ezekre a termékadatokra.

Termékadatok
Vésokalapacs TE 500-AVR
Generacié 03
Sorozatszam

1.5 Medfeleléségi nyilatkozat

Kizarélagos felelésségiink tudataban kijelentjik, hogy ez a termék megfelel az érvényben 1évé irdnyelveknek
és szabvanyoknak. A megfeleléségi nyilatkozat masolatat a dokumentacio végén taldlja.

A mUszaki dokumentacio helye:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Biztonsag

21 Altalanos biztonsagi tudnivalok az elektromos kéziszerszamokhoz

A\ FIGYELMEZTETES Olvasson el minden biztonsagi tudnivalét és utasitast, illusztralt anyagot és
miiszaki adatot, amelyet ehhez az elektromos kéziszerszamhoz mellékeltek. Az alabbi biztonsagi
tudnivaldk és utasitasok betartasanak elmulasztasa aramitéshez, tlizhéz és/vagy sulyos testi sériiléshez
vezethet.

Orizzen meg minden biztonsagi tudnivalét és utasitast a jévébeni hasznalathoz.

A biztonsagi utasitasokban hasznalt ,elektromos kéziszerszam” fogalom halézatrol lizemeld elektromos
kéziszerszamokra (tapkabellel egyitt értve) és akkumulatoros elektromos kéziszerszamokra (tapkabel nélkl)
vonatkozik.

Munkahelyi biztonsag

» Tartsa tisztan a munkahelyét és jol vilagitsa meg. Rendetlen munkahelyek és megvilagitatlan
munkaterlletek balesetekhez vezethetnek.

» Ne dolgozzon az elektromos kéziszerszammal olyan robbanasveszélyes kornyezetben, ahol éghet6
folyadékok, gazok vagy porok vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikradkat bocsathatnak ki,
amelyek meggyujthatjak a port vagy a gyulékony g6zoket.

» Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket a munkahelyt6l, ha az elektromos kéziszer-
szamot hasznalja. Ha elvonjak a figyelmét a munkarol, kdnnyen elvesztheti az uralmat a berendezés
felett.

Elektromos biztonsagi el6irasok

» Az elektromos kéziszerszam csatlakoz6dugdjanak illeszkednie kell a dugaszoléaljzatba. A csat-
lakoz6dugét semmilyen médon sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel ellatott elektromos
kéziszerszamokhoz ne hasznaljon csatlakozéadaptert. Az eredeti csatlakozdédugo és a hozzi illesz-
kedd csatlakozoaljzat csdkkenti az aramités kockazatat.

» Ne érjen hozza féldelt feliiletekhez, példaul csdvekhez, flitétestekhez, tlizhelyekhez és hiit6szek-
rényekhez. Az dramités veszélye megndvekszik, ha a teste le van foldelve.

» Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamokat az es6tél és a nedvesség hatasaitol. Ha viz hatol be
az elektromos kéziszerszamba, az ndveli az aramités kockazatat.

» Ne haszndlja a csatlakozokabelt a rendeltetésétol eltéré célokra, vagyis az elektromos kéziszer-
szamot soha ne hordozza vagy akassza fel a kabelnél fogva, és soha ne huzza ki a halézati
csatlakozédugét a kabelnél fogva. Tartsa tavol a csatlakozokabelt héforrasoktol, olajtol, éles
élektdl és sarkaktol, mozgd alkatrészektdl. A sériilt vagy Osszetekert csatlakozokabel noveli az
aramités kockazatat.

» Ha az elektromos kéziszerszammal szabadban dolgozik, akkor csak a szabadban val6 hasznalatra
engedélyezett hosszabbitékabelt hasznaljon. A kiltérre is alkalmas hosszabbitékabel hasznalata
csokkenti az aramUtés kockazatat.

» Hasznaljon hibaaram-védékapcsol6t, ha az elektromos kéziszerszam nedves kdrnyezetben tor-
ténd lGzemeltetése nem keriilhet6 el. A hibadaram-véddkapcsolo hasznalata csdkkenti az aramiités
kockazatat.

Személyi biztonsagi eléirasok
» Munka kézben mindig figyeljen, lgyeljen arra, amit csinal, és meggondoltan dolgozzon az
elektromos kéziszerszammal. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha faradt, illetve
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ha kabitészer, alkohol vagy gyogyszer hatasa alatt all. Az elektromos kéziszerszammal végzett
munka kdézben mar egy pillanatnyi figyelmetlenség is komoly sériilésekhez vezethet.

» Viseljen személyi védoéfelszerelést, és mindig viseljen védészemiiveget. Az elektromos kéziszerszam
alkalmazasanak megfelelé személyi véddfelszerelések, ugymint porvédd alarc, csuszasbiztos védécipd,
véddsapka és fllvédd hasznalata csdkkenti a személyi sériilések kockazatat.

» Kerillje az elektromos kéziszerszam akaratlan lizembe helyezését. Miel6tt az elektromos ké-
ziszerszamot az elektromos halézatra és/vagy az akkumulatorra csatlakoztatja, vagy felveszi,
ill. szallitja, gy6z6djon meg arrol, hogy a gép ki van kapcsolva. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kdzben az ujjat a kapcsoldn tartja, vagy ha a gépet bekapcsolt allapotban csatlakoztatja az
aramforrashoz, az balesethez vezethet.

» Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt feltétleniil tavolitsa el a beallité szerszamokat
vagy csavarkulcsokat. Az elektromos kéziszerszam forgd részeiben felejtett bedllitd szerszam vagy
csavarkulcs sériléseket okozhat.

» Keriilje el a normalistol eltéré testtartast. Ugyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és megtartsa
az egyensulyat. igy az elektromos kéziszerszam felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.

» Viseljen megfelel6 munkaruhat. Ne viseljen bé ruhat vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a
ruhajat és a kesztyljét a mozgé részektdl. A bd ruhat, az ékszereket és a hosszu hajat a mozgd
alkatrészek magukkal ranthatjak.

» Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni a por elszivasahoz és Gsszegyilijtéséhez
sziikséges berendezéseket, ellenérizze, hogy azok megfelelé6 médon hozza vannak kapcsolva a
szerszamhoz, és rendeltetésiiknek megfelel6en miikddnek. Porelszivd egység hasznalata csokkenti
a munka soran keletkezé por veszélyes hatasat.

» Ne ringassa magat hamis biztonsagérzetbe, és ne hagyja figyelmen kiviil az elektromos kéziszer-
szam biztonsagi elbirasait, akkor sem, ha az elektromos kéziszerszamot hosszu ideje hasznalja,
és ezaltal jol ismeri. A figyelmetlen kezelés a masodperc tort része alatt sulyos sériilésekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam hasznalata és kezelése

» Ne terhelje tul a gépet. Munkajahoz csak az arra szolgal6 elektromos kéziszerszamot hasznalja.
A megfelel elektromos kéziszerszammal a megadott teljesitménytartomanyon bellil jobban és biztonsa-
gosabban lehet dolgozni.

» Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot, amelynek a kapcsoléja elromlott. Egy olyan
elektromos kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes, és meg kell javittatni.

» A gép bedllitasa, a tartozékok cseréje vagy a gép lehelyezése elé6tt hiizza ki a csatlakozédugét a
csatlakozoaljzatbdl és/vagy vegye ki a kiveheté akkut a gépbél. Ez az elévigyazatossagi intézkedés
meggatolja a gép szandékolatlan lizembe helyezését.

» A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek
nem férhetnek hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak az elektromos kéziszerszamot,
akik nem ismerik a szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az itmutatot. Az elektromos kéziszerszamok
veszélyesek, ha azokat gyakorlatlan személyek hasznaljak.

» Mindig gondosan tartsa karban az elektromos kéziszerszamot és a tartozékokat. Ellenérizze, hogy
a mozgo alkatrészek kifogastalanul miikodnek-e, nincsenek-e beszorulva, és nincsenek-e eltorve
vagy megrongalédva olyan alkatrészek, amelyek hatranyosan befolyasolhatjak az elektromos
kéziszerszam miikodését. Hasznalat el6tt javittassa meg a gép megrongalddott alkatrészeit. Sok
balesetnek a rosszul karbantartott elektromos kéziszerszam az oka.

» Tartsa tisztan és élesen a vagoszerszamokat. Az éles vagoélekkel rendelkezd és gondosan apolt
vagoszerszamok ritkabban ékelédnek be, és azokat kdnnyebben lehet vezetni és iranyitani.

» Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat, betétszerszamokat stb. a jelen utasitasok fi-
gyelembevételével hasznalja. Vegye figyelembe a munkafeltételeket és a kivitelezendé6 munka
sajatossagait. Az elektromos kéziszerszdm eredeti rendeltetésétdl eltérd célokra vald alkalmazasa
veszélyes helyzetekhez vezethet.

» A markolatot és fogofeliileteket tartsa szaraz, tiszta, olaj- és zsirmentes allapotban. A csUszos
markolatok és fogdfelliletek nem teszik lehetévé az elektromos kéziszerszam biztonsagos lUizemeltetését
és ellendrzését az elére nem lathatod helyzetekben.

Szerviz
» Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett személyzet javithatja, kizarélag eredeti potalkat-
részek felhasznalasaval. Ez biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam biztonsadgos marad.

2.2 Biztonsagi tudnivalok kalapacsokhoz

Biztonsagi tudnival6k minden munkahoz
» Viseljen fililvédét. A zaj hallaskarosodashoz vezethet.
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Hasznalja a géppel egyiitt szallitott kiegészité fogantyut. A gép feletti ellendérzés elvesztése sériilést
okozhat.

A gépet a fogantyu szigetelt feliileténél fogja meg, ha olyan munkat végez, amelynek soran a
betétszerszam rejtett elektromos vezetéket vagy a sajat elektromos csatlakozékabelét talalhatja
el. Ha a gép elektromos fesziiltséget vezetd vezetékhez ér, akkor a gép fémrészei fesziiltség ala
kerlilhetnek és ez elektromos aramitéshez vezethet.

2.3 Kiegészit6 biztonsagi tudnivalék

Személyi biztonsagi eldirasok

>

>

>

A gépet csak kifogastalan miiszaki allapotban haszndlja.

Soha ne végezzen médositasokat vagy valtoztatdsokat a gépen.

Attorési munkaknal biztositsa a munkavégzés helyszinével szemkdzti teriiletet. A letredezé darabok ki-
és/vagy leeshetnek, és személyi sériiléseket okozhatnak.

A gépet mindig két kézzel tartsa az erre szolgalé markolatoknal. A markolatot tartsa mindig szarazon és
tisztan.

A markolatot mindig kivil fogja meg.

A gép hasznalata soran mindig viseljen megfeleld védészemiveget, véddsisakot, flilvédét, véddkesztyt
és konny(i légzédmaszkot.

A szerszamcsere kOzben is viseljen védokesztylt. A betétszerszam megérintése vagasi és égési
sériiléseket okozhat.

Viseljen véddszemiiveget. A szilankok a szem és egyéb testrészek sériiléseit okozhatjak.

A munka megkezdése el6tt tisztdzza a munka soran keletkezé por veszélyességi besorolasat. Hasznaljon
hivatalosan engedélyezett védelmi osztalyu ipari porszivét, amely megfelel a helyi porvédelmi el6irdsok-
nak.

Lehet6ség szerint hasznalion porelszivét és megfelelé mobil portalanitét. Olomtartalmi festékek,
asvanyok, néhany fafajta, beton / téglafalazat / kvarctartalmu kdvezet, valamint asvanyok és fémek
pora karos lehet az egészségre.

Gondoskodjon a munkaterilet j6 szell6zésérdl és sziikség esetén viselien az adott porhoz megfeleld
légzémaszkot. Ezen porok belélegzése vagy érintése a gép kezeldjénél vagy a kdzelében tart6zkododknal
allergias reakciot valthat ki, és/vagy légzési nehézséget okozhat. Bizonyos porok, mint példaul a tolgyfa
vagy a blkkfa pora rakkeltd, kiléndsen ha fakezelési adalékanyagokkal (kromat, favédé anyagok) egyditt
hasznaljak azokat. Az azbeszttartalmi anyagokat csak szakemberek munkalhatjak meg.

Tartson munkaszineteket és végezzen gyakorlatokat ujjainak jobb vérellatasa érdekében. Hosszabb
idejl munkavégzés esetén a rezgések zavart okozhatnak az ujjak, a kéz és a csuklé véredényeiben vagy
idegrendszerében.

Elektromos biztonsagi el6irasok

>

A munka megkezdése el6tt ellendrizze a munkateriletet, hogy nincsenek-e rejtett elektromos vezetékek,
ill. gaz- és vizcsovek. A kils6é fémrészek aramitést okozhatnak, ha munka kézben véletlenil megsért
egy elektromos vezetéket.

Az elektromos kéziszerszamok gondos kezelése és hasznalata

>

>

Azonnal kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot, ha a szerszam blokkolt. A gép oldalra kitérhet.
Lehelyezés el6tt varja meg, hogy az elektromos kéziszerszam lealljon.
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3 Leiras

3.1 Termékattekintés

Tokmany

Funkciévalaszté kapcsold
Inditékapcsold

Inditékapcsold reteszelése
Oldals6 markolat

Markolatgomb

Szervizkijelzd

Reteszelégomb

Csatlakoz6 az elektromos gépen

Halbzati kabel kodolt, bonthaté csatlakozo-
dugoval

CICIOISICICIOISICIS)

3.2 Rendeltetésszerii géphasznalat

Az ismertetett termék egy elektromos vésdkalapacs. Falazatban és betonban végzett kdzepesen nehéz
vésési munkakhoz hasznalhato.

» Csak a tipustablan feltlintetett fesziiltségen és frekvencian szabad a gépet lizemeltetni.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

A vésOkalapacs Active Vibration Reduction (AVR) rendszerrel van felszerelve, amely jelentésen csokkenti a
vibraciot.

3.4 Lehetséges hibas hasznalat

¢ Ez atermék egészségre veszélyes anyagok megmunkalasara nem alkalmas.
¢ Ez atermék nedves kdrnyezetben végzett munkdhoz nem alkalmas.
* Aterméket csak az adattablan megadott halézati fesziltséggel és frekvenciaval szabad tUzemeltetni.

3.5 Szervizkijelzé

Allapot Jelentés

A szervizjelzd vilagit. A gép elérte azt az izemidét, amikor szervizelést
igényel.

A szervizjelz6 villog. A termék karosodasa. Javittassa meg a terméket a
Hilti Szervizben.

3.6 Szallitasi terjedelem

Vésobkalapacs, oldalsé markolat, hasznalati utasitas

A termékéhez jévahagyott tovabbi rendszertartozékokat a Hilti Store helyen vagy a kdvetkez oldalon
talal: www.hilti.group




4 Miiszaki adatok

41 Vésokalapacs

A késziilék névleges fesziiltségét, névleges aramfelvételét, frekvencidjat, valamint névleges teljesit-
ményfelvételét az adott orszagra vonatkozo tipustablan talalja.

Generatorral vagy transzformatorral valé mikddtetés esetén annak leadott teljesitménye legyen legalabb a
dupldja a gép tipustablajan megadott névleges teljesitményfelvételi értékeknek. A transzformator vagy a
generator lzemi fesziltsége mindig essen a gép névleges feszlltségfelvételi értékeinek +5%-os és -15%-0s
hatéra kozé.

TE 500-AVR
A 01 EPTA-eljarasnak megfelel6 tomeg 6,3 kg

4.2 Zajinformaciok és rezgési értékek az EN 62841 szabvany szerint

A jelen Utmutatokban megadott hangnyomds- és rezgésértékeket egy szabvanyositott mérési eljaras
keretében mértik meg, és alkalmasak elektromos kéziszerszamok egymassal torténé dsszehasonlitasara.
Az értékek emellett alkalmasak az expozicié elézetes megbecsiilésére.

A megadott adatok az elektromos szerszam f6 alkalmazasi terlleteire vonatkoznak. Ha az elektromos
kéziszerszamot mas célra, eltéré betétszerszamokkal hasznaljak, vagy nem megfeleléen tartjak karban, akkor
az adatok eltéréek lehetnek. Ez jelentésen megndvelheti az expozicidkat a munkaidd teljes idétartama alatt.
Az expozicié pontos megbecstiléséhez azokat az iddszakokat is figyelembe kell venni, amikor az elektromos
kéziszerszamot lekapcsoltak, vagy a készllék ugyan mikodik, de ténylegesen nincs hasznalatban. Ez
jelentésen csdkkentheti az expozicidkat a munkaidé teljes idétartama alatt.

Hozzon kiegészitd intézkedéseket a kezeld védelme érdekében a hang és/vagy a rezgés hatasai ellen,
mint példaul: Elektromos kéziszerszamok és betétszerszamok karbantartasa, a gépkezeld kezének melegen
tartasa, a munkafolyamatok megszervezése.

Zajértékek
Hangteljesitményszint (L,,,) 104 dB(A)
Hangnyomasszint (L,,,) 93 dB(A)
Bizonytalansag (kiisz6bérték) (K ,, és K ,) 3 dB(A)
Rezgési 6sszértékek
Vésés (a,cneq) 8,2 m/s?
Bizonytalansag (rezgési 6sszértékek) 1,5 m/s?
5 Uzemeltetés

5.1 A munkahely el6készitése

/\ VIGYAZAT
Sériilésveszély! A termék véletlen elinditasa.
» A gép bedllitdsa vagy az alkatrészek cseréje eldtt hiizza ki a haldzati csatlakozot.

Vegye figyelembe a dokumentumban és a terméken talalhato biztonsagi utasitasokat és figyelmeztetéseket.

5.1.1 Oldalsé markolat felszerelése

/\ VIGYAZAT
Sériilésveszély A vésdkalapacs feletti uralom elvesztése.
»  Gy6z6djon meg arrol, hogy az oldalmarkolat megfeleléen van felszerelve és eléirdsszerlien van rogzitve.

1. EloIrél tolja a bilincset és az oldalsd markolatot a tokmanyon at az erre a célra szolgalé megfeleld
horonyba.

2. Helyezze az oldals6 markolatot a kivant allasba.

3. Szoritsa meg az oldalsé markolatot szorité bilincset a markolatgomb elforditasaval.
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5.1.2 Dugaszolhato halézati kabel csatlakoztatasa

/A VIGYAZAT
Sériilésveszély beszennyezddott érintkezék esetén a kiszéaramok miatt.

» A bonthat6 elektromos csatlakozét csak tiszta, szaraz és fesziiltségmentes allapotban csatlakoztassa az
elektromos gépre.

1. Vezesse be itkdzésig a kodolt, bonthatd elektromos csatlakozét a gépbe, mig az hallhatéan bereteszel.
2. Helyezze be a gép csatlakozédugdjat az aljzatba.
5.1.3 Betétszerszam behelyezése/kivétele &

A| FIGYELMEZTETES
Sériilésveszély A szerszam a hasznalat soran felforrésodik.
» A szerszamcsere soran viseljen védékesztyt.

1. Enyhén zsirozza be a betétszerszam befogdszarat.
2. Helyezze be a betétszerszamot itkdzésig a tokmanyba és pattintsa be.
» Atermék lzemkész.
3. Huzza vissza (itk0zésig a szerszam reteszelését, és vegye ki a betétszerszamot.

Csak eredeti Hilti gépzsirt hasznaljon. Nem megfeleld gépzsir hasznalata a termék karosodasahoz
vezethet.

5.1.4 Véso pozicionalasall

/\ VIGYAZAT

Sériilésveszély A vésés iranya feletti ellenérzés elvesztése.

» A ,vésd poziciondlasa” allasban ne dolgozzon a géppel. Allitsa a funkciévélasztd kapcsolét ,vésés”
allasba kattanasig.

A vésbt (15°-os épéskdzokkel) 24 kilonbdzd helyzetbe lehet bedllitani. Ezaltal a lapos-, ill. profilvé-
s6kkel mindig optimalis munkahelyzetben lehet dolgozni.

1. Allitsa a funkciévalaszto kapcsolot -9- allasba.

2. Forgassa el a vését a kivant pozicidba.

3. Allitsa a funkcidvalaszté kapcsolét T allasba, mig bereteszel.
» A gép lizemkész.

5.1.5 Dugaszolhat6 halézati kabel levalasztasa az elektromos géprol

1. Huzza ki a halézati dugét a csatlakozoaljzatbdl.

2. Nyomja meg a reteszeldgombot, majd huzza ki a kédolt, bonthaté elektromos csatlakozot.
3. Huzza ki a tdpkabelt a gépbdl.

5.2 Munkavégzés

A FIGYELMEZTETES
Aramiités veszélye! A foldeldvezeték és hibaaram-véddkapcsold nem megléte stilyos sérilléshez és égéshez
vezethet.

» Ellendrizze, hogy az akar haldzati, akar generatorra kotott elektromos tapvezeték rendelkezik csatlakoz-
tatott foldel6vezetével és hibaaram védékapcsoloval (Fl-relé).
» Ezen biztonsdagi 6vintézkedések nélkil ne helyezzen terméket izembe.

FIGYELMEZTETES

Sériilt kabel miatt fellépé veszély! Ne érintse a vezetéket, ha az munka kdzben megséril. Huzza ki a gép

csatlakozdvezetékét a dugaszolodaljzatbol.

» Rendszeresen ellenérizze a gép csatlakozdvezetékét, és sériilés esetén cseréltesse ki egy felhatalmazott
szakemberrel.




A teljes munkékat engedélyeztesse az épitésvezetdvel.

521 Vésésf
» Allitsa a funkcidvalasztd kapcsolét T allasba.

5.2.2 Folyamatos iizem be-/kikapcsolasa [

ﬂ Vésd lizemmoddban, bekapcsolt allapotban a be-/kikapcsolo reteszelheté.

1. A folyamatos lizemhez a rogzitégombot tolja elére.
2. Nyomja be teljesen a be-/kikapcsolé gombot.
» A termék ekkor folyamatos tizemben mikddik.
3. A folyamatos lizemhez a régzitégombot tolja hatra.
» A termék kikapcsol.

6 Apolas és karbantartas

Al FIGYELMEZTETES

Elektromos aramiités veszélye! A csatlakoztatott halozati kabellel végzett apolas és karbantartds sulyos
sérliléseket és égési sérllést okozhat.
» Minden apolasi és karbantartasi munka el6tt hizza ki a halézati csatlakozét!

Apolas

» Ovatosan tavolitsa el a szilardan tapadé szennyezddést.

* Szaraz kefével tisztitsa meg 6vatosan a szell6zdnyilasokat.

* A hazat csak enyhén nedves kenddvel tisztitsa. Ne hasznaljon szilikontartalmu apoldszert, mivel az
karosithatja a mGianyag alkatrészeket.

Karbantartas

Al FIGYELMEZTETES

Aramiités veszélye! Az elektromos alkatrészek nem szakszer(i javitasa stlyos sériilésekhez és égési
sérilésekhez vezethet.
» A gép elektromos részeit csak szakképzett villamossagi szakember javithatja.

¢ Rendszeresen ellendrizze a lathatd részeket sériilés, illetve a kezel6elemeket kifogastalan mikodés
szempontjabol.

e Sérilések és/vagy funkcidzavar esetén ne mikodtesse a terméket. Azonnal javittassa meg a Hilti
Szervizben.

e Az apolasi és karbantartdsi munkak utan minden védéfelszerelést szereljen fel, és ellenérizze a gép
mikddését.

A biztonsagos Uzemelés érdekében csak eredeti poétalkatrészeket és fogydanyagokat hasznaljon.
Az altalunk engedélyezett pétalkatrészeket, fogydanyagokat és tartozékokat termékéhez megtaldlja a
Hilti Store helyeken vagy az aldbbi cimen: www.hilti.group.

7 Szadllitas és tarolas

Szallitas

» Ezt a terméket ne szallitsa behelyezett termékkel.

» Ugyeljen a szallitas kdzbeni stabil régzitésre.

» Minden széllitast kbvetéen rendszeresen ellendrizze a lathato részeket sérlilés, illetve a kezeldelemeket
kifogastalan mikddés szempontjabdl.

Tarolas

» A terméket mindig kihuzott halézati csatlakozéval tarolja.

» Ezt a terméket szaraz helyen, valamint illetéktelen személyek és gyerekek szdmara nem hozzaférhetd
madon tarolja.

» Hosszabb tarolast kovetden rendszeresen ellendrizze a lathaté részeket sérlilés, illetve a kezeldelemeket
kifogastalan mikddés szempontjabdl.
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8 Segitség zavarok esetén

Az ebben a tablazatban fel nem sorolt zavarok, illetve olyan zavarok esetén, amelyeket sajat maga nem tud
megijavitani, kérjuk, forduljon a Hilti Szervizhez.

8.1

Segitség zavarok esetén

Uzemzavar

Lehetséges ok

Megoldas

A vésobkalapacs nem indul.

A halézati dramellatas megszakadt.

>

Csatlakoztasson egy masik
elektromos gépet és ellendrizze
a mikodést.

Aramkimaradas utan az elektroni-
kus inditasgatlé aktiv.

Kapcsolja ki, majd Ujra be a
gépet.

A generator készenléti izemmod-
ban van.

Terhelje a generatort egy ma-
sodik fogyasztoval (pl. épitési
munkateriilet lampéajaval). Ez-
utan kapcsolja ki, majd ujra be
a gépet.

A gép sérllt.

Javittassa meg a terméket a
Hilti Szervizben.

A szén elkopott.

Ellendriztesse elektromos szak-
emberrel, és adott esetben
cseréltesse ki.

Nincs Utés.

A gép tul hideg.

Allitsa a vésGkalapacsot a
padlora, és hagyja Uresjaratban
jarni. Szikség esetén ismételje
addig, amig a kalapacsmu
mikddni nem kezd.

A vésobkalapacs nem teljes
teljesitménnyel mikodik.

A hosszabbitévezeték tul hosszu

és/vagy tul kicsi a keresztmetszete.

Megengedett hosszUsagu
és/vagy elegendd kereszt-
metszet(l hosszabbitdvezetéket
hasznaljon.

Az inditokapcsolo nincs teljesen
lenyomva.

Nyomija be (itkdzésig az indito-
kapcsolot.

A véso reteszelését nem lehet
kioldani.

Nincs teljesen hatrahtzva a tok-
many.

Utkézésig huzza vissza a
szerszamreteszelést, és vegye
ki a szerszamot.

A szervizjelz6 villog.

A gép sérdilt.

Javittassa meg a terméket a
Hilti Szervizben.

A szervizjelz6 vilagit.

A szén elkopott.

Ellendriztesse elektromos szak-
emberrel, és adott esetben
cseréltesse ki.

A gép megsérllt, vagy elérte azt
az Uzemiddt, amikor szervizelést
igényel.

Aterméket csak Hilti Szervizben
javittassa.

9 Artalmatlanitas

A & Hilti gépek nagyrészt Ujrahasznosithato anyagokbol késziiinek. Az Ujrahasznositas el6tt az anyagokat
gondosan szét kell valogatni. A Hilti sok orszagban mar visszaveszi hasznalt gépét Ujrahasznositas céljara.
Kérdezze meg a Hilti Ggyfélszolgalatot vagy kereskedelmi tanacsadéjat.

E: » Az elektromos kéziszerszamokat, elektromos készllékeket és akkukat ne dobja a haztartasi
szemétbe!

10 RoHS (Veszélyes anyagok alkalmazasanak korlatozasarol sz6l6 iranyelv)

A kdvetkez6 linkeken elérhet6 a veszélyes anyagok tablazata: gr.hilti.com/rxxx.
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A dokumentacio végén talalhaté QR-koédon keresztil elérhetd a RoHS tablazat.

11 Gyartéi garancia

» A jotallas feltételeire vonatkozo kérdéseivel forduljon a helyi Hilti partneréhez.

lMepeBoa opuUrMHaNbLHOro PyKoBOACTBA MO dKCMyaTauuu

1 JaHHble PyKOBOACTBA NO 3KCnnyaTauuu

1.1 06 aTom AOKyMeHTe

ERL

MmnopTep ¥ ynonHOMO4YeHHaA N3roToBUTENEM opraHusauua
* (RU) Poccuitckaa dPenepaum
AO "Xuntn OuctpubbtowH NTA", 141402, MockoBcKaa o6nactb, r. XUMKH, yn. JleHuHrpaackas, crp. 25
* (BY) Pecnybnuka Benapycb
222750, MuHcKan obnacTb, [3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kv, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomelleHune
1-34
* (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
Pecny6nuka KasaxctaH, uhaekc 050011, r. Anmarsl, yn. Myrayesa 4
e (KG) Kuprusckas Pecnybnuka
OcOO "T AND T", 720021, KblprbiacTaH, Buiikek,yn. Mépavmosa 29 A
*  (AM) Pecny6nuka ApmeHus
00O 3itu-KoH, Pecnybnunka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1

CTpaHa Npo13BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYIO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

Jata nponsBoACTBa: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUDMKAT MOXKHO HaWTW no aapecy: www.hilti.ru

CrieumnanbHbIX TPeBOBaHWi K yCNOBUAM XPaHEHUA, TPAHCNOPTUPOBKM M UCMONb30BaHNA, KPOME YKa3aHHbIX B
PYKOBOACTBE MO dKCniyaTauuu, HeT.

Cpok cnyx6bl uspenusa coctasnsaet 10 ner.

*  O3HaKOMLTECH C 3TUM JOKYMEHTOM Nnepes HayanomM paboTsl. ITo ABNAETCA 3an0roM 6e3onacHoi paboTsl
1 BecnepeboitHoi aKCnyaTauuu.

CobntonanTe yKkasaHus Mo TEXHWKE 6e30MacHOCTM W Npeaynpe)kaatole yKasaHud, NpuBOAUMblE B
A2HHOM [IOKYMEHTE W Ha U3AeNuu.

XpaHuTe pyKOBOACTBO NO 3KCMyatauun Bceraa PaAaoM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM U NepenaBanTe anek-
TPOWUHCTPYMEHT ByAyLuUM BnazenbLam TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 MMpeaynpexaarolime ykasaHua

I'Ipeuynpe)«aalou.me YKasaHuAa cnyXxar AnAa npeaynpexxaeHua 06 onacHocTaX npu OﬁpaLLleHMVI C nsaenuem.
MCI'IOﬂbSyPOTCﬂ cneayrouimMe curHasnbHble cnosa:

Al onacHo

OMACHO !
» ObLee 06o3HaYEHUE HENOCPEACTBEHHOM OMACHOW CUTyaLmMm, KoTopas BReyeT 3a COBOM TAXenbIe TpaBMbl
UMW CMEPTENbHBIA UCXOA.

A\| NPEQYNPEMXAEHVE
MPEQYNPEXAEHME |

» O6buwee o6o3HAUEHWE NOTEHLMANBHO OMACHOM CUTyauuu, KOTOpasa MOXXET MoBMeYb 3a COOO0H TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTENBHBIA UCXOA.

MR - B




IS

/A OCTOPOMHO

OCTOPOXHO'!
» O6uee 0603HaYEHUE NMOTEHLMUANLHO OMACHOW CUTyaLMu, KOTOpas MOXKET MoBheYb 3a COB0M TPaBMbI UK
noepexaeH1e 060pyAOBaHuA (MatepuanbHbii yLiepo).

1.2.2 CwumBoOnbl, UCNOJNIb3yEMbI€ B PYKOBOACTBE
B aToM pykoBOACTBE UCNONBL3YHOTCA CReayoLUe CUMBONbI:

@ CobntoaaTb PyKOBOACTBO NO 3KCnyataummu

ﬂ YKasaHuA no aKcnnyatauuu 1 Apyras nonesHan tHpopmauus

2@9 | O6palyerre c maTepvanamu, NPUroAHLIMK AN BTOPUYHON nepepaboTku

E: He BbiBpackiBaiTe 9NEKTPOUHCTPYMEHTHI U aKKyMYyNATOPbLI BMECTE C BbITOBLIM MyCOPOM!

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnax
Ha n3o6paxxeHnsax UCNonb3yTCA CReayoLme CUMBObI:

H | 3 undpsl yrasbiBaioT Ha COOTBETCTBYIOLLEE MBOOPAXKEHNE B HAYANE JAHHOMO PYKOBOACTBA.

HyMepauus Ha unntocTpaumsax yKasbiBaeT Ha BaxkHbe padoune onepaumum uiv Ha KOMMNOHEHTbI

3 | (aetanu), BaxkHble AnA pabounx onepauuit. B TekcTe atu paboune onepaumuu U KOMNOHEHTLI
BblAeNeHbl COOTBETCTBYIOLLMMU HOMEpPamu, Hanpumep (3).

TD Homepa nosuumit ucnonbaytotca B 0630pHOM M306parkeHnn. B 0630pe M3aenua oHW yKasbisatoT
Y | Ha Homepa B aKkcnAMKaLmM.

(O} 3TOT 3HAK AOMKEH npueneyob oco6oe BHUMaH1e nonb3oBarens npu oépameHMM C nsagenuem.

1.3 MofAcHeHHe K 3HaKam

1.3.1 CumBOnbl Ha U3AENUU
Ha usnenuu ucnonb3sytotca cneayroLme CUMBOSbI:

T | Oonbnenune

-9- | Beibop nonoxenua 3y6una

@ Knacc sawutsl Il (aBoiHaa nsonaumaA)

Ng | HomuHanbHaa yacTota BpaLLeHns Ha XON0CTOM Xoay

@ MCI'IOﬂbSyHTe 3aliUTHbIEe NepYaTKu

1.4 Undpopmauuna 06 nsgenun

Wapenva Cmllmaml npesHasHaueHbl ANA NPO(ECCHOHANLHOTO UCTONL30BaHUA, NO3TOMY OHMU AOMKHbI
06Cny>KMBaTLCA U PEMOHTUPOBATHLCA TOMBKO YNOAHOMOYEHHBIM U 0BYYEHHBIM NEPCOHaNoM. JTOT nepcoHan
ZIOMKEH MPOWTU CMeEUnabHBIA MHCTPYKTaXK MO TEXHWKE GE30MacHOCTU. Mcnonb3oBaHWe M3fenua U ero
OCHACTKM HE MO Ha3HAYEHWI MKW €ro SKCnmnyarauua HeoBy4YEHHbIM MEePCOHaNIOM MOTYT MPeACTaBAATb
OnacHoCTb.
TunoBoe 0603HaYEHUE U CEPUIHBIA HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnuuke.
» [epenuwnte CepuiHbIA HOMEP B HUXKENPUBEAEHHYIO TabnuuHyto GopMy. [aHHble usnenus Heo6XxoaAMbl
npu o6paLleHnu B Halle NPeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHLIN LIEHTP.
YKasaHuA K uspaenuvio

OT6OWHbBI MONOTOK TE 500-AVR
Mokonenune 03
CepuiiHbIn Homep
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1.5 J]el(napau,uﬁ COOTBETCTBMA HOpMaM

HacTtoAwwmM Mbl C NONHOW OTBETCTBEHHOCTHLIO 3aABNAEM, YTO JAHHOE M3AeNne COOTBETCTBYET AEHCTBYHOLLMM
AMPEeKTMBaM 1 Hopmam. Konuio aeknapaumm COOTBETCTBUA HOPMaM CM. B KOHLIE 3TOro AOKYMEHTA.
TexHnyeckan AOKYMEHTaUMA (OPUrMHabl) XPaHUTCA 34eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lepmanua

2 Be3onacHocTb

21 O6wue ykaszaHUA NO TeXHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB

A MPEAYNPEXAEHUE UsyuunTe BCe yKazaHUA NO TEXHUKE 6€30NacHOCTH, MHCTPYKLUU, UNAKOCTPaLUM
M TeXHUYECKHe AaHHble, KOTopble NPUNaratoTCA K AAaHHOMY 3NEeKTPOUHCTPYMeHTY. Hecobnioaexve
NPUBOANMBIX HAKE YKA3aHUI MOXET MPUBECTU K MOPAXKEHMIO SNIEKTPUUECKNM TOKOM, MOXKaPy W/Uin TAXeNbIM
TpaBmam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHUA Mo TeXHMKe 6e30NacHOCTH U MHCTPYKLUWUMU ANA CleaytoLero nonb3osarens.
Mcnonb3ayemblit Aanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY, paboTatoLyemy oT
3NEKTPUYECKOM CeTH (C KabBenem 3NEeKTPONUTaHUs) U OT akkymynaTopa (6e3 kabensa aNeKTPonUTaHua).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneguTe 3a YUNCTOTOM U XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsaaok Ha pabouem
MECTE UMK MIIOX0E OCBELLEHUE MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBIM CllydaaM.

» He ucnonb3ayiTe aneKTPOYCTPOMNCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHON 30HE, e MetoTCA
roproune MUAKOCTH, rasbl UK Mbinb. Mpu padoTe aNEKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, 1
MCKPbI MOTYT BOCM/IAMEHHTb Mblilb WX Napbl/rasbl.

» He paspelaite AeTAm n NOCTOPOHHUM npubnuxarbca K pa6oTatowemy
3NEeKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNEKanCh OT PaboTbl, MOXHO NMOTEPHATL KOHTPOMb Hak
3NEeKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuyeckan 6e3onacHoCTb

» CoeaMHUTENbHAA BUIIKA SNEKTPOMHCTPYMEHTA AONMKHA COOTBETCTBOBATh PO3ETKE 3NEKTPOCETH.
He u3meHaNTe KOHCTPYKuMiO Bunku! He Mcnonb3syiTe nepexomHble BUAKU C 3NE€KTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alUTHLIM 3a3eMneHneM. Mcrnonb3oBaHne OpUriHabHBLIX BUAOK U COOTBETCTBYIOLMX UM
PO3ETOK CHYKAET PUCK MOPAYKEHUA BNEKTPUUECKAM TOKOM.

» WUsberaiTe HeNoCpPeACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMNeHHbIMU MOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
oTonUTENbHLIMU NPUGOPaMK, raso-/3NEeKTPONNACTUHAMHU W XONOAWSIbHUKaMK. [lpu KOHTaKkTe C
3a3eM/EHHBIMW NPEAMETaMW BO3HWUKAET NOBLILIEHHbIA PUCK MOPAKEHNUA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

» TpeaoxpaHANTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UM BO3AENCTBUA Bnaru. B pesynbtate nonagaqus
BOJb! B 3IEKTPOMHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK MOPAXKEHHUA BNIEKTPUUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiTe Kabenb 3NEKTPONUTAHWA HE MO HAa3HAUYEHWIO, HanNpUMep ANA NePeHOCKU 3Mek-
TPOMHCTPYMEHTa, ero NOABELUMBAHUA UK ANA BbIAEPrUBaAHWUA BUIIKU U3 PO3ETKU DNEKTPOCETH.
3awmwanTte Kabenb 3NEKTPONUTAHUA OT BO3AENCTBUI BLICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, oCTpbIX Kpo-
MOK MNM BpaLjaloLMXCA aeTanen/ysnos. B pesynbTate NoBpexAeHWa WM CxnecTbiBaHua Kabenen
3IEKTPOMNUTAHWA MOBbILLIAETCA PUCK MOPAKEHUS BNIEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 31€KTPOUHCTPYMEHTOM BbIMOSHAIOTCA HAa OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yANMHUTeNbHbIe Kabenu, KoTopble pa3peLleHO UCMOoNb3oBaTh BHE NMOMELeHHI. McnonbsosaHue
YANMHUTENBHOrO KaBens, NPUroAHOro AnA UCMONb30BaHUA BHE MOMELLIEHWUN, CHUXAET PUCK NOPaXKeHUs
BIEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBMAX BNAXHOCTU He NpeACTaBNAeTCA
BO3MOMHbIM, UCTONb3YITEe aBTOMAT 3alyUThbl OT TOKa yTeUKH. Mcnonb3oBaHWe aBTomMara 3awuTbl ot
TOKA YTEUKU CHUKAET PUCK NOPAKEHUA BNEKTPUUECKUM TOKOM.

Be3onacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbI, CeauTe 3a CBOMMU AENCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3yinTech 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNM Bbl YCTanu UK HaxoAUTeCh noA
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkorona UNu MeaMKameHToB. HesHauuTenbHasa ownbKa Npu HeBHUMATENb-
HOW paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUYUHOW CEPLE3HOrO TPAaBMUPOBAHMA.

» MHcnonb3ynTte cpeacTsa MHAMBUAYaNbHOM 3aLLMUThI M BCEraa HaeBanTe 3alUTHbIe OYKK. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3alUMTLl, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aluTHOW 06YBM HA HECKONb3ALLen
NOAOLLBE, 3aLMTHON KACKM UK 3aLLUTHBIX HAYyLLIHWUKOB, B 3aBUCMMOCTU OT BUAA M YCIOBUIA aKcnayaTtauum
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHWXAET PUCK TPaBMUPOBaHUA.

» WsberaiTe HenpeAHaMEPEHHOrO BKIIOUEHHA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eauTecb B TOM, UTO SMeK-
TPOMHCTPYMEHT BbIKJIFOYEH, Mpemae 4eMm MOAKMAIOYUTb €ro K dNEeKTPONUTaHUIO WU/UNKU BCTaBUTb
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aKKyMynATOpP, NOAHUMATb UK NEPEHOCUTb INEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTA Nanel HaxOAUTCA Ha BbIKMKOUATENe WK Koraa BKOUEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIOYAETCA K BNEKTPOCETHU, MOTYT NMPUBECTU K HECYACTHBIM ClyyasaM.

» [epen BKAIOUEHMEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yaanuTe peryiupoBOYHbIe NPUCNOcobneHna unm ra-
euHble Knouu. Pabounit MHCTPYMEHT WAW raeyHbli KoY, HaxoAAWMIUCA BO BpalLaloLieica yactu
NEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHOMN NONyYeHUA TPaBM.

» CrapaiTecb usberatb HeeCTeCTBEHHbIX M03 npu paborte. TOCTOAHHO COXpaHANHTe YCTOMUMBOE
nonoxeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOJUT Jlyylle KOHTPONMPOBATb 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HENpeaBU-
JAEHHBIX CUTyaumaX.

» Hocwute cneyoaemay. He HapeBanTe oueHb cBo6oaHyHO oaexay unu ykpawenus. O6eperaiite Bo-
nocbl, 0AeMAY U 3aLUTHbIEe NepYaTK1 OT BPaLLArOLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. CBoboaHan
oAexaa, yKpaLleHWA U ANUHHbIE BONOCHI MOTYT BbiTb 3aXBayeHbl UMM,

» Ecnu npeaycMoOTpeHO NoAacoeAuHeHWe YCTPOWCTB AnA yaaneHusa U cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YIOTCA NO Ha3HAYEHUI0. Mcnonb3oBaHWe NbineyaanatLwero
annapara CHWXaeT BpeaHOe BO3AEWCTBUE MNbifu.

» He npe6biBaiiTe B NOXHON yBEPEHHOCTH B coBCcTBEHHOM BesonacHocTh M He npeHebperaiite npa-
BUNaMMU TeXHUKH 6e30MacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe eCnu Bbl ABAAETECH ONbITHLIM
nonb3oBaTenem 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HeoCTOpOXXHOE oBpalleHne MOXKET B TEUEHUE A0ONEN CEKyHAbI
cTaTb NPUUYMHOMN NONTYYEHUA TAXKENBIX TPABM.

WUcnonb3oBaHne n o6cnymMBaHUe 3NE€KTPOUHCTPYMEHTa

» He ponyckaiTe neperpyskd aneKTpoMHCTpymeHTa. Ucnonb3yiTe INeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaYEHHbI UMEHHO ANA AaHHoM paboTtbl. CobnioaeHue aToro npasuna obecneunt 6onee BLICOKOE
KayecTBo 1 6e3onacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

» He ncnonb3yiTe 3aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEUCTPABHbIM BbIKNtOUaTenem. ONEeKTPOUHCTPYMEHT, BKIIHO-
YEHWe UK BbIKHOYEHUE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTaBAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [pempae YeM NPUCTYNUTb K PerynupoBKEe INEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaANeHOCTENH UNU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbIHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UNU aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
mMeHTa. [laHHas Mepa NpefoCTOPOXHOCTU MO3BOSUT NPEAOTBPATUTL HENPEAHAMEPEHHOE BKIOUEHUE
QNEKTPOMHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnosnb3yembie 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTax, HEAOCTYNHbIX AnA AeTen. He nosso-
NANTE UCNONb30BaTb ANEKTPOUHCTPYMEHT NULAM, KOTOPbIE€ HE 03HAaKOMIIeHbl C HUM UK He YduTanu
3TU UHCTPYKUMUKU. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI NPEACTaBNAOT COB0M ONACHOCTb B PYKaxX HEOMbLITHBLIX MOb30-
Barenen.

» BepexHo obpawanTtech C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMU U NpuHagnexHoctamu. [posepainte Ges-
ynpeuHoe ¢yHKLMOHUPOBaHUE NOABUIHBIX YacTeM, NNIerKkoCTb UX XOAa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpeXAeHNIH, KOTOpble Mornu 6bl OTpULUaTeNnbHO NOBAUATL Ha paboTy aNEeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BalTe NOBPEMAEHHbIe YacTU INEKTPOUHCTPYMEHTA B PEMOHT A0 ero UCMonb3oBaHUA. [1pUuMHOM
MHOIMX HECHYACTHbIX Clly4aeB ABNAETCA HECOONOAEHWE NPABUI TEXHUYECKOTO OBCNY)KUBAHUA INEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heob6xoaumo cneanTb 3a TeM, UTOGbI peXyLYUe HHCTPYMEHTbI GbiiM OCTPBIMU U YNCTBIMU. 3aKu-
HUBaHWE COAEPXKALLMXCA B HAANEXALLEM COCTORHUM PEXYLLMX UHCTPYMEHTOB NMPOUCXOAUT PEXe, UMU
nerye ynpasnsb.

» [puUmeHANTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEMHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTHI U T. A.
COrNacHO AaHHbIM YKa3aHUAM. YUUTbIBanTe Npu aToM paboune ycnoeus U XxapakTep BbINOAHAEMON
pabotbl. Mcrnonb3oBaHWe 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUBECTU K ONacHbIM
cUTyauusm.

» 3amacneHHble PyKOATKHU U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO OUMLLaNTe — OHU AOMKHbI ObiTh
CYXMMH U UMCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTM ANA XBaTta He obecneuvBaroT GesonacHoe
YNPaBNEHNE U KOHTPOSb INEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBLIX CUTyaLUsX.

CepBuc

» JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3/IeKTPOUHCTPYMEHTa TONbKO KBanu$pULMpoBaHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIe 3anyacTu. OTMM oGecnedynBaeTCA NOAAEPIKAHUE INEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6€30NacHOM W UCTIPABHOM COCTOAHUU.

2.2 YKkasanusa no TexHuke 6esonacHocTn npu pabote ¢ nepdoparopamu

YKasaHua no TexHuke 6e3onacHOCTH Npu BbINONHEHUU Nto6bIX paboT
» HanesaWTe 3awWwMTHbIE HAYLWHUKK. B pesynbtate Bo3aenCTBMA LyMa BO3MOXKHA NOTEPA Clyxa.
» MWcnonb3yiTe AONONHUTENbHblE PYKOATKW, KOTOpble BXOAAT B KOMMNEKT MHCTpPyMeHTa. [lotepn

KOHTPONA HaA UHCTPYMEHTOM MOXKET NPUBECTU K TpaBMaM.
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Mpy onacHOCTH NOBpe M AeHNA pabouuM MHCTPYMEHTOM CKPbITOM 3NeKTPONPOBOAKU UK CETEBOro
Kabena aepmuTe ANEKTPOMHCTPYMEHT 3a U30NUPOBaHHbIE MOBEPXHOCTH. MMPH KOHTAKTE C TOKOMPO-
BOAALUMMW NPeAMETaMU He3alUWLLEHHbIe METaNIMYECKUE YaCTU 3NEKTPOUHCTPYMEHTA HAXOAATCA Moa
HanpPsXEHWEM, UTO MOXKET MPUBECTU K MOPAXKEHUIO INEKTPUUECKUM TOKOM.

JononHuTtenbHble YKa3aHuA Nno TeEXHUKe 6esonacHocTH

BesonacHocTb nepcoHana

>

>

Mcnonb3ayiite 9NeKTPOMHCTPYMEHT TONBKO B TEXHUYECKU UCNIPABHOM COCTOAHMU.

BHeceHne M3MEeHeHMn B KOHCTPYKLMIO SNEKTPOMHCTPYMEHTA MM €ro MOAUPMKALMA KaTeropuyecKu
3anpeLjarorce.

pu M3roToBNEHNM CKBO3HBIX NPOEMOB OrpaXkAaanTe ONacHyto 30HY C MPOTUBOMOJNIOXHOM CTOPOHbI CTEHBI.
Beinetatowue Hapyxy u/unv nagarolme BHM3 OCKONIKM MOryT TPaBMUPOBaTh APYruX Ntoaen.

Bceraa HafeXHO yAep)KMBaiTe aNEKTPOMHCTPYMEHT 0BEMMU pyKaMu 3a NPelyCMOTPEHHbIE AnA 3TOro
PYKOATKKU. Cneaunte 3a TeM, UTOObI PYKOATKM BbINK CYXMMU U YUCTBIMM.

Beputech 3a GOKOBYIO PYKOATKY BCEraa C Hapy»XHOW CTOPOHBI.

Mpu pabote C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM HAAEBaiTe MOAXOAALUME 3aALUMTHBIE OYKM, 3aLLUTHYIO KacKy,
3aLUMTHbIE HAYLLHWUKK, 3aLLMUTHLIE MEPYaTKKU U NIErkuii pecnuparop.

Mpu 3ameHe pabBouero MHCTPYMeHTa HaZeBaiTe 3aliuTHble nepyatku. Cobnroaante OCTOPOXHOCTb NpU
3aMeHe paBoyero MHCTPYMEHTA — KOHTAKT C HUM MOXET NPUBECTHU K MOPE3AM 1 OXKOram.

Monb3yiTeck 3alwmMTHEIMK 04kamu. OCKONKM Matepuana MoryT TpaBMUpoBarh Teno W rnasa.

Mepen Hauanom padoTbl BbIACHUTE (MO o6padatbiBaeMOMy Matepuany) Knacc OnacHOCTU BO3HUKAIOLLEN
neinu.  AnA paboTsl C NEKTPOUHCTPYMEHTOM UCMOMbL3YHTE CTPOUTENbBHLINA (MPOMBILLNEHHBIM) Nblnecoc,
cTeneHb 3aLuTbl KOTOPOro COOTBETCTBYET HOPMaM MblNesaluThbl, AEHCTBYIOLMM B MECTE SKCMyaTaLmu.
Mo BO3MOXHOCTH WUCMONb3YHTE CUCTEMY MbiNEYANEHNUA C NOAXOAALMM MOOBUILHBIM MbiNeyAanatoLum
annapatom. [lbinb, BO3HMKawoLWasa npu o6padoTke NaKOKPaCOUHbIX MOKPBITUI, COAEPMKALLMX CBUHEL,
HEKOTOPLIX BUAOB APEBECHUHbI, GETOHA/KUPNUYHON M KAMEHHOM KNaAKK C YacTuLamu Keapua, MUHEPaNOB,
a TaKKe MeTanna MOXeT NPeACTaBNATL ONaCHOCTb ANA 340POBbA.

ObecneybTe ONTUMaNbHYHO BEHTUNALMIO paBoyei 30HbI M MPKU HEOBXOAUMOCTH HaJeBaiTe pecnuparop,
KOTOPbIA MOAXOAUT ANA 3aLUMTLI OT KOHKPETHOrO BUAA MblNK. BAabixaHne yacTul Takow Nbiu UK KOHTaKT
C HEl MOXEeT cTaTb NMPUYMHON MOFABNEHWA annepruyecKknx peaxkuui u/mnu sabonesaHuit AbixaTenbHbIX
NyTeM Kak y nonb3oBarens, Tak W HaxoAawmxca B6nM3mn nuy. HekoTopele BUAbI MbinK (HAaNPUMeEp, Mbinb,
BO3HMKatoLas npu o6paboTke Ayba unu ByKa) CUMTAOTCA KaHUEPOreHHbLIMKU, OCOBEHHO B KOMOUHALWK
C AOMOMHUTENBHLIMUA MaTepuanamu, WCnonb3yeMbiMU And 06paboTKU APEBECHHbI (CONb XPOMOBOW
KWUCNOTHI, CpeacTBa 3aluThl ApeBecuHbl). K pabotam ¢ ac6ectocoepraliM MaTepuanom LOMKHbI
JOMYCKaTbCA TONbKO CNELUanncTbI.

Yro6bl BO Bpemna paBoThl PYKM He 3aTekanu, Bpema OT BPEMEHU AeNaiTe ynparkHeHHUa Ana paccnadnexus
1 pasMUHKKM nanbLes. Mpu AnuTensHOM paboTe BO3HUKatOLLMe BUOPaLMM MOTYT MPUBECTU K HAPYLLIEHUAM
KPOBOCHABEHUA COCYAOB UMK B HEPBHLIX OKOHYAHWAX NanbLeB/KUCTEHR PYK UK B 3aNACTLAX.

AnekTpuueckan 6ezonacHocTb

>

Mepea Havanom paboTsl NposepsiiTe paboyee MECTO Ha HaNMuMe CKPLITOH 3NEKTPONPOBOAKM, raso- v
BOZONPOBOAHBLIX TPY6. OTKPLITHIE METAIMYECKUE YACTHU SNEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHM-
KaMW 3NEeKTPUYECKOrO TOKa, EC/U CIy4YaiHO 3a/leTb ANEKTPONPOBOAKY.

Bepemuoe oépau.lelme C 3JIEKTPOUHCTPYMEHTaAMHU U UX NpPaBUiibHaA aKcnnyaTtayua

>

HemeaneHHo BbIKMOUaTE ANEKTPOMHCTPYMEHT B Criyyae 6oKMPOBKY paboyero MHCTPYMEHTa. ONeKTpo-
MHCTPYMEHT MOXKET YBOAUTb B CTOPOHY.

Jowantecb, noka 3NEeKTPOUHCTPYMEHT MONHOCTBIO HE OCTAHOBMUTCA, MPEXAE YeM OTNOXWUTb ero B
CTOPOHY.

[ [TTT) e B
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3 OnucaHue

3.1 0630p uspenus il

3a)KMMHOM naTpoH

Mepekntouatens PeXMMoB paboTsl
Buikntouarens

dukcaTop BblkItoyaTens

BokoBas pykoaTka

BWHT C HakaTaHHOW ronoBKOWM
CepBUCHbI UHAMKATOP

KHonka ¢ukcauymm

MoaKntoYeHNe K 3NEKTPOUHCTPYMEHTY

Kabenb JNEeKTPpOoNUTaHMA C pasbeMHbIM LWTe-
KePHbIM COeANHUTENEM C KOAUPOBKOW

CICIOISICICIOISICIS)

3.2 Ucnonb3oBaHue No HasHa4Ye€HUIO

OnucbiBaeMoe u3fenve NPeAcTaBnAaeT cCoBoN INEKTPUUECKUIA OTOOWHLIA MONOTOK, NpeAHa3HaYeHHbIR ang

HECNOXHbIX A0NGEXKHBIX PABOT MO KUPMUYHOM Knaske u GeToHy.

» Ero akcnnyatayna BO3MOXHA TOSIbKO NMPU HANPAXXEHUN M YACTOTE SNIEKTPOCETU, KOTOPbIE COOTBETCTBYHOT
yKa3aHHLIM Ha 3aBOACKO# TabnuuKe.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

OT60iiHbIA MONOTOK OCHaLLeH cucTemon Active Vibration Reduction (AVR), koTopan o6ecneunBaeT 3ameTHoe
CHWXEHME YPOBHS BUOPaLUK.

3.4 Bo3moxHoe ucnonb3oBaH1e He N0 Ha3HaYE€HUIO

e OTOT ANEKTPOUHCTPYMEHT HE NpefHasHauYeH anAa 06paboTku onacHbIX AnA 3A0POBbA MaTepuarnos.

¢ OTOT 3NEKTPOUHCTPYMEHT He NPeAHasHauYeH ANA BbINONHeHUA paBoT BO BNaXKHOW cpeae.

e OKcnnyatauua 3NeKTPOMHCTPYMEHTa BO3MOXKHA TOMbKO MPW HanNpPAXXEHUHU U YacToTe dNEKTPOCETH, KOTOo-
pble COOTBETCTBYIOT YKasaHHbIM Ha 3aBOACKOW Tabnunuke.

3.5 CepBUCHbIA MHAUKATOP

OT6OMHBIA MONOTOK OCHALLEH CEPBUCHBIM UHAWKATOPOM CO CBETOBLIM CUTHANIOM.

CocTtofiHne 3HaueHue

CepBHCHbI MHAMKATOP FOPUT HENPEPLIBHO. CpoK CNy»6bl 3NEKTPOMHCTPYMEHTA JOCTHT Npe-
Zena, Np1 KOTopoMm TpebyeTca cepBUCHOE 06Cny-
YKuBaHwe.

CepBUCHbIN MHAMKATOP MUraer. MMeeT MeCTo NoBpeXAeHNe NEKTPOMHCTPYMEHTA.
ChaiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT ANA PEMOHTa B cep-
BUCHbIN LieHTp Hilti.

s N
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3.6 KomnneKkT noctaBku

OT60WHbIA MONOTOK, BOKOBaA PYKOATKA, PYKOBOACTBO MO 3KCMyatalumu.

ﬂ Jpyrne cucTtemMHble NPUHAANEXHOCTH, AONYLUEHHblE ANA MCMONb30BaHMA C 3TUM YCTPOWCTBOM, Bbl
moxxete Hanth B Hilti Store unu Ha caitte wwwe.hilti.group.

4 TexHnuYecKue AaHHble

4.1 OT6OMHbIN MONOTOK

ﬂ HomuHanbHoe Hanps)keHue, HOMWHaNbHbLIA TOK, YacToTa U HOMWHanbHas noTpebnaemMas MOLHOCTb
yKasaHbl Ha 3aBOACKOW Tabnuuke (AaHHble MOryT BapbMpOBaTbCA B 3aBUCUMOCTH OT 3KCMOPTHOrO
MCTMOMNHEHMA).

Mpu 3anuTbiBaHWM OT reHepaTtopa/TpaHcopMaTopa ero BbIXOAHAA MOLYHOCTb AOMKHA ObiTb Kak MUHUMYM
BABOE BbILLIE HOMWHANBHOW NOTPeBNAEMON MOLLHOCTH, KOTOpas yKasaHa Ha 3aBOACKOW TabnnyKe aneKTpo-
MHCTPyMeHTa. PaBouee HanpsxeHue TpaHcdopmartopa uin reHeparopa A0MKHO BCeraa HaxoAuTbCA B Ana-
nasoHe mexay +5 % u -15 % HOMMHaNbHOrO HANPAXKEHNA NEKTPOUHCTPYMEHTA.

TE 500-AVR
Macca cornacHo metoay EPTA 01 6,3 Kkr

4.2 JaHHble no wymy u Bubpaymam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbIE 3A€CH 3HAYEHWUA YPOBHA 3BYKOBOMO AABNEHWA M BMOPALMM Obli MBMEPEHBLI COrMAacHO CTaH-
AapTU3MPOBaHHOM NpoLleaype U3MEPEHU U MOTYT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexay coBoi. OHM TaKkXKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENBHON OLEHKM BPEeAHbIX BO3AEHCTBUMA.

YKasaHHble iaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 00N1acTAM NPUMEHEHWA dNEKTPOMHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
3NEKTPOMHCTPYMEHT UCMONb3YeTCA AnA APYrUX Uene, ¢ ApyruMu pabounmu (CMEHHLIMM) MHCTPYMEHTaMK
WM B Crlyyae ero HeyaOBNETBOPUTENBHOMO TEXHUYECKOrO OBCHY)KMBAHMUA, AAHHbIE MOFYT ObiTb MHBIMM.
Bcneacteue aTOro B TEYeHWe BCEro nepuoaa paboTbl INEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAYUTENbHOE
yBeJIMYeHne BpeHbIX BO3AENCTBUNA.

J1nAa TouHOro onpeaeneHna BpeaHbIX BO3AENCTBUI CNeayeT TakKe YUUTbIBaTb NPOMEXKYTKM BPEMEHHU, B Teue-
HUE KOTOPbIX BNEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCH B BbIKIKOYEHHOM COCTORHWM UK paboTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME ITOTO B TEUEHUE BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE
BpEeHbIX BO3AEHCTBUNA.

MpumuTe AONONHUTENBHBIE Mepbl 6€30MacHOCTM ANA 3aLLWTLI NONb3oBaTena OT BO3AEMCTBUA BO3HUKAIOLLEro
Lyma u/mMnu Bubpaumii, Hanpumep: TEXHUYECKOe 0BCNY)KUBAHNE NEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoUnX (CMEHHBbIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHasa opraHu3auus pabounx NnpoLeccos.

JaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOM MOLYHOCTH (L) 104 ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro pasneHus (L,,) 93 ab(A)
MorpewHocTb (3HaueHua wyma) (K ,, v K y,) 3 ab(A)

O6wme 3HaueHuna Bubpaymu

Lon6nenue (a, cneq) 8,2 m/c?
MorpewHocTb (06wme 3HaueHna Bubpauun) 1,5 m/c?
5 AKcnnyaTtauua

5.1 MoaroToeka k pa6ote

/A OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMMpOBaHUA! HenpeaHaMepeHHOEe BKITIOUEHUE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA

» [llepes perynupoBKON 3MEKTPOMHCTPYMEHTA WM 3aMEHOW MPUHAANEKHOCTEN BbIHUMANTE BUMKY W3
PO3ETKM BNEKTPOCETH.

MR - T
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CobntopaiTe ykasaHua Nno TeXHWKe 6e30MacHOCTU U NPeAyNPEXAaOWME YKA3aHHsA, NPUBOAUMBIE B AAHHOM
LIOKYMEHTE U Ha U3AENNUH.

5.1.1 YcraHoBKa 6OKOBOIi PyKOATKM B

/A OCTOPOMHO
OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA [10TePA KOHTPONA HaZ OTOOWHLIM MOIOTKOM.
> yéeﬂMTer B TOM, 4YTO 6OKOBaﬂ PYKOATKa NpaBuUNbHO YCTAaHOBNIEHA U HAAEXXHO 3aKpenneHa.

1. YcTaHoBuTE dUKCATOP (GUKCUPYHOLLEE KOMbLO) 1 BOKOBYKO PYKOSITKY CMEPeAn YEPE3 NaTpoH B npeay-
CMOTPEHHbIA ANA 3TOro nas.

2. YcraHoBuTE BOKOBYIO PYKOATKY B HY)XHOE MONOXKEHME.

3. TloBepHUTE BWHT C HAKATaHHOW FONOBKOW, YTOObLI 3axKaTb GUKCATOP (PUKCUpYtOLLee Konblo) GOKoBOW
PYKOATKM.

5.1.2 MoacoeauHeHne cbeMHOro kabensa ANeKTponuTaHua

/A OCTOPOMHO

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCEACTBUE TOKOB (TOBEPXHOCTHOM) YTEUKM NPU 3arpA3HEHUU KOHTAKTOB

» PaszbeMHblii LITEKEPHBbIM COEANHUTENb CneayeT NOAKYATL K 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY TOMbKO B YMCTOM,
CYXOM Y 06ECTOYEHHOM COCTOSIHHWH.

1. BcTaBbTe pasbeMHbIi LWTEKEPHbI COEAMHUTENb C KOAMPOBKOW A0 ynopa B COOTBETCTBYHOLLUWIA pasbem
Ha 3NEeKTPOMHCTPYMEHTE.

2. BcraBbTe BUIKY Kabens 9NeKTpOonuTaH1sa B CETEBYIO PO3ETKY.

5.1.3 YcraHoBKa/ussneueHue pabouero UHCTpyMeHTa E

A MPEOYNPEXIOEHUE
OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHUA PaBoumnii MIHCTPYMEHT MO Xo4y PaboTbl MOXKET HarpeBaTbCA.
» Tpu 3ameHe paboyero MHCTPYMEHTa HaZleBalTe 3alUTHbIE NEepPYaTKU.

e

Cnerka CMakbTe XBOCTOBMK PaBoyero MHCTPYMEHTa.

2. BcraBbTe paboumnit MHCTPYMEHT 0 yropa B 3aXKMMHOW NaTpoH A0 dUKcaLuu.
»  ONEKTPOMHCTPYMEHT roTOB K paborTe.

3. OTTAHKTE NaTpoH A0 ynopa Hasaa v U3BnekuTe pabounii UHCTPYMEHT.

Mcnonb3yinte TONbKO OPUrMHaNbHYO MnacTuyHyo cmasky dupmel Hilti. Micnonb3oBanune Henoaxo-
AALLel NNacTUYHON CMasKK MOXKET CTaTb NPUYUHON NOBPEKAEHNI 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

5.1.4 Bbi6op nonomenus syéunafl

/\ OCTOPOXHO

OnacHocTb TPaBMMPOBaHUA [1oTepa KOHTPONS HAA HanpaBneHneM AONGNEHNA

» He paboTaiTe C aNEKTPOMHCTPYMEHTOM, ECIIM NEPEKOYATENb PEXUMOB PABOTHI HAXOAWUTCH B NOMOXKEHUN
«BbI6Op NONOXKeHNA 3y6una». YCTaHOBUTE NEPEKoYATENb PEXKUMOB PaBoThl B NONOXEHUE «onbnexne»
(no wenuka).

ﬂ [nA yctaHoBKM 3y6una npefyMOTPeHO 24 pasnuuHbiX nonoxenus (¢ warom 15°). Bnaroaapa atomy
NNOCKKE U pacoHHble 3ybuna Bceraa MOXHO YCTaHOBWTb B OMTUMAanbHO Moaxodsliee AnA paboTsl
MONOXEHHE.

1. YcraHoBwWTe Nepeknouarent PeXXMMoB PadoThl B NOMOXKEHHUE -

2. TloBepHUTE 3yOUINO B HYXKHOE MOJNOXKEHUE.

3. TMepeseaunTe nepeknouarens PeXxMmMoB paboTsl B AaHHOe nonoxenne T A0 Lwenyka (Gukcaumm).
»  ONeKTPOUHCTPYMEHT roToB K paboTe.

5.1.5 OTcoeauHeHUe CbEMHOro Kabens ANEeKTPONUTAHUA OT ANEKTPOUHCTPYMEHTA
1. BblHbTE BUNKY Kabena aneKTpOonuTaH1a 13 CETEBOW PO3ETKU.
2. HaxxmuTe KHOMKY GUKCALMM U BBITAHUTE Pa3beMHbIN LUTEKEPHbIA COEANHUTENL C KOAUPOBKOM.
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3. OTcoeanHuTe Kabenb INEKTPONUTAHNA OT SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

5.2 BbinonHeHue pabot

| Al NPEOYNPEXQEHVE

OnacHocTb BCneacTeue yaapa aneKTpu4ecKoro Toka! OTCyTCTBMe 3asemnaroulero nposoga 1 asTomarta

3aLUnTbl OT TOKA YTEYKM MOXKET NPUBECTU K TAXKENbIM TPaBMaM U OXKoram.

» Ybeautecb B TOM, YTO B NPONOXEHHOM kabene nuTaHus, npoxoAdilem OT INIEKTPOCETU UK reHeparopa,
Bceraa MMeroTCA NOAKIOYEHHbIE 3a3eMJAOLLNK NPOBOA U aBTOMAT 3aLUnUTbl OT TOKA YTEYKHU.

» Ecnu at1 Mepbl NPeaoCTOPOXHOCTU HE NMPUHATbLI, HE ekcnnyaTMpyHTe unsaenuve.

Al NPEQYNPEAEHUE

OnacHOCTb BCneAcTBUEe NoBpemaeHHbIX Kabenei! [Mpu noBpexaeHun Kabens aNeKTPONUTAHUA WK

YANMHATENBHOIO Kabens BO BpeMs paboThl HY B KOEM Cllyyae He NpUKacaiTech K HUM. BbiHbTe BUIKY kabens

BMEKTPONUTAHMA U3 PO3ETKM.

» PerynsipHo nposepsiTe kabenb ANEKTPONUTAHUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA. 3aMeHa NOBPEXAEHHOro Kabens
[I0/KHA OCYLLECTBAATLCA CNELUanMCTOM-3NEKTPUKOM.

Mepea Hauanom paboT cornacymre ux B NOIHOM OGbeMe C HauanbHUKOM CTPOUTENBHOTO yyacTka (Mpopadom).

5.2.1 [on6nenune 3
» YCTaHOBUTE Nepekmioyarens pexumoB paboTs B nonoxerne T .

5.2.2 BKNIOUYEHUe/BbIKNOYEHHE peUMa HenpepblBHOM patoTsl §

ﬂ B pexxume AoN6neHUs BbIKOYATENb MOXHO 3adUKCMPOBATL B HAXKATOM MONOMEHUU.

e

CAaBWHbTE BriepeA CTOMOPHYH KHOMKY ANA PEXUMa HENpepbIBHOM padoTh.

2. Haxkmute BbIKOYaTens Ao ynopa.
» Tenepb 3NEKTPOUHCTPYMEHT paboTaeT B HEMPEPLIBHOM PeXHUME.

3. CABMHbTE CTOMOPHYIO KHOMKY AN peXxxuma HenpepbIBHOM paboThl Hasaa.
>  ONEeKTPOMHCTPYMEHT BbIK/THOUUTCA.

6 Yxoa 1 TexHu4ecKoe o6cnymusaHue

| NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCREACTBUE yaapa aNEeKTPUUECKUM ToKom! BrinonHeHne paboT no yxoay 1

06CNy)KUBAHUIO C NOAKIIOYEHHOW BUIKOM KaBena aneKTpornuTaHa MOXKET NPUBECTH K TAXKENbIM TpaBMam M

oxoram.

» [epen npoBeaeHvem ntobbix padoT No yXoAy M OBCNY)KMBaHUIO BCErAa BbIHAMAKTE U3 PO3ETKU BUIIKY
Kabensa anekTponuTaHua!

Yxon

*  OCTOPOXHO yaananTe HanumLuyto rpasb.

e OCTOPOXHO OuULLAITE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3N CYXOW LLIETKON.

e OuuwaiiTe KOPMYC TOMBKO C UCMONb30BaHWEM CEerka yBna)KHeHHO TkaHu. He ncnone3yiite cpeactsa no
YXOAY C COAEPAHNEM CUIIMKOHA, MOCKOMbKY OHWU MOTMYT NOBPEANUTb NNACTMKOBLIE AETaNM.

TexHuueckoe ob6cnymusaHue

| Al NPEOYNPEXOEHUE

OnacHocTb BCNeACTBUE yAapa 3MEeKTPUUEcKoro Toka! HexBanMpuuMpoBaHHbIH PEMOHT KOMMOHEHTOB
3NEKTPUYECKOMN HACTU MOXKET NPUBECTH K NOMYHYEHUIO CEPLE3HBLIX TPABM U OXOram.

» PemoHT 3HeKTpW-IeCKOVI yactun nepq)opaTopa nopyqaﬁTe TOJNIbKO CNeunanucTy-aneKTpUuKy.

* PerynApHo npoBepsiTe BCe BMAMMbIE YACTWU 3IEKTPOUHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
9NeMeHThbl ynpaBneHna — Ha UcnpaBHOE GYHKLMOHUPOBAHKE.

e [Mpv NOBPEXAEHNAX U/MNK PYHKUMOHANBHBIX COOAX HE UCNIONbL3YHTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT. Cpasy caaBaiite
ero B cepBuCHbIN LeHTp Hilti anA pemoHTa.
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Mocne yxona 3a 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM U €10 TEXHUYECKOTO OBCNYXXMBaHUS YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
NpUCNocoBneHna Ha MECTO U NPOBEPLTE UX UCMPABHOE GYHKLUMOHUPOBAHKE.

Ina obecnedyenns 6e30NaCHON 3KCMyaTauum UCMOMb3YWTe TONMbKO OPUrMHabHbLIE 3anacHble YacTu 1
pacxoaHble matepuansl. [JonylweHHble HaMK1 3anacHble YacTy, PacxoAHble Matepuanbl U NPUHAANEXK-
HOCTM ANA faHHOro u3aenus Bbl MoxeTe HaiTh B Hilti Store unn cmotpute Ha www.hilti.group.

7

TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHeHUe

TpaHcnopTUpOBKa

>

>

>

TpaHCnopTMPOBKA 3TOH YCTAHOBKM C YCTAHOBIEHHBIM PAB0OYMM MHCTPYMEHTOM 3anpeLaeTcs.
Y6eanTtechb B HAAEKHOW PUKCALMM NPU TPAHCNOPTUPOBKE.

PerynapHo npoBepaiTe BCE BUAMMBIE YACTU YCTAHOBKM Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAEHUHA, @ SNEMEHTLI
ynpaBneHusa — Ha UCNpPaBHOE GYHKLMOHMPOBAHKE.

XpaHeHue

>

>
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XpaHMTe 3Ty YCTaHOBKY BCeraa c BbIHyTOVI BWIKOW Kabena QNEKTPONUTaHUA.

XpaHuTe 3Ty YCTAHOBKY B CYXOM W HEZOCTYNHOM ANA AeTel W ApYrUX Nnu, He AOMYLEHHbIX K padoTe,
MecTe.

PerynAapHo npoBepsiiTe BCe BUAMMBbIE YACTM YCTAHOBKM Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAEHWH, a 3NeMEeHTb
ynpaBneHusa — Ha UCNPaBHOE GYHKLUMOHMPOBAHKE.

MomoLyb NpU HeUCnpaBHOCTAX

B cnyyae HeucnpaBHOCTEMW, KOTOPbIE He yKasaHbl B 3TOM Tabnuue MM KOTopble Bbl HE MOXETe YCTpaHuTb
camocCToATeNbHO, oBpalyaiTech B 6nnxanlumii cepBUCHbIi LeHTp Hilti.

8.1

MomoLb Npy HeucnpaBHOCTAX

HeucnpaBHocTb

Bo3amomHaa npuunHa

PelueHune

OTOOMHbBIA MONOTOK HE BKIIHO-
yaerca.

OTCyTCTBYET/NPEPBAHO SNEKTPONH-
TaHue.

» [loakniounte Apyrow aneKkTpo-
MHCTPYMEHT U NpoBepbTe ero
®YHKLMOHMPOBaHKe.

AKTUBMPOBaHa 3NEKTPOHHasA 6110-
KMpOBKa nycka nocne c6os B anek-
TPOMUTaHUMU.

> BbIKIIOUNTE 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT, @ 3aTeM CHOBA BK/OUUTE
ero.

['eHepaTop B perxume OxuaaHua

» [loakntounte K reHeparopy BTO-
poi notpebutens (Hanpumep,
NPOXEKTOp AnA cTpornnowa-
AOK). Bblkntounte anekTpo-
MHCTPYMEHT, a 3aTemM CHoBa
BKJ/IIOUUTE ero.

HeucnpasHOCTH B 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTe

» Cpaiite aneKTPOUHCTPYMEHT
ANA PEeMOHTa B CEPBUCHbIN
ueHTp Hilti.

M3HOLLEHBI YrofibHbIE LLETKN.

» BbizoBuTE ANA NpPOBEpKM
cneuManucTa-aneKkTpuka, B
cryyae HeOBXOAMMOCTH 3ame-
HUTE.

Her yaapa.

ONeKTPOUHCTPYMEHT CIULLKOM
XONOZAHbIN.

» YcTaHoBHUTE OTOOWHBIA MONOTOK
Ha OCHOBaHWe U pante emy
nopabotatb B XONIOCTOM pe-
»xume. Tpu HEOBXOAMMOCTH
noBTOPAWTE Npoueaypy, noka
He 3apaboTaeT yaapHblid Mmexa-
HU3M.

OT60MHBIA MONOTOK paboTaer
HE Ha MOJIHYH0 MOLLHOCTb.

YANMHUTENbHbIA Kabenb CAULLKOM
ANWHHBIA W/MNK UMEEeT HeaoCTaTou-
Hoe ceuveHue.

» HMcnonb3yiTte yaNUHUTENbHbIA
Kabenb AONYCTUMOW ANMUHbI
U/MNN C AOCTATOYHBLIM Ceve-
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HeucnpaBHocTb

Bo3moxHana npuyuHa

PeweHnue

OT60iiHbIA MONOTOK paboTaeTt
HEe Ha MOJHYH MOLLHOCTb.

He nonHOCTbIO HaXkaT OCHOBHOW
BbIK/OYaTeNb.

» HakmuTe OCHOBHOI# BbIKOYa-
Tenb 0 ynopa.

3ybuno He BbicBOGOXKAAETCA
13 puKcaropa.

He nonHocTbio OTTAHYT (OTXKaT)
32)KMMHOW NaTPOH.

»  OTTAHUTE 32)XXMMHOW NaTpoH
[0 ynopa Hasaz U u3Bnekute
padoumniti UHCTPYMEHT.

CepBUCHbI UHAMKATOP MU-
raer.

HeuncnpaBHOCTH B 3N1EKTPOUHCTPY-
MeHTe

» Cpaiite 3NeKTPOUHCTPYMEHT
AN PEMOHTa B CEPBUCHbIN
ueHTp Hilti.

CepBUCHbIN MHAMKATOP ropUT
HenpepbIBHO.

M3HOoLEHBI YronbHble LLETKH.

» BbI3oBUTE ANA NPOBEPKM
cneyuanucTa-aneKkTpuka, B
cnyyae Heo6XxoAMMOCTH 3ame-
HUTe.

ONEKTPOMHCTPYMEHT NOBPEXAEH
UNW CPOK Er0 CRY»KObl JOCTHT NMpe-
Aena, npu KoTopoMm Tpebyetca
CepBUCHOE 06CNyXKUBaHKE.

» CpaBaiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT
B PEMOHT TOJNIbKO B CEPBUCHbI
ueHTp Hilti.

9 YTunusauyumna

% BONbLIMHCTBO MAaTEPUanoB, U3 KOTOPLIX U3rOTOBMEHBI SNEKTPOMHCTPYMEHTHI Hilti, noaneuT BTopuuHoi
nepepabotke. [leped ytunusauuen cnepyeT TaTENbHO PAcCOPTMPOBaTb Matepuansl (anA ynobctea Mx
nocneaytoLei nepepaboTku). Bo mHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opraHusoBana npuem crapbix (3neKkTpo)
MHCTPYMEHTOB (M3aenuid) anAa ytunusauuu.  [JONONHUTENbHY0 MHPOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO
Nony4nTb B OTAENE MO OBCNY)KUBAHMUIO KITMEHTOB UM Yy KOHCYNbTAHTOB MO npoAaxkam ¢upmsbl Hilti.

E: » He BbiBpacbiBaiiTe aNEKTPUUYECKUE MHCTPYMEHTbI, ANEKTPOHHBLIE YCTPOUCTBa/MPUOOPEI U aKKyMy-
NATOPBI BMECTe € 00bl4HBIM Mycopom!

10 RoHS (OupekTnea 06 orpaHMueHUn NPUMEHEHNA ONAaCHbIX BELECTB)

Mo 3TMM ccbinkam AocTynHa Tabnuua onacHelx BewecTs: gr.hilti.com/rxxx.
Ccbinky B Buae QR-koaa Ha Tabnuuy onacHbIX BELECTB COrnacHo avpektmee RoHS cMm. B KoHUe aToro
AOKYMeHTa.

1 FapaHTuA npoussoguTensa

» C Bonpocamu no NoBOAY rapaHTUiHBLIX YCNoBWiA oBpallaiTecs B Gnnxaiiuee npeacTtasutensctao Hilti.

OpuriHanbHa iHCTPYKUif 3 eKcnnyarTay,

1 IHpopmauia woao iHCTPyKUii 3 ekcnnyarTauii

1.1 Mpo uro iHCTPYKUitO 3 ekcnnyartauii

e TlepLw HiXX po3nounHaTK PoBOTY 3 IHCTPYMEHTOM, MPOYMTaiTe L0 IHCTPYKLil0 3 ekcrnnyartauii. Lle e
nepeaymMoBoto 6e3neuHoi poboTH Ta BiACYTHOCTI HECNPABHOCTEW Nif Yac 3aCTOCYBaHHSA IHCTPYMEHTA.

e [loTpuMyiiTeca nonepemxyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKA3IiBOK 3 TEXHIKM Oe3neKku, HaBeaeHUX Y Uil iHCTpyKuii
3 eKkcrtyaralii Ta Ha KOprnyci iHCTpyMeHTa.

e 3aBau 3bepiraite iHCTPYKUiO 3 ekcrnyatadii no6nusy BupoOy Ta nepeaasaiTe WOro iHWUMM ocobam
TiNbKK Pa3oM i3 Lieto IHCTPYKLUieto 3 ekcnnyaradii.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoONiB

1.2.1 MonepepxyBanbHi BKa3iBKU

MonepemxyBanbHi BKasiBKK iHPOPMYHOTb KOPUCTYBaUa NPO GpaKkTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:
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HEBE3MEKA !

» VYKasye Ha 6esnocepeaHto HeGesmneKy, Wo MOXXE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHWX YLUKOMKEHb
a6o HaBiTb 4O CMEPTI.

A MONEPEMKEHHA

NONEPEOXEHHA !

> VYKasye Ha MOTEHUiHHO HeBeaneuHy cuTyauilo, fika MOXXE NPU3BECTM A0 OTPUMAHHA THXKWX TiINECHUX
YLIKOZXKEHb abo HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» YKasye Ha NOTEeHUiHHO HebeaneuHy cuTyauito, AKa MOYKe MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TINECHWUX YLIKOMKEHb
a6o no marepianbHUX 36UTKIB.

1.2.2 CwumBonu B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyartauii
Y Ui iHCTPYKLUIii 3 excnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA Taki CUMBOSU:

@ JoTtpumyiiteca BKasiBOK, HaBeAeHUX B IHCTPYKLUIi 3 ekcnnyarauii

ﬂ YKkasiBku LOAO eKkcnyaralii Ta iHwa KopucHa iHpopmadia

é:«’:? MoBoAXeHHA 3 Marepianamu, NPMAATHUMU ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

E: He BUKWAaiTe ENEKTPOIHCTPYMEHTH | akyMynaTOpHi 6arapei y 6aku Ana noByToBOro CMiTTa

1.2.3 CwumBonu Ha intocTpauifax
Ha intocTpauifnx BUAKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOJIK:

E Linppamu nosHauarotbCA BIiANOBIAHI iNtOCTPaLii, HaBeAeHi Ha noYaTKy Uiei iIHCTPyKLii 3 ekcnnyara-
uii.

HaBeneHa Ha puCyHKax Hymepauif no3Hayae NOPAAOK BUKOHAHHA BaXIIMBUX POOOUMX KPOKIB a6o
3 | nokasye BanuBi AeTani, HEOOXiAHI ANA BUKOHAHHA LMX POBOUMX KPOKIB. Y TEKCTI Li poBoYi KPOKK
abo aetani BUAINAIOTLCA BIANOBIAHAMM Lndpamu, Hanpuknag (3).

@ Homepa nosuuin, HaBeaeHi Ha ornAAOBIKW intocTpaLii, BianoBiaaTs HOMepaMm y nerexai, Wwo
S npeactasneHa y posaini «Ornaa NPoayKTy».

Lleit cumBon nosHayae acnekTu, Ha fAKi Cnia 3BepHYTU 0COBNMBY yBary nifl Yac 3acToCyBaHHsA

O .
iHCTpyMeHTa.

o

1.3 MoAcHeHHA cumBoOniB

1.3.1 CumMBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMmeHTi HaBeAeHi Taki cumBonu:

T | Oosbanhs otsopiB

-9- | MNoanuioHyBaHHA 3y6una

[O] | Knac saxucty Il (noagiitna isonsuin)

Np | HominanbHa wemakicTs 06epTaHHa nia yac xonocToro xoay

@ BuKopUCTOBY#TE 3aXMCHI pyKasuLi

v WAV
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1.4 IHdopmauina npo iHCTpyMeHT

m IHCTPYMEeHTH Npu3HayeHi AnA NPOPECIHHOro BUKOPUCTAHHA, a TOMY IXHIO eKCcnnyarauito, TexHiuHe
06cnyroByBaHHs Ta PEMOHT CliA AOPYYaTH IULLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHANY 3i CneLianbHOK NiAroTOBKOI.
Llei nepcoHan noBuHeH ByTi crnelianbHO NPOIHCTPYKTOBaHUH MPO MOXUBI PUSKKKW. IHCTPYMEHT Ta AOMNOMi-
YKHE NPUNaaan MOXYTb CTaTh JXKepenoM Hebesnekn y pasi iXHbOro HenpaBUILHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBali-
dikoBaHUM NepcoHanom abo y pasi BUAKOPUCTAHHA HEe 3a MPU3HAYEHHAM.
Twvn Ta cepiiHWii HOMep 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKiN Tabnuuli.

» [epenuuwitb CepiiHWiA HOMep Yy HaBeaeHy Hwxue Tabmuuto. [pu OPOPMIEHHI 3anuTiB A0 HaLLOro
npeACTaBHULTBA Ta [0 CEPBICHOI CNy)KOK BKasyiTe iHGopMaLito Npo iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

Bin6iiHuiti MonoTok TE 500-AVR

Bepcia 03

CepiltHuit Homep

15 CepTudikar BignosigHocTi

3i BCieto HanexHoto BiANOBIAANBHICTIO 3aABNAEMO, LLO ONUCAHWIA Y LibOMY AOKYMEHTi iHCTPYMEHT Bianosiaae
AitounM anMpekTuBaM i ctangaptam. Konia ceptugikarta BiAnNoBiAHOCTI HABeAeHa Y KiHUi LbOro JOKyMeHTa.
TexHiyHa NOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTaMu

A MONEPEOXEHHA! YBamHo npounTaiiTe yci BKa3iBKM Ta iHCTPYKLii 3 TexHiku 6e3neku, osHanomTecA
3 ManioHKamM Ta TeXHIYHMMM AaHMMM LbOTO €NeKTPOoiHCTpyMeHTa. LlloHalimeHwe HeaoTpUMaHHA
HaBEAEHUX HWKYE BKA3iBOK MOXEe MPU3BECTU O YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHsa Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epemiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKA3iBKMU 3 TEXHIKU Geaneku — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y mainbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKaxX 3 TEXHIKM Ge3neKu, NosHayae AK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, O NPaLOOTb Bifl ENEKTPUYHOI MepPeXi (i3 Kabenem XMBNEHHR), TaK | eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
Lo NpaLoloTh BiA akyMynAaTopHoi 6atapei (6e3 kaBento XUBNEHHS).

Beaneka Ha pobouomy micyi

» [J6ante npo UMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBiTNEHHA pobouoro micya. Besnaa Ha po6oyomy Micui Ta
Hel0CTaTHE OCBITNEHHA MOXXYTb CTaTh MPUYUHOIO HELLLACHUX BMNAAKIB.

» He npaytoite 3 enekTpoiHCTpyMeHTOM y BUOyxoHeGesneuHoMy cepefoBuLLi, O MiCTUTb NerkKo-
3alMuCTi pianHK, rasu abo nun. Nig yac Po6OTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, Bl AKUX
MOXYTb 3aWHATUCA NETKO3aUMUCTI BUNapm ado nui.

» MMop6aiite npo Te, WO6 nig yac BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Byno piten Ta
CTOPOHHiX 0Ci6. LLloHaMeHLUe BiABOMiIKaHHA MOXe NPU3BECTM A0 BTPATHA KOHTPOHO HaZl iHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6esneka

» LlTtencenbHa BUNKa eNEeKTPOIHCTPYMEHTA NOBUHHA NIAXOAUTH A0 PO3ETKN MUBNEHHA. 3abopoHsae-
TbCA BHOCHTH 3MiHM 10 KOHCTPYKUIii WuTencensHoi BUNku. He no3sonAeTbCcA 3acTocoByBaTH nepe-
XifHi WTencenbHi BUNIKM B €NEKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMNeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpUriHanbHKUX LUTENCENIbHMX BUIOK i BIANOBIAHUX PO3ETOK 3HMKYETLCA PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

» Tig yac po6oTn HamaranTecn He TOPKaTUCA 3a3eMNEHUX NOBEPXOHb, Hanpuknaa Tpy6, pagpiatopis
onaneHHs, neyen Ta xonoAUNbHUKIB. AKLWO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOLO 3a3eMIEHHS,
iCHY€E NiABULLEHNI PUBHUK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuwjanTe eNneKTPOIHCTPYMEHTH Bifi AOLLY Ta BONOTU. Y pasi NPOHMKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PU3NK YPAKEHHA ENEKTPUYHAM CTPYMOM.

» BuKopucToByiTe 3'€gHyBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUEHHAM, He NEPEeHOCbTe 3a HbOro
€NEeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA iHCTPYMeHTa Ta He TpUMaWTecA
3a HbOro, AiCTalouM LTencenbHy BUNKY 3 poseTkn. OGBepiraite 3'eaHyBanbHui Kabenb Big
BNAMBY BMCOKUX TeMnepartyp, Bif Aii MAacTUA Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMU KpoMKamu abo pyxomumu
yacTUHaMM iHCTpyMeHTa. MNoLwKoMKeHi aBo 3annyTaHi 3'€AHyBasbHI KaBeni NiABULLYIOTE PUBUK YPaXKEHHS
ENEKTPUYHUM CTPYMOM.




IS

Mpautoroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Mif BiAKPUTMM He6OM, BAKOPUCTOBYITE NULLE NOAOBKYBarb-
HWii Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILIHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHS NOAOBKYBaLHOTO KaGento,
NPU3HAYEHOrO ANA 30BHILLHLOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
AKLLO HEMOXNMBO YHMKHYTHU eKcnnyaralii eNneKTPoiHCTPYMEeHTa 3a YMOB NiABHULLEHOI BONIOroCTi,
BUKOPUCTOBYHWTE aBTOMAT 3aXUCTY Bifl CTPYMY BMTOKY. BMKOpWCTaHHA aBTOMara 3axucTy Bia CTpymy
BMTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Be3neka nepcoHany

>

ByabTe yBaMHUMK, 30CEpeAbTECA Ha BUKOHYBaHii onepauii, 40 po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA Cepio3Ho. He KOPUCTYNTECA eneKTpoiHCTPyMeHTOM, AKwo Bu BromneHi abo nepeby-
BacTe Nia Ai€l0 HaPKOTUUHMX PEYOBMH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. [ig yac pobotn 3
€NEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKIfMbKM Le MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
Cepio3HNX TPaBM.

BuKopucToByHTe 3acO6M iHAUBIAYaNbHOro 3aXUCTy i 3aBMAN HagAranTe 3axXUCHi OKynapu. Buko-
pucTaHHA 3acobiB iHAMBIAYaNbHOrO 3axMCTy, HaNpUKNaa pecniparopa, 3axXUCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIN
NiZOLWBI, 32aXMCHOrO LLONoMa abo LYMO3aXMCHUX HaBYLLUHMKIB — 3a/IEXKHO BiA Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MeHTa Ta 0COBNMBOCTEN MOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3UK TPaBMYBaHHS.

YHuKalTe BUNaAKOBOrO BMMKaHHA eneKTpoiHcTpymeHTa. [lepekoHaWTecA B TOMY, WO eneKTpo-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMH, MepLu HiX BCTaBNATH LUTENCENbHY BUAKY B PO3ETKY MMUBMEHHA Ta/abo
NPUERHYBATH aKyMYNATOP, NiAHIMATH eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHOCHTH oro. FAKLLO nig yac ne-
pPeHECeHHs eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMAaTK Nanelb Ha BUMKUKadi abo NpueaHyBaTth iIHCTPYMEHT A0 Axepena
YKUBNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXe NPU3BECTH 10 HELLACHOTO BUMAAKY.

Mepw HiX BMUKaTU eNeKTPOIHCTPYMEHT, Bif'€AHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarogysanbHe npunagas
abo raiikosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY BY3fi iIHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTv NPUYMHOKO OTPUMAHHA TPaBM.

YHUKaNTe BUKOHaHHA po6oTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BUKOHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTIMKY Noay i
HamaraiTecA NOBCAKYAC yTPUMyBaTH piBHOBary. Lle 103BonUTL Bam BinbLu yNeBHEHO KOHTPONOBATH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HeCnoAiBaHUX 0OCTaBMH.

Hapsrante signosigHuii po6ouni oaar. He HapAranTte anAa po6oTM 3aHaaATO NPOCTOPMIM OAAr
Ta npukpacu. Cnigkynte 3a Tum, wWob BonoccA, oaar Ta poboui pykaBuui 3Haxoaunuca nogani
BiA 06epToBUX YAcTUH iHCTpyMeHTa. POCTOPHiA oaAr, NpuKpack abo AOBre BONOCCH MOXYTb ByTH
3axonneHi PyxoMMMKM YaCTUHAMM IHCTPYMeHTa.

fAkwo nepenbaueHa MOMIMUBICTL YCTAHOBNEHHA CUCTEMU NUOBUAANEHHA Ta NuNno36ipHukis, 060-
B'A3SKOBO NepeKoHanTeCcA B TOMY, LLIO BOHW NPaBUNbHO NPUEAHAHI  BAKOPUCTOBYIOTbCA HaNeHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMU BUAANIEHHA MUY [O3BONAE 3MEHLLWTU HEraTUBHWIA BMIMB NNy Ha Nepco-
Han.

He momHa HexTyBaTu npaBunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTAMMU HaBiTb y TOMY
Bunagky, koau Bu no6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM €NeKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLIO KopucTyBaTucs
IHCTPYMEHTOM HEOBEPEKHO, NULLIE MaOT YACTKM CEKYHAU MOXKe BYTH JOCTATHBLO ANA OTPUMAHHA TAXKUX
TpaBsMm.

BMKOpMCTaHHH eﬂeKTpOiHCprMeHTa Ta HaneXHW1 Aornaj 3a HUM

>

60

He ponyckanTe nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPyMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYUTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHW ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [MpW BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbea Ginbll BUCOKA AKICTb Ta Geaneka BUKOHaHHA POGIT y BKazaHOMY JianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpHCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 MOLUKOAKEHUM BUMHUKAYeM. ENeKTpoiHCTpyMeHT, Akwui
HEMOXIIMBO BMUKaTH a60 BUMMKATH, € HeBEe3NeUHUM i NiANArae PpemMoHTy.

MepL HiX PO3NOYMHATH HanalTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3amiHy npunaaaa abo pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUNHATH LITENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEeHTa 3MiHHY aKyMynATopHy GaTtapeto. Takuil 3anOBiKHUIM 3axiZ JONOMOXKE YHUKHYTU BUMAZKOBOro
BMMWKaHHA ENeKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKTPOIHCTPYMEHTH, LLIO He BAKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiite B HeOCTYNHOMY AnAa Aiten micui. He
[O3BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HalomneHi 3 HUM a6o He npounTanu
Ui BKa3iBKM. Y pyKax HeAOCBIAYEHUX NoAeH eNeKTPOIHCTPYMEHTHU ABNAIOTL COO0I0 Cepito3Hy Hebeaneky.
EneKTpoOiHCTPYMeHTH Ta ix npunaaaa notpebyrotb abainueoro gornagy. PeTenbHo nepesipsiiTe,
un 6e3goraHHO NPaLOOTh Ta YK HE 3aKNUHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, YK He 3namanucaA abo He 3a3Hann
iHWKMX NoWKoAMEeHb AeTani, BiA AKMX 3anemuTb cnpaBHa poboTa enekTpoiHcTpymeHTa. lepen
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM NMOLIKOZAKEHi AeTani cnia BiapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUMaZKIB MOXHA YHUKHYTH 32 YMOBM HaNEXHOrO TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkyiTe 3a TUM, WOG6 piXyui IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3anMLLANMCb YUCTUMU Ta HaNEMHUM YUHOM
3aTouyeHuMH. [16ainuBO AOMNAHYTUIA PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 TOCTPMMM pi3afbHUMU KPOMKaMK He Tak

4acTO 3aKNUHIOETLCA, i 3 HUM nerLue npauroBatu.
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» i yac ekcnnyarauii eneKTPoiHCTPYMeHTa, Npunaaas Ao Hboro, po6oumnx iIHCTPYMEHTIB ToLo A0-
TPUMYHTECA HAaBEAEHUX Y LibOMY AOKYMEHTI BKa3iBOK. Mpu LiboMy 3aBX AU BPaxoByWTe YMOBH B MicLii
BMKOHaHHA poOBiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHSA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 3a NPU3HAYEHHAM MOXXe NPU3BECTU A0 BUHUKHEHHS HeBe3neyHux cuTyauin.

» CnigkyiTe 3a TUM, WO6 NOBEPXHi PYKOATOK 6ynM UNCTUMU Ta CYXUMH, Ta He AONYCKaWTe IXHbOro
3abpynHeHHA macTUnoM. AKLO NOBEPXHi PYKOATOK CIIM3bKi, LUe YHEMOXKIUBIIIOE BrIEBHEHE KOHTPOJIHO-
BaHHSA €NEKTPOIHCTPYMEHTA Yy HEnepeaBayeHnx cutyauinx.

CepsicHe o6cnyrosyBaHHA

» [Jlopy4yailTe peMOHT eNneKTPOiHCTPyMeHTa nuiwe KeanipikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoro
NiArOTOBKOIO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHaNbHUX 3anacHuUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
}YHKLiOHaNBbHICTb ENEeKTPOIHCTPYMEHTA.

2.2 BkasiBKM 3 TexHikn 6e3nekn cTocoBHO po6oTH 3 nepgopaTopom

YKasiBKu 3 TexHiku 6e3neku ana BUKOHaHHA yCiX TMnis pobiT

» BuKOpPUCTOBYMTE 3aXMCHi HaBYLUHUKUW. TPUBaNUiA BNKB LLYMY MOXE NPU3BECTU A0 BTPATU CIyXy.

» BuKopucTOoBYMTE AOAATKOBI PYKOATKH, LLO BXOAATb [0 KOMMIEKTY NOCTA4aHHA iIHCTPYMeHTa. Ake
BTPAaTa KOHTPOJIO HaA IHCTPYMEHTOM MOXXE CTaTh MPUYUHOKO TPABMYBAHHA.

» AKWo nif yac BUKOHaHHA POBIT 3MiHHMI POGOUMI IHCTPYMEHT MOME HaTPanUTW Ha NPUXOBaHy
enekTponposoAaKy abo kabenb MUBNEHHA, yTPUMYHTE iIHCTPYMEHT 3a i30NbOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK.
Y pasi KOHTaKTy 3 eNeKTPUYHNUM APOTOM, AKMIA 3HAXOAMTLCA NiA HANPYroto, MeTanesi AeTani iHCTpyMeHTa
TaKoXX NOTpannAThL N HaNpyry, a e MOXe NPU3BECTM A0 YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

23 JlonaTtKoBi BKa3iBKM 3 TeXHiKMU 6e3neku

Besneka nepcoHany

» KopucTyiTteca nuLie NoBHICTIO CNPaBHUM iHCTPYMEHTOM.

» BHoCHTM ByAb-AKi 3MiHW A0 KOHCTPYKLi iHCTPYMeHTa 3a60POHEHO.

» Tia yac HackpizHoi 06POBKM YKPINiTh BIANOBIAHY AINAHKY NOBEPXHi 3 NPOTUNEXHOrO 60Ky AeTani. OCKONKM
MOXYTb PO3niTaTuca y pisHi 60KK Ta/abo BHU3 | TPABMYBATH iHLLKX NHOAEN.

» 3aBXaM MiLHO TpUMaiiTe IHCTPYMEHT o6oMa pykamu 3a nepeabadeHi And Lboro pyKkoAaTku. CniakyiTe 3a
TUM, LWOO PYKOATKM BYNK CYyXMMM Ta YNCTUMM.

» 3aBxau 6epitbeA 3a GOKOBY PYKOATKY 330BHi.

» Tia yac po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYMTE 3aXMCHI OKYNAPU, LLIOSIOM, HaBYLLHUKK, POBOYi pyKaBuLi
Ta nerxkuii pecniparop.

» KopucTyiTtecs 3aXMCHUMM PYKaBULAMM TaKOX MiA Yac 3amiHW 3MiHHOro poBoyoro iHCTpymeHTa. KoHTakT
i3 POBOYNM IHCTPYMEHTOM MOXXe NPU3BECTU A0 OTPUMaHHA NopisiB a6o oniKiB.

» BuKkopucTOBYitTE 3axuUCHI OKynApU. Ynamku mMatepiany MoXyTb 3aBAaTH NopaHeHb a6o NOLLUKOAUTH Oui.

» [epLu Hix posnounHaTth poBoTy, 3'AcyiTe Knac Hebeaneku nuny, LWo Npu ubomy Gyae yTBoptoBatucs. Bu-
KOPUCTOBY/#iTE ByAiBENbHUIA MUNOCOC 3aTBEPAXEHOIO KNacy 3axucTy, WO BiANOBiAaE MiCLeBUM BUMOram
LLOA0 3aXUCTY BiA Nuny.

» 3a MOXX/IMBOCTI BUKOPUCTOBYMTE CMCTEMY BUAANEHHA MUY Ta BIANOBIAHUA NepecyBHWI nunococ. [un,
O MICTUTL TaKi Marepianu, AK Gpapbu i3 BMICTOM CBUHLIO, TUPCY AEAKUX NOpPiA AEPEBUHU, BETOH, Lerny,
KBapLOBI MpCbKi NOPOAK | MiHEpanu, a TakoXX MeTas, MoXke ByTH LIKIANMBUM ANA 3A0POB'A.

» [oaBaitte NPoO HanexHy BEHTUNAL0 POBOYOro MiCLA Ta KOPUCTYMTECA PecripatopoM, AKUIA NIAXOANUTb
[10 martepiany, Wo obpobnaeTbea. Y pasi KOHTaKTy 3 TakuM NUIoM a6o Npu MOro BAMXaHHI y KopucTyBaua
€NeKTPOIHCTPYMEHTA Ta Y NI0AEH, L0 3HAXOAATLCA NOBNN3Y, MOXYTb BUHUKHYTU aneprinHi peakuii Ta/a6o
3aXBOPIOBAHHA AMXanbHUX LWAAXIB. [eAki pisHoBUAM NuAy, HANPUKNaa AepeBuHM ay6a i Byka, BBaXKatoTbCA
KaHLepOoreHHMH, 0COBNMBO Y NOEAHAHHI 3 peyoBUHAMKU AnA 0BPOBKK AepEBUHU (XPOMaTOM, 3acobamu
ANA 3axucTy AepeBuHu). [o o6pobku Matepianis, WO MICTATb a3becT, AomycKatoTbeA nule daxisli 3i
cnevianbHO NiArOTOBKOO.

» [pautoite 3 NepepBaMu Ta BUKOHYITE BNPaBM HA PO3MMHAHHA NanbluiB, LOG NOKPALUTU KPOBOOGIr y
Hux. Mia yac aoBroTpuBanux PobiT BibpaLin MOXe NOLUKOAUTU CYAMHW aBo HepBM y nanbusx, pykax ao
3an'ACTKOBMX cyrnobax.

EnekTpuuHa 6esneka

» [epen noyatkom poBoTu nepesipaiTe pob6oye MiCLe Ha HAABHICTb NPUXOBAHWUX ENEKTPUYHUX Kabenis,
rasoBux Ta BOAONPOBiAHWX Tpy®. AKWO Bu nia yac po6oTv BUNAAKOBO NOLWWKOAWUTE ENEeKTPHUHI kabeni,
KOHTaKT 3 BIAKPUTUMU MeTaneBuMmu AeTansaMu iHCTPYMEHTA MOXKE CMPUUUHUTU YPaXKEHHA eNeKTPUYHUM
CTPYMOM.
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Hane)He BUKOPUCTaHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta AGaiN1BKMII AOrNAA 38 HUMK

» AKwo cranocA 6noKyBaHHA 3MiIHHOTrO POBOYOro IHCTPYMEHTA, HEraiHO BUMKHITb IHCTPYMEHT. IHCTPYMEHT
MOXKe Biaxunatuca BOiK.

» 3ayekailTe, AOKM 3MiHHUIA POBOUNIA IHCTPYMEHT NOBHICTIO 3YMMHUTLCA, MEPLL HiXK 3HIMATW HOro 3 06POB-
NOBAHOrO 06'eKTy.

3 Onuc

3.1 Ornaa npoayxty il

3aTUCKHMIA NaTPOH

Mepemukay PyHKLiA

Bumukay

dikcarop BUMMKa4a

Bokosa pykoaTka
Pyuka-dikcarop

CepsicHuit iHaukatop

KHonka 6nokyBaHHs

Po3'eM Ha eneKTpoiHCTPYMEHTI

Kabenb »1BNEHHA i3 PO3HIMHUM 3'€AHyBayYeMm
cneuianbHoi dopmun

CICICISICIOICICIONS,

3.2 BuKOpUCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM
OnucaHuit y LibOMy OKYMEHTI iIHCTPYMEHT ABNIAE COBOK0 eNEKTPUYHUI BiAGIMHMIA MONOTOK. BiH npuaHaueHui
AnA foBOanbHUX POBIT cepeaHboi BAXKKOCTI Ha LiernaHii Knaaui Ta 6eToHi.

» Ekcnnyartauia iHCTpyMeHTa MOXNKUBA N1LLE 32 YMOBM, LLO Hanpyra i 4actota Mepexi XUBNEeHHA BiANOBi-
[laloTb BKa3aHUM Ha 3aBOACHKIN TabnuuLli 3HaUYEHHAM.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

BinbiiHuii MonoTok ocHaweHui cuctemoto Active Vibration Reduction (AVR), fika 3HaYHO 3MEHLLYE pPiBEHb
Bibpauii.

3.4 Mo nuBi BapiaHTM HeHaneXHoro BUKOPUCTaHHA

¢ Llel iHCTPYMEHT He npuaHadyeHui Ana 0BpoOGKM Martepianis, WO CTaHOBAATL HeBesneky AnsA 340POB'A
NOANHN.

¢ Lle# iHCTPYMEHT He npu3HaYeHnin AnAa BUKOPUCTAHHA y BOJIOTOMY CEPeAOBULLi.

¢ Llei iHCTpyMEHT 103BONAETLCA BUKOPUCTOBYBATH NULLIE 3a TiET yMOBH, LLIO NapameTpu Hanpyru Ta 4actotn
MepEeXi XMBNEHHA BiANOBIAAIOTL 3HAUEHHAM, HaBEAEHWM Ha 3aBOACHKIM Tabnuuui.

3.5 CepsicHuM iHAMKaTOp

Bia6iitHWiA MONOTOK OCHALLEHWIA CEPBICHAM IHAMKATOPOM 3i CBITNIOBUM CUrHANIOM.

CraH 3HauyeHHA
CepBiCHHUI iHAMKATOP rOpPUTb. IHCTPYMEHT noTpebye NnaHoBOro TEXHIYHOro 06-
CNyroByBaHHS.
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CraH 3HaueHHA

CepBicHui iHanKaTop murae. HecnpaBsHicTb iHCTpyMeHTa. MepeaaiTe iHCTPyMEHT
A0 cepBicHoi cny6u komnanii Hilti ana saiiicHeHHs
PEMOHTY.

3.6 KomnneKkT noctauaHHa

Bia6iHnii MonoTok, GoKoBa PyKOATKA, IHCTPYKLUIA 3 ekcnnyartauii.

ﬂ IHWe npunaaan, aonyweHe Ao ekcnnyartadii 3 Bawmm iHcTpymeHToM, By moxkete 3HaiiTv y Hilti Store
abo Ha Be6-caiTi www.hilti.group

4 TexHiuHi paHi

4.1 Bin6inHuin monoTok

HominanbHa Hanpyra, HOMiHanbHUIA CTPYM, YacTOTa Ta HOMiHANbHa CNOXKMBAaHa NOTY)>KHICTb BKa3aHi Ha
3aBOJCbKIN TaBnuuLi iHCTpyMeHTa, nepeabayeHin ana Bawwoi KpaiHu.

AKLLO YKUBNEHHA IHCTPYMEHTA 34IMCHIOETLCA Bif reHepaTtopa abo TpaHcpopmartopa, To Horo BuXiAHa NoTy-
JKHICTb Ma€ NpWHaNMHI BABIYI NepeBuLLyBaTM HOMiHaNbHY CMOXXUBAHY MOTY)KHICTb, BKa3aHy Ha 3aBO/ACHKIN
Tabnuuui iHcTpymeHTa. Poboua Hanpyra TpaHcdopmaropa abo reHeparopa noBUHHA NOCTIMHO nepebysatu y
Mexax Bifl +5 % Ao -15 % Bia HOMiHanNbHOI HANPyrv iIHCTPyMeEHTa.

TE 500-AVR
Maca 3sriaHo 3 npoueaypoto EPTA 01 6,3 Kr

4.2 HaHi npo wym Ta sHaueHHA Bibpauii, BUMipAHi 3rigHo 3i ctanaapTom EN 62841

HaBeneHi y umx pekomeHaaLifnx 3Ha4eHHs 3ByKOBOrO TUCKY Ta Bibpaii 6ynn BUMipAHi 3riAHO 3 yCTAHOBNEHO
npoueayporo BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPUCTOBYBATMCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHM
TaKOX NPUAATHI 4NA NONEPEAHbOrO OLiHIOBaHHS LLYMOBOTO Ta Bi6pauifHOro HaBaHTaXEHHS.

HaBeneHi aaHi 06yMOBNIOIOTL MEPEBaXKHI CHepu 3acTOCyBaHHA ENEKTPOIHCTPyMeHTa. OaHak akwo Bu
BMKOPUCTOBYETE MO0 He 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HeCTaHAaPTHE Npunaaan abo HeHaneXxHUM YUHOM
37ifCHIOETE AOrNAA 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXyTb BiAPI3HATUCA BiA BKa3aHUX 3HauyeHb. Lle moxe
NpW3BECTU [0 NOMITHOrO 36iNbLUEHHS LYMOBOFO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHA NPOTAroM YCboro po6o4yoro
yacy.

JAnA 6inbLu TOYHOT OLiHKM LLYMOBOTO Ta BiGpaLiiHOro HaBaHTaXeHHA HeO6XiAHO BPaxoBYBaTH TAKOXK NPOMIMXKKH
yacy, NPOTAroM AKUX BUPIO 3anuLiaeTbcA BUMKHEHMM a0 npautoe Ha xonoctomy xoay. Lle moxke 3HauHo
3MEeHLUMTH BibpalliiiHe Ta LyMOBEe HaBaHTaXKEHHSA MPOTATOM YCbOro po6oyoro yacy.

HeobxiaHO TakoX BXMBaTM LOAATKOBMX 3axoAiB Ge3rneKku 3 MeTol 3axMCTy NpauiBHUKIB Big Al wymy
Ta/a6o Bibpauii, 30kpema: NPOBOAUTH CBOEHACHE TEXHIYHE 06CNYroBYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa Ta 3MiHHMX
POBOUNX IHCTPYMEHTIB IO HBOTO, TPUMATH PYKU Y TEMNI, HANEXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTh PoGoumii npouec.

Indpopmauia npo wym

PiBeHb LuymoBoi notyxHocTi (Ly,) 104 nb(A)

PiBeHb 3ByKOBOro THCKY (L,) 93 ab(A)

Moxu6ka (wym) (K ,, Ta K y,) 3 aBb(A)
CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

Hos6aHHa oTBOpIB (@, chea) 8,2 m/c?

Moxu6ka (cymapHe 3HaueHHA Bibpauii) 1,5 m/c?
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5 ExcnnyaTtauin

5.1 Migrotoeka Ao po6otn

/\ OBEPEXHO
Pu3uk otpumanHA TpaBm! Bunaakose yBIMKHEHHA iIHCTPYMEHTA.

» Buiimaiite WwTencenbHy BUNKY KaBento XKXUBMEHHA 3 PO3ETKU, MEPLU HiXK 3aaBaT HanaluTyBaHHA iHCTPY-
MeHTa abo 3amiHioBaTW Npunaaan.

JoTtpumyiiteca nonepeaxysanbHUX BKA3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM Be3neKu, HaBeAEHUX Y LbOMY JOKYMEHTI
Ta Ha KOPMycCi iHCTPyMeHTa.

5.1.1 YcraHoBneHHA 60KOBOI pyKOATKM B

/\ OBEPEXHO
PU3UK OTpPMMaHHA TpaBM BTpaTta KOHTponto Hag BiAGiHHUM MONOTKOM.
» [lepekoHaWTecs B TOMy, L0 BOKOBA PYKOATKA NPaBUIbHO 3MOHTOBaHA i HANEXHUM YMHOM 3aKpinneHa.

1. YcraBTe Tpumay (CTAXKHY CTpiuKy) Ta BOKOBY PYKOATKY cnepefly Yepes 3aTUCKHWIA NaTpoH Y BiANOBiAHWI
nas.

2. YcTaHoBiTb BOKOBY PYKOATKY Y NOTPIGHE NONOXEHHS.

3. TpoKpyTiTb pyuKy-dikcaTop, Wob 3adikcyBaTv TpUMaY (CTAXHY CTPIUKy) OOKOBOT PYKOATKM.

5.1.2 [pueaHaHHA 3HIMHOro Kabento MMBNEeHHA

/\ OBEPEXHO

PU3UK OTPUMaAHHA TPaBM BHACNIAOK YPaXKEHHA CTPYMOM BWTOKY, LLO YTBOPIOETLCA Yepes 3abpyaHEHHs

KOHTaKTIB.

> PO3HIMHWI 3'eaHyBay KaGemo XXMBNEHHA CRiA NpUeaHyBaTU AO ENEeKTPOIHCTPYMEHTa Tiflbkk Yy TOMYy
BMNAZKY, KONMW iIHCTPYMEHT Bifl'€AHAHWN BiAl MEPEXi XUBNEHHA Ta 3HAXOANTLCA Y YUCTOMY CYXOMY CTaHi.

1. YcraBTe PO3HIMHUIA 3'€AHYBay creuyianbHoi GOpMM, PO3TALIOBaHWI Ha KiHLUi KaBemnto »KUBMEHHA, Y
BiANOBIAHE MHI3A0 IHCTPYMEHTA A0 YNopy, AOKM BiH HE 3adiKCYETbCA i3 YiTKUM XapaKTepHUM 3BYKOM.
2. YcraBTe LWTencenbHy BUIKY Kabento XUBNEHHA B PO3ETKY.

5.1.3 YcTaHOBNEHHA/3HIMaHHA 3MIHHOTO po6oyoro iHCTpyMeHTa &

A| MONEPEMKEHHA
PU3UK OTPMMaHHA TpaBM Y NpoLeci BUKOPUCTaHHA POBOUMiA IHCTPYMEHT HarpiBaeTbCs.
» [ia yac 3amiHn poBOYOro IHCTPYMEHTa KOPUCTYWTECH 3aXMCHUMMU PYKABULIAMM.

1. HaHeciTb MacT1no TOHKUM LLAPOM Ha XBOCTOBWK 3MiHHOTO pOB0oYOro iHCTpYyMEHTa.

2. YCTaHOBITb 3MiHHWI POBOYUMIA IHCTPYMEHT A0 YNOPY Y 3aTUCKHMI NaTPOH, o6 3adikcyBaTty #oro.
»  [HCTPYMEHT roToBuit A0 POBOTH.

3. BiaBeaitb ¢ikcatop 3MIHHOrO poBoyoro iHCTPyMEHTa Hasaa Ao Ynopy Ta BUAMITb 3MiHHWUA poBouni
iHCTPYMEHT.

BukopucToByitTe nuLwe opuriHanbHe Mactuno Bupo6HuuTBa KomnaHii Hilti. BukopuctaHHa Hesia-
MOBIAHOrO KOHCUCTEHTHOTO MacTUIa MOXKE CMPUUYUHUTA HECTIPABHICTb BUPOOY.

5.1.4 MoauuioHyBaHHA 3y6una [l

/\ OBEPEXHO

PU3UK OTpMMaHHA TpaBM BTpata KOHTPOMO Had HanpAMoM 3ybuna.

» 3aBopoHAETLCA NpauyioBaTth, KoM nepemMukad QyHKUid 3HaxoAUTbCA B MONOXEHHI «[Mo3WLioHyBaHHA
3ybuna». YCTaHOBITb NepemMuKay GpyHKLUii y NonoxeHHa «[oBGaHHA OTBOPIB», MOKKU BiH HE 3aiKCYETbCA.

3ybuno moxe ByTv BUCTaBneHe B 24 pisHUX MO3WUiAX (Yepes KoXHi 15°). Lle Haaae MOXUBICTb
npautoBaTti NNackuMu Ta GacoHHUMM 3yGunamu B OnTUManbHOMY AN KOXHOTO iX pisHOBMAY poBouomMy

NONOXKEHHI.




1. YcTaHoBiTh NepemMukay GyHKUiNA Y MONOXEHH:A -H-.

2. TIpOKpyTiTb 3y6UNO, LWOOG YyCTAHOBUTH HOrO B NOTPIGHE NONOMKEHHS.

3. TIpoKpyTiTb NEpemmrKay GpyHKLH, o6 BiH 3adikcyBasca B NONOXKeHH T .
» |[HCTPYMEHT roToBuit A0 POBOTH.

5.1.5 Bin'eaHaHHA 3HIMHOro Kabenk MMUBNEHHA BiA eNeKTPOIHCTPyMeHTa
1. BwiiMiTb LUTENcenbHy BUIKY KaBento XXMBMEHHA 3 PO3ETKU.

2. HaTtuCHiTb KHOMKY BMOKYBaHHA Ta BUIMMITL PO3HIMHMIA 3'eHyBaY creviansHoi popMK, PO3TaLLOBaHWI Ha
KiHLi KaBento *KXUBNEHHS.

3. BuiMiTb Kabenb KUBNEHHA 3 IHCTPYMEHTa.

5.2 Mig yac po6otn

Al NONEPEOKEHHA

Hebesneka ypameHHsa enekTpuuHum ctpymom! AKLO He BUKOPUCTOBYBATU APIT 3a3EMNIEHHA Ta aBToMar
3aXMCTy Bill CTPYMY BUTOKY, Lie MOXXe NPU3BECTH A0 TAXKMX TPaBM Ta OniKiB.

» [lpiT 3a3eMneHHA Ta aBTOMAaT 3axuCTy Bifl CTPYMY BMTOKY 3aBXAW NOBWHHI OyTH NpUEAHaHI A0 eneKkTpuy-
HOro KOHTYpY BYyAiBENLHOrO MainAaHuMKa — HE3aNEeXHO Bifl TOTrO, YK 3AIACHIOETLCA YKMBEHHS BiAl MEPEXI
abo reHepatopa.

He BMKOPUCTOBYITE IHCTPYMEHT 6e3 Lnx 3acobiB Gesneku.

NMONEPEAXEHHA

Hebesneka uepes nowkoameHHA kabento! AKLWO nig yac po6oTH 6o NOLKOAKEHO Kabenb UBNEHHs a6o

NOLOBKYBaNbHWIA Kabenb, TOPKATUCA A0 HUX 3a60POHEHO. BUIAMITL LITENCENbHY BUNKY KaBento XUBNEHHS 3

PO3ETKHU.

» PerynapHo nepesipsaiTe 3'eaHyBanbHUiA Kabenb iHCTpyMeHTa. AKWO Bu BUABMAM WOrO MOLUKOZKEHHS
3BEPHITbCA A0 daxiBUA-eNeKTpuKa, Wob 3amiHUTH Kabenb.

v

Ha BuKoHaHHA BCix po6iT 060B'A3KOBO OTPUMaiiTe A03BiN GyAiBENLHOrO ynpasniHHs!

521 [os6aHHa oteopis &
» YcTaHoBiTb Nepemukay GyHKLUii y nonoxerHsa T .

5.2.2 YBIMKHEHHA Ta BAMKHEHHSA TPUBaNoro pexumy po6oTu [§

ﬂ Y pexxumi foB6aHHsA OTBOPIB BU MOXeTe 3adikcyBaTM BUMUKAY B YBIMKHYTOMY MOSOMEHHI.

-

MepeBeaits ynepea KHOMKy 3 Gpikcatopom Ans po6oTH y TPMBANOMY PEXUMI.
2. HatucHiTb Ha BUMKKay Ao ynopy.

» Tenep iHCTPYMEHT NpauoBaTMme y TPUBANIOMY PEXUMI.
3. MMepeBeaiTb Ha3aa KHOMKY 3 GikcaTopoM AnA POBOTU y TPMBANOMY PEXUMI.
»  |[HCTPYMEHT BUMKHETLCA.

6 Hornag i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

MOMNEPEOXEHHA

Hebesneka ypameHHA eneKTPUUHUM CTpyMom! 3AiiCHEHHA ZOrMAAy Ta TEXHIUHOro OBCNYyroByBaHHA

{HCTPYMEHTa, L0 NIAKMIOYEHNIA O MEPEeXi XUBNEHHA, MOXXe NPU3BECTU A0 TAXKMX TPABM Ta ONiKiB.

» 3aBxau JictaBaiTe LUTEKEP KaBento XUBNEHHA 3 PO3ETKM, NEPLL HiX PO3NoYnMHaTH PoBoTH 3 AornAdy Ta
TexXHiYHoro o6cnyrosyBaHHs!

Hornag

¢ O6epexxHO BUAanAnTe HaKoMMUYeHHA Bpyay.

e O6epe)kHO NpoynLLaiTe BEHTUNALIAHI MPOPI3N CyXOHO LLITKOH.

¢ TpoTtvpaiite KOpnyc BONMOrok TKaHWHOM. 3aB0POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU MHIOUi 3aC06M, LLO MiCTATb
CHWNIKOH, OCKiNbKM BOHW MOXXyTb MOLUKOAUTH NnacTMacoBi Aetani.
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TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

He6esneka ypameHHA enekTpuuHum ctpymom! MpoBeseHHs HeaBTOPU30BAHOTO PEMOHTY ENEKTPUUHMX
YaCTWH IHCTPYMEHTa MOXXe NPU3BECTU 10 OTPUMAHHA TAXKKMX TPABM Ta OMiKiB.
» Jlo PEMOHTY ENEKTPUYHOI YaCTUHM IHCTPYMEHTA 3anyJaiTe nulie paxiBLua-enekTpuKa.

¢ PerynapHo nepeBipAiTe yCi 30BHIiLLHI YACTUHU HA HAABHICTb MOLLUKOMXKEHb, & OPraHn KepyBaHHaA iHCTPY-
MEHTa - Ha NpeAMET crpasHOi PoBoTH.

*  AKWo By BMABMNM NOLIKOAXKEHHA Ta/aBo MOPYLUEHHA GYHKLIOHANLHOCTI IHCTPYMEHTa, MPUMUHITL HOro
BMKOPUCTaHHA. HeraiHo 3BepHITbCA A0 cepBiCHOI cny)kbu komnaii Hilti anA 3piicHEHHA peMOHTY.

* [licna npoBeAeHHA AOrNAAY | TEXHIYUHOrO OGCNYyroByBaHHA BCTAHOBITL YCi 3aXMCHI NPUCTPOI Ta NepesipTe
iXHIO poboTy.

LLlo6 rapaHTyBaTth HanexHy poBoTy iHCTPYMEHTA, BUKOPUCTOBYHTE TiNbKW OPUriHANbHI 3anacHi 4acTUHM
Ta BMAATKOBI Marepianu. PekomeHAOBaHi 3anacHi 4acTuHW, BUAATKOBI matepiany ta npunaaaa anqa
Bawworo iHcTpymeHTa Bu moxkeTe npuadatv y Hainbnuxxdomy marasuni Hilti Store abo Ha Be6-caiTi
www.hilti.group.

7 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHa

TpaHcnopTyBaHHA

» 3aB0pPOHAETLCA TPAHCNOPTYBATH IHCTPYMEHT i3 YCTAHOBNEHUM 3MiHHUM POBOUMM IHCTPYMEHTOM.

» HagiiHo 3aKpinntoiTe iIHCTPYMEHT MiZ Yac TPaHCNOPTYBaHHA.

» [licna TpaHCNOPTYBaHHA IHCTPYMEHTa 3aBXAu NepeBipAnRTe YCi KWOro 30BHilLHI YaCTUHU Ha HaABHICTb
MOLUKOZKEHb, @ OPraHn KepyBaHHA - Ha NPEAMET CnpaBHOI POBOTH.

36epiraHHa

» Ha vac 36epiraHHfA iHCTPyMeHTa 3aB AW BUIMAiiTE AOro LUTENCENbHY BUIKY 3 PO3ETKM.

» 306epiraiiTe IHCTPYMEHT y CyxOMy MicCLji, HEAOCTYNHOMY ANA AiTei Ta CTOPOHHIX OCi6.

> AKLWO IHCTPYMEHT 3HaxoAMBCA Ha 36epiraHHi NPOTArOM TPUBAOro Yacy, 3aBXau nepesipainTe yci ioro
30BHiLLHI YaCTUHM HA HAABHICTb NOLLKOAXEHb, & OPraHu KepPyBaHHeA — Ha NPEAMET CrpaBHOi POBGOTH.

8 Jlonomora y pa3si BAHUKHEHHAl HECNPaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHS HECMPaBHOCTEW, AKi He 3asHayeHi y Uik Tabnuuyi abo AKi Bu He mMoykeTe nonaroauTu
CaMOCTIHO, 3BePHITbCA A0 CEPBICHOI CNy6u komnaHii Hilti.

8.1 JHonomora y pasi BAHUKHEHHAl HeCcrpaBHOCTEN

HecnpasHictb Moxnusa npuunHa PiweHHa
Bia6ifHWiA MONOTOK He BMU- 36iit B Mepexi enekTpoXkuBneHHsa. | » [pueaHanTe iHWWIA iIHCTPYMEHT
KaeTbCA. 10 MEPEeXi UBNEHHA Ta nepe-

BipTe NOro ®yHKUiOHaNbHICTb.

EnektpoHHa cuctema 6nokyBaHHA | »  BUMKHITb iHCTPYMEHT, a NoTim
NMOBTOPHOrO BMUKAHHA IHCTPY- YBIMKHITb HOro 3HOBY.

MeHTa nicna 360t B enekTpome-
PeXi XMBNEHHA aKTMBOBaHa.

[eHepaTop 3HAXOANUTLCA Y PeXUMi | »  36inbLUTe HaBaHTaXKEHHA Ha
CHYy. reHeparop, NiAKIUYMBLLK [0
HbOrO e OAMH MPUCTPIN (Ha-
NpUKnaz, oCBITNOBaNbHY nammy
AnA 6yAiBenbHOro ManaaHumka).
BUMKHIiTb iHCTPYMEHT, @ noTim
YBIMKHITb 1Oro 3HOBY.

IHCTPYMEHT BUIALLIOB 3 naay. » T[lepenaitte iHCTPyMeHT A0
CepBiCHOI cny6n KomnaHil
Hilti ana saincHeHHa pemoHTy.

3HOCHUINCA BYTINbHI LUITKK. » [JInA nepesipkM 3BEpPHITLCA
Ao daxiBuA-enekTpuka i B pasi
HEOOXiIAHOCTI BUKOHANTE 3aMmiHy.
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HecnpagBHicTb

MomnuBa npuunHa

PiweHHA

BiacyTHin yaap.

IHCTPYMEHT 3aHaATO XONOAHUN.

>

YCTaHOBITb BiAGiMHWIA Mono-
TOK Ha poBouy NoBepXHO Ta
JanTte oMy nonpauloBaTtu Ha
XONIOCTOMY X0g4y. 3a Heo6XiaHO-
CTi NOBTOPITb Onepauito, AOKK
yAApPHUA MeXaHiaM He MouHe
npautosaru.

BiaGinHniA MONOTOK Npautoe
He Ha NOBHY MOTY)KHICTb.

MoaoBKyBanbHUi Kabenb 3aHaaTo
[0BrUit Ta/abo Mae 3aHaaTo Manui
nonepeYHui nepepis.

BukopucToByiTe NOAOBKY-
Ba/lbHUI Kabenb HanexHoi
ZOBXWHU Ta/abo 3 focTaTHiM
nonepeyYHnM nepepisom.

BuMuWKay HENOBHICTIO HATUCHYTO.

HatucHiTb BUMKUKAY A0 ynopy.

3y6uno HEMOXXMBO AicTaTth 3
dikcaropa.

3aTUCKHMIN NaTPOH HEMOBHICTIO
BiZABEIeHO Hasaa.

Biaseaitb ¢ikcatop 3miHHOro
poBouoro iHCTpymeHTa Hasaa
A0 ynopy i BUAMITb poBounit
IHCTPYMEHT.

CepBicHWit iHaUKaTop Murae.

IHCTPYMEHT BUIALLIOB 3 naay.

Mepenante iHCTPYMEHT A0
CepBICHOI CNy)6u KomnaHii
Hilti anA 3piicHeHHA peMoHTy.

CepBiCHHUi iHAUKATOP rOpPUTb.

3HoCHAMCA BYTiNbHI LLITKK.

[nAa nepesipku 3BepHiTbCA
[0 daxiBuA-eneKkTpuKa i B pasi
HeOOXiAHOCTI BUKOHaiTE 3amiHy.

IHCTPYMEHT NOLIKOMKEHUH aBo
noTpebye NNaHOBOro TEXHIYHOrO
o6cnyroByBaHHs.

PeMOHT iHCTpymMeHTa noBUHEH
3/IMCHIOBATMCA TiNbKK Y CepBic-
Hit cny)x6i komnaHii Hilti.

9 YTunizaygin

5‘?’;@ BinbLicTe martepianis, 3 AKUX BUroTOBNEHO iHCTPYMeHTH komnaHii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
po6ku. MepeayMoBOIO ANA iXHbOI BTOPUHHOI NepepoOKK € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBiTy komnania Hilti npuiitmae ctapi iHCTpyMeHTH Ana ixHboi ytunisauii. LLio6
oTpUMaTh 0AATKOBY iHGOPMaLitO 3 LIbOro NUTaHHs, 3BepTanTeca A0 cepBicHOI cry>k6u komnanii Hilti a6o no
CBOr0O TOProBOroO KOHCYMbTaHTa.

E: » He BHKMAaiTE ENEKTPOIHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6atapei y Gaku ang
no6yTtoBoro cmitta!

10 RoHS (aupektrBa KHP npo o6MexeHHA BUKOpUCTaHHA He6e3neuHnx peyoBuH)

LL{06 nepernaHyT1 TabnuLo 3 iHpopMaLieto NPo HeBeaneyHi peuyoBuHM, ByAb Nacka, NepemnaiTb 3a HaCTYMHUMM
nocunanHamu: gr.hilti.com/rxxx.

MocunaHHa Ha Tabnuuto 3 iHpopMaLieto NPo PevoBUHU, BKIOUEHI A0 AMPeKTUBM ROHS, HaBeAeHe HanpuKiHLi
LbOro AoKymeHTa y surnaai QR-koay.

11 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHHMKA

» 3 nuTaHb rapanTii, Byab nacka, 3Bepranteca A0 HaMbnmx4oro naptHepa komnaii Hilti.

YKpaiHcbka 67




[ PN |
TynHycka nanganaHy 6omnbiHLIA HYCKaynbIK,

1 MainanaHy GoMbIHLWA HYCKayNbIK, Typanbl ManimeTTep

1.1
UmMmnopTTaybill XaHe eHAIPYLUiHiH OKineTTi yibiMbl
¢ (RU) Peceit ®enepauuachl
"Xuntn OuctpubbtowH NTA" AK, 141402, Mackey 06nbICbl, XUMKM K., JIeHUHrpaackas Kelw., fum. 25
e (BY) Benapyck Pecny6nukacsl
222750, MuHCK 06nbichl, [3epXUHCKUIA ayaaHsl, P-1, 18-wi kv, 2 (Cno6oaka aybinblHbIH aHbiHAQ), 1-34
Benimi
* (K2) KasakctaH Pecnybnukacsl
Kasakcran Pecny6nukacsl, uHaekc 050011, Anmarsl K., MNyradyes KeLwu., 4-yi
¢ (KG) Kpbiprbi3 Pecny6nukach!
"T AND T" XKLLK, 720021, Kbipfbi3cTaH, Billkek K., MBpanmos keLu., 29 A yili
(AM) ApmeHua Pecny6nukacel
Oitu-KoH XKLLIK, Apmenuna Pecnybnukachl, EpesaH k., BabasH keww., 10/1 yiii

Byn Kymarrama Typansbl

OHpipinreH eni: abAabiKTarbl 6enriney TaKTamwacklH KapaHbl3.

OHAipinreH KyHi: »kababiKTaFbl Genriney TakTanwachiH KapaHbi3.

Tuicti cepTUPUKaTTLI MbIHA MeKeHKai GoibiHLa Tabyra Gonaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiMangay >»xeHe nanganaHy wapTrapbiHa naiaanaHy GoblHLA HycKaymbikTa GenrineHreHHeH

Gacka apHaibl Tanantap KorbiiManasl.

OHIMHIH KpI3MeT eTy Mep3iMi 10 »bin.

¢ IcKke KOCy anablHAa OChl Ky>KaTTaMaHbl OKpIN LWbIFbIHBI3. Byn Kayincis »kyMelC NeH akayceld 6ackapy YLUiH
anfbiwapT 6onbin Tabbinaas.

e Ochl Ky>KaTTamazarbl XXaHe eHiMaeri Kayincisaik }aHe eCKepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

e TaiganaHy 6oMbIHLLIA HYCKAYNBIKTEI 8pAaibiM eHIMAE CakTaHbi3 XeHe OHbl Backa TylFanapfFa Tek OChl
HyCKaynbIKneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LWapTtTel 6enrinepaix aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai kongaHy GapbiCbiHAAFbI KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMmeHAeri CUrHanablk cesaep
nanganaHbinagbl:

KAYINTI!
» AybIp XapakaTrapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPETIH TiKenen KayinTi XaraanadblH Xannbl
Genrinenyi.

ECKEPTY !
» AybIp )Kapakatrapra akenyi Hemece emipre Kayin TeHAipyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi »xaraanabliH Xannbl
Genrinenyi.

/\ ABAWMNAHBI3
ABAWINAHDI3 !

» )Kapakat anyra Hemece MyNIKTIH 3aKpiMzanybiHa aKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi XaraanabiH xannb
Genrinenyi.

1.2.2 ManpanaHy 6ombiHIa HyCKaynbIKTarFbl Genrinep
Byn naipanaHy 6oiiblHLIA HYCKaynbikTa TeMeHAaeri 6enrinep naiaanaHbinaabi:



MaiaanaHy GoibIHLLIA HYCKAYNLIKTBI YCTaHy

AcnanTbl naiaanary 6oiiblHLLA HycKaynap »oHe 6acka nanaans aknapar

(%)

)
@

Kaita nainananyra 6onatsiH MatepuanaapMeH XyMbIC ictey

E: SﬂeKTp acnantapAbl XXeHe akkyMynatopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICKa TaCTaMaHbI3

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypeTrepae TemeHzeri 6enrinep KonaaHbinaabl:

F | Byn cannap ockl naitnanaty 6oMbiHILA HYCKAYNIKTLIH GaCkiHAAFL! TUICTI CYPETKe CorKec Keneai.

CypeTrepaeri Hemipnep MaHbi3Abl XXYMbIC KE3eHAEPiH HEMECE KYMbIC KE3eHAEPI YLUiH MaHbI3Abl
3 | kypampac Genwektepai kepcetedi. MaTiHae Oy )KyMbIC Ke3eHAepi Hemece Kypamaac Geniek-
Tepi CoMKec caHaapMeH epeKLueneHeai, Mbicansi, (3).

?D Mosuumna Hemipnepi LUlony cypeTiHae KonaaHbinaab! xoHe OHiMre Wwony MaxkanacblHAarb! LWapTTbl
V| 6enrinepain Hemipnepite cinTeiiai.

@ | | Aranmbiw Genrinep eHimai KonaaHy 6apbiCkiHAa aipbIKLA HA3aPbIHBI3AL! ayAapTalb.

13 LLapTTel 6enrinepain aHbIKTamachbl

1.3.1  ©Himaeri 6enrinep
OHimae TemeHaeri 6enrinep naiaanaHbinaabi:

T | KeckiwneH exnaey

=%)- | KeckiwTi opHanacTteipy

[O] |l kopray knackl (koC usonALMS)

Ng | YKykremecis HoMUHanAbI anHany >xuiniri

@ KopFayblLl KomFantapasl KonaaHblHbI3

1.4 ©Him Typanbl aknapar

=T 20 evimaepi Kecibu naiinanaHylbinapra apHanFaH JkeHe onapabl TeK KaHa ekinetti, GinikTi
KbIBMETKEpNep nananaHybl, KYTiM XXOHe TeXHUKanbIK KbiIBMEeT KepceTyi ThiC. KblameTkepnep Kayincisaik
TEXHWKaCh! BoMibIHLLA apHaiibl HyCKay anybl Kepek. OHIM MeH OHbIH KoCankpl KypanaapbiH 6acka makcarra
KonaaHy Hemece onapAblH OKbITbIIMaFaH Kbl3MeTKepnepAiH TapanbiHaH nanaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunatramachl MeH CepuanbiK HOMIP pUpManblK TakTaiwaaa 6epinreH.
» CepuAnblK HEMIpAi TeMeHAeri KecTere Kewipin KOWbIHbI3. ©OHIM Typansl MenimMeTTepAi ekingirimisre
Hemece Kbl3ameT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkeinbl anyra 6onaasbl.
©Him Typanbl ManimeTTep

KawwanTtblH 6anfa TE 500-AVR
ByblH 03
CepuAnbIK HeMip

1.5 CaWKecTinik aeknapayuachbl

Bi3 ocbl HyckaynbikTa cunatTanFaH eHiMHiH KONAaHbICTarbl AMPEKTMBanap MeH HopMaTuBTepre Coinkec
KEneTiHiH TONbIK, YKayankepLUinikneH >apuananmMbi3. CoMKecTiniKk  AeKknapauuacblHblf  CypeTi ocCbl
KyXXaTTamaHblH COHbIHAA OpHanacKaH.

TexHUKanbIK Ky>kaTTama MblHa XXepAe caKTaFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Kayincisaik

21 AneKTp Kypangapsb! YLWiH Kayincisaik TexHMKachl 6oMbIHLLA Wannbl HycKaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnbli Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepAi laHe TeEXHUKaNbIK AepeKTepAi OKbiMn WbiFbIHbI3. TeMeHae GepinreH HyckaynapAabl opeliHaamay
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, BPTKE OKeNyi MYMKIH XXoHe/HeMeCe ayblp yapakatrapAbl TyAblpybl MYMKIH.
Kayincisgik TexHukachkl 6oibiHWwa 6apnbly, HyCKaynapabl aHe Hyckaynapabl Keneci nanganaHylubl
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KonaaHbInaTblH «3NeKTP Kyparbl» TEPMUHI 9NEKTP XKeNiCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTERTIH ANeKTP KypanbliH Ginaipeai.

MymbiC OpHBbI

» JMymbic OpHbIHAAFbI TasanbiKThl XaHe TAPTINTI KaaaranaHbi3. YXXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK YaHe
Hallap »apblK, COTCI3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

» MaHFblWw CyMbIKTBIKTap, rasaap Hemece wak 6ap mapbinbic Kayni 6ap aimakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XKyMbIC KesiHAe SNEKTP Kypanaapb YLWKbIHAAP WhIFAAL! KEHE YLLIKbIHAAP LWaHabl HeMece
Bynapabl TyTaHABIPYLl MYMKIH.

» Bananapabi{ waHe Gerae anamaapAbiH XYMbIC iCTEn TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHA
pyKcar eTneHis. XXymbicKka KeHin GenmereHae, aneKkTp KypanbiH 6akbinay oranybl MyMKiH.

AnekTp Kayincisgiri

» dnekTp KypanablH 6ainaHbIC alWwackl INEKTP KeNiCiHiH po3eTKackbiHa cain 6onybl KepeK. AlbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre Kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anblpnapabl KonaaH6aHbI3. TynHyCKa aibiprap )KeHe onapFa cai po3eTKanap d1eKTP TOTbIHbIH COFy
KayniH asantaabl.

» Mepre KocbinraH GeTrepre, Mbicansl, KyGbipnapra, KbIbLITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
OHEe TOHa3bITKLILTAPFa Tikenen TMIOAI GonabipmaHbI3. XKepre KOChiTFaH 3atTapra TUreHAe 3MeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

> dnekTp Kypanaapabl XaH6blpaaH HemMece binFan acepiHeH CaKTaHbld. OMNeKTp KypasFa Cy THIOi
HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrblHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acKa MaKkcaTTa kongaH6aHbI3, Mbicanbl, INEKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl inin
KOH Hemece 3MEeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFAapy YWiH. BainaHbiC CbIMbIH Xbiny,
MaK, eTKip MHeKTep Hemece MblmkbiManbl 6enikTepaeH anwak ycTtalbis. baiinaHbiC CbiMbIHbIH
3aKbiMaanysl Hemece Kabattacybl HOTKECIHAE ANEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTaAbl.

» Erep mymbiCTap awbli ayaga opbiHAanca, Tek GenmenepaeH ThIC KonpgaHyFa pykcaT eTinreH
Y3apTKbIW CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. BenmenepaeH ThiC KOnAaHyFa Xapamabl y3apTKpIl CbiMAb
navaanaHy 9neKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asantabl.

» Erep aneKTp KypanMmeH binFangbiibiK MaraannapbiHaa Mymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, LbIFLIN KETETIH TOKTaH KOPFay aBTOMAaTbIH KONMAAHbIHbI3. LLILIFLIN KETETIH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONIAAHY 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH asanTaibl.

AnampapabiH Kayincisairi

»  YKbINTbl 60NbIHbI3, BpeKeTTepiHi3re KOHIN GeniHis JaHe aNEKTP KypanbiMeH KYMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlapliaraH kesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbinaaraH COH aNEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. JMEKTp KypanbiH KONAaHFaH Keszeri 3ediHCI3AiK ayblp )KapakarrapFa anapbin COFybl
MYMKIiH.

» )eKe KopraHy KypanaapbiH NakAanaHbiHbI3 }aHe apKallaH MiHAETTI TYpAe KopFaybILL Ke3inAipikTi
KHWiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPiHE XXoHe nainaanaHy xaraainapsiHa 6ainaHbICTbl XKEKE KOPFaHy Kypan-
AapbiH, MbiCanbl, WaHHAH KOPFaiTblH pecrnupaTtopabl, ChIPFbIMAiTLIH afk, KWiMAi, KOpFaybIl LwnemMAai,
ecTylli KOpFay KypanaapblH KONAaHy apakatTaHy KayniH asantaabl.

> JneKkTp KypanbiHbIH KE3AENCOK, KOCbinybiH 6onAbipMaHbi3. NEKTP KyaTbiHa KOCY HaHe/Hemece
aKKyMynATOPAbl KOK, KeTepy Hemece Tacbimanaay anfblHAa 3MeKTp Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
WETKi3iHi3. OneKTp KypanbiH TackiManiaranaa caycakrap ceHAipriute GonatbliH Hemece KOoCbinFaH
ANEKTP Kypasbl Xenire KoChiNaTbiH Xaraannap CoTCi3 araannapra aKesnyi MyMKiH.

> OneKTp KypanblH KOCY anAblHAa peTTeylli KYPbINFbinapabl MaHe ramka KinTiH anbiHbl3. OneKTp
KypanblHblH aitHanateiH Genirinaeri acnan HeMece KinT )apakatrapra aKenyi MyMKiH.

» Mymbic Ke3iHAe bIHFANCBI3 KanbinTapfa TypMayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKTbl Kyai MaHe Tene-
TeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )karaainapza 9MeKkTp KypanblH Xakcblpak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl Kuimai KuiHis. ©Te 6oc kuiMai Hemece awekennepai kumeHis. LUawTbl, KMiMAI KoHe
KONFaNTbl ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TYHiHAEePiHeH cakTaHbI3. bocC KuiM, aLekennep xoHe y3blH

LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.
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» Erep waHAbl MUHAY HIHE KeTipyre apHanraH KypbUiFbinapabl KOCy KapacTbipbinFaH 6onca, onap
KOCbIIFaHbIHA aHe MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHbINBIN XKaTKaHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLlaHabl ketipy
MOAy”NiH NnanaanaHy LaHHbIH 3UAHAbLI 9CEpiH asanTtaabl.

» ©3 MOMHBIHbI3Fa KaTe Kayincisaik cesimiH anmaHbI3 }aHe aNeKTP KypanbiHa apHanfaH Kayincisaik
epemenepid 6y36aHbi3, TINTi aNMeKTp KypanbiH MUi KonaaHaTbiH Tamipubeni naipanaHywibl
6oncanpia. MykuATChI3 KonaaHy GipHeLLE CEeKyHATA aybIp KapakarTaHyra anapbin COFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KONAaHy KaHe OFaH KbI3MeT KepceTy

» Acnanka wamajaH ThiC JYyKTeme TycyiH 6onabipmaHbis. Hak ocbl MyMbiCKa apHanfaH 3MeKTp
KypanbiH KonaaHbiHbi3. Byn epeeHi cakray KepceTinreH KyaT AvanasOHblHAA OFapbIpak XYMbIC
canachblH YXaHe KayincisairiH KamTamachi3 eTegi.

» CeHgpipriwi 6y3sbinFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. Kocy Hemece eLipy KublH 3MEKTp Kyparibl
KayinTi >XOHe OHbI XXeHAEY KepekK.

» 3neKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy anabiHAa Hemece XyMbICTarbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl JaHe/HeMece aNeKTp KypanbiHaH | | aKKyMynaTopAbl
LWbIFapbIHbI3. ByN caKTbiK Wapackl 3NEKTP KypanbiHbiH KE3AEHCOK, KOCkINyblH GonabipMainas.

» KongaHbiNnManTbiH aNeKTp KypanaapbiH 6ananap meTnenTiH Mepae caKTaHbis. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HycKkaynapAbl OKbIN LublKNaraH ajampapFa acnanTtbl nawWganaHyfa pykcar
6epmeHis. AneKTp Kypanaapbl ToXXipUOeci KoK naiganaHyLwbInapAsH KoNbiHAA KayinTi 6onaas!.

» JneKTp Kypanaapbl MeH KepeK-apaKkTapFa YKbiNTbl KapaHbi3. AHanmanbl 6eniktepaiH MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH XYPICiHiH XeHingiriH, 6apnbik, GenikTepAiH TYTACTbIFbIH JKOHE INEKTP
KypanbiHblH HYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKkbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanraH 6enikTepiH OHbl KONAaHy anabiHAA XMeHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTp KypasnblHa TeXHUKaNbIK,
KbI3MET KBPCETY EPEXeNnepiH cakTamay Ken caTci3 ykaraainapabiy cebebi 6onbin Taboinaas.

» Keckiw acnantapabiy ywWwKip moHe Taza GonybiH Kaparanay KepeK. YXyMbiC KyWiHAe caKranartbiH
KECKiLl acnanTapAblH CbiHanaHybl CUpekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» JneKTp KypanbiH, caiMaHAapAbl, KOMEeKLi KypbinFbinapabl KaHe T.6. Hyckaynapra cai naipaa-
naHbiHbI3. Byn Ke3pe WyMmbic WaraainapbiH MaHe opbliHAANaThiH MYMBICTbIH CUNaTbiH €CKepiHi3.
OneKTp KypanaapelH 6acka Makcatrapaa KonaaHy KayinTi yaraainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbILITaP MeH TYTKbIW G6eTTepiH Ta3a, KypFaK, Mal i3aepiHcis ycTaHbi3. ChipFaHaK TyTKbILITap MeH
onapablH 6ettepi 6enrini 6ip ykaraainapAa aNEKTP KypanbiHblH KAYinci3 KonaaHbnybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.

KbiameT kepcety

» OneKTp HKypanblH HeHAeyAi TeK TYNHYcKa Kocankbl OGenwektepai kongaHaTbiH  GinikTi
Kbl3MeTKepsiepre CeHin TancbipbiHbi3. byn aneKkTp KypanblH Kayincis Kyinae caxrayibl KamTamachl3
eteAi.

2.2 MepdopaTopnapmeH KyMbIC icTey KesiHAeri KayincisAik TexHUKackl 60MbiHLIA HYCKaynap

Bapnbik, yMbICTapFa apHanFaH Kayincisaik TexHukacel 60MbiHLIA HycKaynap

» Kopraybiw KynakKanTbl KuiHi3. LLly scepiHiH HeTwKeciHae ecTy KabineTi »orFanybl MyMKiH.

» Acnan }uHaFblHa KipeTiH KOCbIMLIA TYTKbILUTapAbl KonAaHbiHbI3. Acnantbl 6ackapyabl *oFanty
apawxarrapra aKesyi MyMKiH.

» AcnanTblH MacbipblH 3NEKTP CbIMAAPbIH Hemece Meninik kabenbai 3akbimpay kayni GonFaHaa
acnanTbl oKlwaynaHFaH 6eTTepiHeH ycTaHbi3. ONeKTp ChiMAapbiHa TUreHAe acnanTbif KopFanMaraH
meTann Geniktepi kepHey acTbiHAa 6onaabl. Byn aneKTp TOrbiHbIH COFybIHA SKeNyi MyMKiH.

23 Kayincizgik 6oMbiHLIa KOCbIMLIA HYCKaynap

AnampapabiH Kayincisairi

» AcnanTbl TeK TEXHUKANbIK MIHCI3 Ky#AiHAE KONAAHbIHbI3.

» AcnanTa elKkataH 6erimaey He e3repTy XyMbICTapblH OpbIHAaMaHbI3.

» Tecin eteTiH Gyprbinay KesiHAe KayinTi adMakTbl KabbipFaHbiH Kapama-KapChbl YKaFblHaH KOPLLAaHbI3.
ChbIpTKA LUbIFATLIH XX8He/HemMece TeMEH TYCETiH ChiHbIKTap afamMaapra apakat THridyi MyMKiH.

» OpkKalaH acnantbl eKi KONMEH TYTKbIUTapbiHaH 6epik ycTaHbi3. TYTKbILLTH KypFak api Tasa KyhiHae
YCTaHbI3.

»  ByRipnik TyTKbILLTEI 8PKALLAH CbIPTbIHAH YCTaHbI3.

» AcnanTbl KONAaHFaH KesAe apHalbl KOPFaHbIC Ke3inAipiriH, KOPFaHbIC LUNEMIH, Kylakkan, KOPFaHbIC
KOJIFan MeH XeHin pecnmparop Tarbin XYPiHi3.

» Kypanabl anmacTtbipFaH Kesfe KOpFaHbIC KOnFanTapbiH Aa KuiHi3. Anmanbl-canmanbl acnanka Tuio
KECIKTepre »xaHe Kyliktepre anapbin COFybl MYMKIH.




IS

Kopraybil Kesinaipikrepai naiaanaHbiHbi3. MaTtepranabiy ChiHbIKTAPbl AEHEHI oHE Ke3ai »apaKkartaybl
MYMKIiH.

XymbicTbl 6actay anabiHAa AaibiHaama Martepuansl GoibiHWa nanaa 6onatbiH LWaHHbIH Kayin KnacbkH
aHbIKTaHbI3.  AcnanneH >XYMbIC iCTey YLIiH KOPFaHbIC [ASPEXECi KONAaHBICTaFbl LUAHHAH Kopray
HOpManapbiHa cav KypbiiblC LUAHCOPFbILLBIH KONAAHbIHbI3.

MyMKiHAIMHWE LWAaHCOPFLIW NEeH apHarbl XbIMKbIMabl LUAH XUHAFbIWTL KONAaHbIHLI3.  KypambiHaa
KopFackliH Gap Gosynap, arawTbiH Kerbip Typnepi, 6eToH/Kipniw Kanaybl/KBapL KaMTUTbIH MKbIHBICTap
YKOHe MUHepanaap MeH MeTann CUAKT MatepuanaapAaH naiaa GonatbiH WaH AeHcaynbiK YLUiH 3UAHAbI
60nybl MYMKiH.

JKyMbIC OpHblHAAFbI aya anmacyfbl »akcapTy VLiH SpeKeT eTiHi3 XoHe KaXeTiHwe TWIiCTi waHFa
apHanfFaH pecnupartopabl TaFbiHbla. MyHAal LWwaHHbH GenwekTepiMeH AemM any HemMece OfaH TUIo
naiaanasyLbinapaa Hemece aHblHaarbl ajamaapaa anneprianbiK peakumanapabiy xxeHe/Hemece aem
any xonaapbl aypynapbiHbiH naiaa 6onybiHa akenyi MyMmKiH. Keibip waH Typnepi (Mbicansl, eMeHai
Hemece LwamLaTTbl eHAeY KesiHae naiaa 6onatbiH LWaH) KaHUeporenai Aen ecentenedi, acipece arawTbl
eHAey YLWiH KONAAHbINATbIH KOCbIMLIA MatepuanfapMeH (XPOM KbILUKbIIbIHbIH Ty3bl, aralTbl KOpFay
3atTapsl) Tipkecimae. KypambiHaa acbect 6ap matepuanaapAbl TEK MamaHaap eHAeYi Kepek.
CaycakTapblHbI3AbiH KaHAAHALIPYbLIH XaKcapTy YLiH y3ific )acan, XaTTbiFynap acaHbi3. ¥3aK yaxbT
YKYMBIC iCTEreH Kesae, AipinaepaiH canaapblHaH caycak, Kon He BybiHAAPAbIH KaHTaMbIPbl HE YKYAKeciHe
Kepi 8cep TUIOi MYMKIH.

AneKkTp Kayincisgiri

>

XyMbicTbl 6acTamac BypbiH, XYMbIC aiMarbiHAaFsl ANEKTPIiK cbiMaap, ras 6eH cy KyGbipnapbl XaobblK,
eKeHAiriHe Kes »KeTKidiHi3. TOK CbiMblHa GaikamacTaH 3aKkblM KenTipreH )afganga, acnantarbl cblpTra
opHanackaH metann GenLeKTep TOK COFy KaymiH TyAblPYbl MYMKiH.

neKTp KypanmeH AypbIC XYMbIC iCTey HaHe OHbl AypbIC NanaanaHy

>

>

3

OneKTp Kypan 6nokranfaH Keszae Kypanabl 6ipaeH ewwipiHia. Acnan GyiipiMeH aybITKybl MYMKIH.
OneKkTp Kypanabl anbin Tactay anabiHAa OHbIH TOMbIFbIMEH TOKTATbIIFAH Kyire OpHaTtbliFaHblHA AeWiH
KYTIiHi3.

Cunarrama

3.1

3.2

©Hivre wony [l

Kypan 6ekiTkiLui

DyHKUMAHBI TaHAAY KOCKbILLIbI
Herisri ceHaipriL

CeHziprilTiy GeKiTKiLwi
Byvipnik TyTKbILW

TyTka

KbI3MeTTiK MHAMKaTop

Texeriw Tyime

OnekTpnik acnantafbl KOCbIbIM
KoaTanraH, axblpanTbiH 3NEKTPAiK KOCKbILLbI
6ap »eninik kabenb

CICICISIOIOICICIONS)

MakcaTbiHa can KongaHy

CunartranFaH eHiM aNeKTpiK KawainTelH 6anfFa 6onbin Tadsinagsl. On Kipniw Kanay meH GetoHaa oprawa
ayblp Kallay XXyMbICTapbiHa apHasnFaH.
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» AcnanTbl TeK GUpMarblk TakTaillaaa KepceTinreHaen aneKTp XeniciHij kepHeyi 6onFanaa nannanaHyra
MYMKiH 6onagsi.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

KawaitelH 6anFa aipinai atapnbikTai asaitateiH Active Vibration Reduction (AVR) »kyieciMmeH xababikran-
FaH.

3.4 blkTMman Karte KonaaHy

e AtanFaH eHiM AeHcaynblK YLiH 3UAHABI MaTepuanaapabl eHAeyre apHanMaraH.

* ArtasnFaH eHiM binFanibl opTaaa XyMbIC iCTeyre apHanmaraH.

e Byn eHimAi ¢upmanblk TakrailagaH OenrineHreHHeH 6Gacka JKeninik KepHEeYMEH >KaHe >XuinikneH
naiaanaHyra 6onvanabl.

3.5 Kbi3meTTiKk MHAUKaTOP

KawamTeiH 6anfa apblK curHansl 6ap KbIBMETTIK MHAMKATOPMEH »KabAbIKTanfFaH.

KypanabiH 6enwekTepi Cunartamachbl

KbI3METTIK MHAMKATOP »aHbin Typ. KbI3MeT kepceTy Mep3iMi LLEriHe eTTi.

KBIZMETTIK MHAMKATOP XKbIMbINbIKTaRAb. OHimaeri 3akpimaap. OHimai Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHAA XXEeHAEH3.

3.6 MeTkisinim muHarbl

KawaiTtelH 6anFa, 6yripnik TyTKpILW, naiaanady 6oMbIHLLIA HYCKAYIbIK,

OFaH Koca eHiMIHi3 YLLiH pyKcart eTinreH »yienik eHimaepai Hilti Store aykexiHae Hemece MblHa BeO-
caitTaH Tabyra 6onaasl: www.hilti.group

4 TexHUKanbIK cunaTTamanap

4.1 KawanteiH 6anra

HomuHanabl KepHey, HOMUHaNAb! TOK, YKMINiK XKeHe HOMUHanAbl TYThIHBINATEIH KyaT Typarsl aknapar
enre ToH pUpMarbIK TakTawaaa 6epinreH.

leHepaTtopaa Hemece TpaHcoOpmaTopAa XYMbIC iCTEreH KesZe, OChl LWbIFbIC KyaT acnantblf GUPMabIK,
TaKTanwacklHAa KepceTinreH HOMUHaNAb! TYThIHbINATBIH KyaTTaH KemM AereHAe eKi ece XorFapbl 60ybl KEPEK.
TpaHchopmaTop Hemece reHepaTopAbliH 6ackapy KepHeyi apaaibiM acnanTbi HOMUHaNAbl TYThIHbINATbIH
KyaTblHbIH +5 % jkoHe -15 % apanbiFbiHAa 60Nybl KEPEK.

TE 500-AVR
EPTA 01 npouyenypachi 6oibiHWwa canmarb! 6,3 Kkr

4.2 EN 62841 ctanaapThbl 60MbiHLIA LWYbIN Typanbl aKnapar MaHe Aipin MaHi

Ocebl HycKaynapaa KepceTinreH AblObIC KbIChIMbI MEH Aipin AeHreri cTaHaapTTbl enley 94iCiMEH enLWEeHreH
YKOHE OHbl Gacka aNeKTp KypanAapbiMeH CanbiCTbipy YWiH naiaanaHyra 6onaael. CoHbimeH Gipre, on
3KCMO3ULMAHLI anablH ana 6aranay yLUiH Xxapanasi.

BepinreH aepeKktep aneKTp KypanbiHblH HEri3ri XXYMbICHIH KepceTeai. Anaitaa, erep anekTp Kypansl 6acka
MakcarTapaa, 6acka XXyMbIC acnantapbiMeH KONAaHbINca HeMece OFaH KaHaraTTaHAblPMaiTbiH TEXHUKANbIK,
KbI3MET KepceTince, AepeKTep e3relle 60nybl MyMKiH. OCbIHbIH cangapbiHaH acnanTbl ByKin XKymbic ictey
Ke3eHiHAe 3KCno3nLmua anTapbiKTain apTybl MyMKIH.

OKCMo3UUMAHBI AN aHbIKTay YLUIH 9NEKTP Kypanbl CeHAIPINreH Ky Hemece 60C XXYMbIC iCTEWTIH yaKbIT
apanbikTapblH Aa eckepy kepek. OCbIHbIH cangapbiHaH acnanTbiH OyKin XYMbIC iCTey Ke3eHiHAe aKcnosnuma
anTapnblkTan asarobl MYMKIH.

MaiaanaHylwbiHbl Naiaa GonatbiH LUybINAAH XXeHe/Hemece AipinAeH Kopray YLIH KOCbIMLIA CaKTblK
LapanapbiH KONAaHbIHbI3, MbiCanbl: 3MEKTP acnabbiHa YXeHe XXYMbIC acnanTapbiHa TEXHUKambIK, Kbi3MeT
KepCeTy, KONAAPAbIH XbINYbIH CaKTay, *XYMbIC NPOLECTEPIH AYPbIC YABIMAACTBLIPY.
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LUybin Typansl aknapar

Abibbic KywiHiy aeHrei (Ly,) 104 nb(A)
Abi6bIC KbICLIMBIHBIH AeHrefi (L) 93 ab(A)
Hancisaik (wybin kepceTkiwTepi) (K, maHe K ) 3 ab(A)

Aipinaix mannbl kepceTkilui

Kaway (ay, cheq) 8,2 m/c?
Aancisnik (Aipinaiy wannbl KepceTkiwTepi) 1,5 m/c?
5 Kbi3meT Kepcety

5.1 MyMbICKa nanbIiHAbIK,

/\ ABAMNAHbI3

Wapakar any kayni 6ap! OHiMHIH Ke34eNCOK, iCKe KOChINTybl.

» Acnan petTeynepiH opbiHAAY HEMECe KoCanKbl GenLuekTepAi anMacTbipy angblHaa Xeninik awaHbl TapTbin
LbIFAPbIHbI3.

Ochbl Ky)KaTTamaaarbl XoHe eHiMAeri Kayincisaik »xoHe eCKepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1.1 ByHipnik TYTKbILITbI OPHaTY o)

/\ ABAWMNAHBI3
Mapakar any kayni KawaiitsiH 6anFa 6ackapyablH »KoFanybl.
> Byi#iipnik TyTKbIL AYPLIC OpHATbIIFaHLIH YKeHe Bepik GEKITINrEHIH TEKCEPIHI3.

1. YcTarblWwThl (TapTbiMarbl TacnaHbl) XeHe ByHipniK TYTKbILTHI angblHFbl XKakTaH Kypan GekiTKili apKbibl
apHavibl KapacTblpbliFaH raikara AemiH XbIHKbITbIHbIS.

2. ByMipnik TYTKbILITLI Kanaysbl OpblHFA OPHANACTbIPbIHbI3.

3. ByHipniK TYTKbILUTLIH YCTaFbILLbIH (TAPTbIAMAabl TacnaHbl) KbIChIN any yLUiH TYTKaHbl aiHanablpbiHbI3.

5.1.2 Anmanbi-canmanbl Keninik kabenbai wanray

/\ ABAWMNAHBI3
Mapakar any Kayni KOHTaKTinep KipfeHreH xaraanaa Kemy Torbl apKbibl.

>  AKbIPalTbiH SNEKTPIK KOCKLILWTLI TEK Tasa, Kyprak opi TapTbiNbICChbI3 KyWMiHAE SNEKTPiK acnanka
YKanFaHbl3.

1. KoaranraH, a)kblpaiTblH 9NEKTPAIK KOCKBILLTEI Tipenyi ecTinMereHLue acnanka canbiHbi3.
2. Keninik Kabenb awacbiH po3eTKara canblHbI3.

5.1.3 Anmanbi-canmansi Kypanabl opHaTy/anbin Tactay &

MWapaxar any Kayni Kypan KkonaaHy kesiHae Kbi3bin KeTegi.
» Kypanabl anmacTbipFaH Kesae Kopraybill KOFanTapAbl KUiHi3.

1. Anmanbl-canmansl Kypan yLiblH azaan Mannasbi3.
2. Anmvanbl-canmansl Kypanabl Kypan GeKiTKiLliHe TipenreHLwe canblHbia.
> OHIM KyMbICKA AaWbIH.
3. Kypan KynnbiH LeriHe AeniH apTka TapTbiHbI3 XXoHe anmaribl-canmManbl Kypanabl WbiFapblHbI3.

Tek Hilti koMnaHWACHI YCbIHFaH TYNMHYCKaA Xarapmai KonaaHbliHbl3. XXapamcbld Maiasl naiaanaHy
HOTWKECIHAE OHIM 3aKbIMAANTYbl MYMKIH.

o WAV
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5.1.4 KeckiwrTi opHanacTeipy [

/\ ABAWNAHBI3

Mapakar any kayni Keckil 6arbiTbiHbIH 6aKbinaybiH YKOFanTy.

» «KecKiLTi opHanacTeIpy» KyHiHAE XYMbIC iCTEMEHi3. PYHKLMAHBI TaHAAY KOCKbILLbIH TipenreHwe «Katuay»
napameTpiHe OpHaTbIHbI3.

KeckiwTi 24 Typni nosuuuara (15° kagamra) opHatyra Gonagbl. OCbIHbIH €CeBiHEH XKannak, XeHe
Kanbinka TyCipinreH KecKiluTepAi KaXXeTTi XXyMbIC KyiiHe opHaTyFa 6onaabl.

1. Pexxumaepai Tanaay KypanbiH -9 KyitiHe OpHaTbiHbI3.

2. KeckiwwTi kKanaynsl nosvumara GypaHbia.

3. OyHKUMAHbI TaHAAY KOCKBILLIH OCcbl T Ky#iHe TipenreHLle opHaTbIHbI3.
» Acnan >yMbICKa AanblH.

5.1.5 Anmanbi-canmanbl Keninik kabenbai aNeKTPNiK acnanTtaH axbipaTty

1. Kabenb awacblH eninik po3eTkagaH LblFapbiHbI3.

2. Texeriw TyiMeHi 6achkin, KOATaNFaH, aXbIPaiTbiH ANEKTPIK UTENCENbAIK KOChIIbIMABI aXbIPaTbiHbI3.
3. XKeninik kaBenbdi acnantaH TapTbin LbIFAPbLIHbI3.

5.2 Mymeic icTey
Al ECKEPTY

=

Tok cory Kayni! ByniHreH »xepre TyibIKTayLUbl CbIM MEH aBTOMATTbl a)KbIPATKEILL ayblp KapakaTtrapra KaHe

epTKe anapbin COFybl MYMKIH.

»  KypbinbIC anayblHAarbl XXeni HeMece reHepaTopFa KOChINIFaH ANEKTPAIK XETKi3yLLi CbiMAa spAanbIM xepre
TyibIKTayLLbl CbIMAAP MEH aBTOMaTThl aXbIpaTKbILL 6ap eKEeHAIrH XaHe KOChIbIN TypFaHblH Kaaaranan
TYPbIHbI3.

» Ocbl Kayincisaik KypanaapbiHChI3 eLwbip eHiIMAI icke KocnaHb!3.

Al ECKEPTY

3akbiMaanraH kabenbaeH Kayin 6ap! Erep »KyMbIC Ke3iHAE YKenifik HeMece y3apTKbiLL Kabenb 3axksimaanca,

OFaH TUiore ThliibiM canbiHaAbl. XKeninik kabenbai poseTkaaaH LbIFapbIHbI3.

» AcnanTblH eninik KabeniH TypakTbl TYpAe TEKCEpiHi3 XeHe 3aKbimAanFaH KabenbAi aybiCTbipy YLUiH
ToXipubeni anekTpLli MamaHabl LaKbIPbIHbI3.

XKyMbicTapaibl KypbiibiC 6ackapMach! TOMbIK Kenemae Makynaaybl Kepek!

52.1 KawayR
» Pexumaepai TaHaay kypansiH T KyliHe opHaTbIHbI3.

5.2.2 Y3RiKci3 MyMbIC peUMiH Kocy/eLipy 6}

ﬂ Kalay pexxuminae KOCKBbILL/aKblpaTKbILWTLl KOChIFaH Kyiae Gekityre 6onaabi.

1. Y3AiKCi3 XXyMbIC pe)kuMiHe apHanfFaH TeXXerill TYWMeHi anFa Kapaw >KbIHKbITbIHbIS.
2. KOCKpILL/2aXXbIPaTKbILITbI TOMNbIFBIMEH BachIHbI3.
» OHIM eHai Y3AIKCi3 XXYMbIC peXkumMinae icten Typ.
3. Y34iKCi3 XXYMbIC PeXMMIHE apHasFaH TeXerill TYWMEHI apTka Kapan XbImKbITbIHbI3.
» OHiMm eLwin Kanaabl.

I -
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6 KyTiM #oHe TexHUKanbIK, Kbi3MeT KopceTy

|A| ECKEPTY

Tok cory kayni 6ap! Yeninik awa eHrisinin TyprFaH KE34e KyTiM »KOHE TEXHUKAbIK KbIBMET KepCeTy aybip

apakatrapra XoHe epTke anapbin COFybl MYMKIH.

» Ke3 KenreH KyTiM )XoHe TeXHUKanblK KbI3MET KePCETY YKYMbICEIH OpbiHAAMac GypbiH XXenifik aluaHbl
apAanbIM CybIpbin anbiHbI3!

Acnantbl KyTy

e KartTbl »kabbiCKaH Kipai MyKUAT KETIpiHi3.

¢ KenzeTy OMbIKTApbiH KYPFaK KbILLIAKNEH »annan TasanaHpl3.

* KopnycTbl TEK Con cynaHrFaH LybepeKneH Tazanaqbia. ELKaHaain CUIMKOH KaMTUTBLIH KYTIM KypanaapbiH
naipanaHbaHbl3, eMTKeHi onap nnactmacca 6enweKTepiH 3aKbiMaaybl MyMKIH.

TexHUKanbIK, KbiI3MeT KepceTy

| A| ECKEPTY

Tok cofy Kayni! JnekTpnik Kypamaac GenekTepi Kate )eHaey aybip XapakartraHy MeH epTke anapbin
COFYbl MYMKiH.

» AcnanTbiH aneKTp GeniriH yxeHAeyAi TEK MamaH-3NeKTPUKKE TanchlpbiHbI3.

*  Baprblk Ke3re KepiHETH BenLeKTepae 3aKbIMAaPAbIH 6ap->KOFbIH XoHE BacKapy 3NeMeHTTEPIHIH akaycbi3
MKYMBICbIH Wi TEKCepin TypbIHbI3.

¢ OHiM 3aKbIMAaNFaH XeHe/Hemece akaynbl GonFaH XkaFaaiaa oHbl nainaananylubl 6onmaxsis. bipaeH Hilti
KbI3MET KePCEeTy OPTaNbIFbIHA XOHAETIHI3.

e KyTiM >XoHe TexXHWKanblK KbIBMET KepCeTy »yMblCTapbiHaH KeliH Gapnblk KOpFaybill KypbiiFsinapabl
OpPHAThIM, YXYMbICbIH TEKCEPIHI3.

Kayincia konaaHy yLiH TEK TYNHyCKa KocanKbl GenLeKkTep MeH XXymcanatslH MatepuanaapAabl Konaa-
HbIHbI3. Bi3 pyKcar eTkeH Kocankbl GenLeKkTep, LWbIFbIH MaTepuanaapbl MeH eHiMre apHanfFaH Kepek-
»apakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece Keneci Be6-caiiTra KomkeTimai: www.hilti.group.

7 Tacbimanpay xaHe cakTay

Tacbimangay

>  ATanMmblll 8HIMAI eHri3inreH KypanmeH Bipre TackiManaamaHbi3.

» TacbiMangay kesiHae eHiMHiH 6epik GeKiTinreHiHe Ke3 XEeTKI3iHi3.

» Op TacbiManaaraHHaH KeiiH kesre KepiHeTiH Gapnblk GenikTeple 3akbiMAapablH 6ap-XKOFbIH YKaHe
Backapy aneMeHTTepiHiH aKayCbl3 XYMbICLIH TEKCEPIN TYPbLIHbI3.

Caxray

> ATanMmbilW eHiMAi 8pAaibIM Xeninik awacbiH aX<blpaThbln CaKTaHbI3.

»  ATanmbllw eHiMAI KypFak, KyriHAe kaHe 6ananap MeH pyKcartbl oK afaMaapAbiH KOJbl YKETNEUTIH xepae
CaKTaHbI3.

» ¥3aK yaKbIT cakTaraHHaH KeliH Kesre KepiHeTiH Gapnbik Geniktepae 3akbiMaapably 6ap->KOFbIH YKeHe
Backapy anemMeHTTePiHiH aKkayChl3 XXYMbICbIH TEKCEpIn LUbIFbIHbI3.

8 AxaynbiKTapAaarbl KOMEK

Byn kecteae kenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anvanTbiH akaynblktap opbiH anFadaa, Hilti keismet kepcety
opTanbifbiHa XxabapnachiHbl3.

8.1 AxaynbiKTapaarbl KEMeK

AxaynbliK, blkTuman ceben Lewim
KawaitsiH 6anFa Xymbic ONeKTP KaMTybl XOK, » backa anekTp KypanblH Xanran,
ictemeit Typ. YKYMbICBIH TEKCEPIHi3.

OneKTp KaMTyblHAaFbI y3inicTeH » Acnantel ewipin KauTta

KeWiH iCKe KOCyAbl 3NEKTPOHALIK, KOCbIHbI3.

Byrattay 6enceHaipinreH.

v N0
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Axaynbik,

blkTman ce6en

Lewim

KawwantelH 6anFa »xymblc
ictement Typ.

'eHepaTop yiKbl peXxMMiHae.

>

[eHepaTopFa eKiHLWi TYTbIHYLLbI
JKYKTEHi3 (MblCanbl, KypblibiC
wambl). CoHaH COH acnanTbl
eLipin KanTa KOCbIHbI3.

AcnanTarbl 3aKpiMaap.

©Himai Hilti kpismet kepcety
OopTanblfbIHAA XOHAEH3.

Kemip Kbinwakrapbl TO3FaH.

Tekcepy  YLWiH
MaMaH-3MEeKTPUKKE GapblHbI3
KoHe, Kaxer Oornca,
aybICTbIPbIHbI3.

COKKbIMeEH BypFbinay
opblHAaNManabI.

Acnan TbiM CyblK,

KawanTtelH 6anFaHbl acTbiHFbI
GeTke KoMbIN, 60OC »ypicneH
XKyMbIC icTeTiHi3. Kaker
6onca, COKKbl MexaHWu3Mmi
JKYMbIC iCTEreHwe opeKeTTi
KautanaHpls.

KaluantbiH 6anfa TonbIK,
KyaTrneH XYMbIC icTemen Typ.

¥Y3apTKpIL Kabenb ThiM y3blH
HEeMece KMMachl XETKIiNiKcia.

¥Y3blHAbIFbI  YUFAPbIHAbI
KeHe/Hemece KuMachl
XETKINIKTI y3apTKbIlL Kabenbai
KONAaHbIHbI3.

Herisri ceHaipriw TONbIK,
BacbinmaraH.

CeHpipriwTi TipenreHwe
6acbiHbI3.

KeckiwwTi 6eKiTKilwTeH
6ocaryra 6onmanabi.

Kypan GeKiTKiLui TonbIK,
6ocartbinmaraH.

BekiTkilwTi apTka TipenreHwe
LbIFAPbIHbI3 XOHE YKYMbIC
acnabblH LblFapbIHbI3.

KbI3MeTTiK MHAMKaTop
KbINbINbIKTARABI.

AcnanTarbl 3akpiMaap.

©Himai Hilti kpizsmet kepcety
opTanbifbiHAA XEeHAEHI3.

KbI3METTIK MHAMKATOP >KaHbin
TYp.

Kemip Kbinwakrapbl TO3FaH.

Texkcepy  YLWiH
MamaH-3NeKTPUKKe BapbiHbI3
KoHe, Kaker 6onca,
aybICTbIPbIHbI3.

AcnanTa 3aksiMaap 6ap Hemece
KbIBMET KepCceTy Mep3imi LeriHe
KETTi.

©Himai ek Hilti kpiamet kepceTy
opTanbifblHAA FaHa XOHAETIHI3.

9 Koanere wapary

sj',:fv Hilti acnanTapbl Kaitta eHAey yLiH »xapamabl kenTereH MarepuanaapiblH CaHblH KaMTUAbl. Kaaere xapary
anabliHaa MatepuanaapAbl MyKUAT cypeinTay Kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuackl ecki acnadbiHbi3ab!
KaiTa eHAaey yLWiH KaiTa kabbinaanasl. Hilti Kei3mMeT kepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPIHI3AEH CypaHbI3.

B: » OnekTp Kypanaapabl, dNEKTPOHZABIK KYPbUIFbINAP MeH akkyMynaTopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICTIEH

Gipre TactamaHpi3!

10 RoHS (3uAaHAabl 3aTTeKTepAiH NnanaanaHbinybiH LUEeKTey AMPEKTUBAChI)

TemeHzaeri cintemenep GoibIHLIA 3UAHABI 3aTTEKTEPAIH KecTeci kenTipinreH: gr.hilti.com/rxxx.
RoHS kecTeciHiH cinTemeci ocbl Ky)kattamaHbiH CoHbiHAa QR koAbl peTiHae 6epinreH.

11 ©OHAipywi Keningiri

» Keninaik wapTtrapbl Typanbl cypakTapbiHbia 6onca, »eprinikTi Hilti cepikteciHe onbIFbIHbI3.

Kasak, 77



Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

* Aleti calistirmadan 6nce bu kullanm kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, glivenli calisma ve arizasiz
kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu kullanim kilavuzunda ve Urin tzerinde bulunan emniyet ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanm kilavuzunu her zaman Uriin Uzerinde bulundurunuz ve Urlinii sadece bu kullanim kilavuzu ile

birlikte bagka kisilere veriniz.
1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile calisirken ortaya cikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 8lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A KAz
iKAZ !
» Agrr yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler icin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

D

Geri dénusiimli malzemeler ile galisma

)
&

Elektrikli aletleri ve akleri evdeki ¢oplere atmayiniz

I

1.2.3 Cizimlerdeki semboller
Cizimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmigtir.

Cizimlerdeki numaralandirma, 6nemli galisma adimlarini veya galisma adimlari igin énemli olan
3 | yapi parcalarini gésterir. Metinde, bu ¢alisma adimlar veya yapi pargasina karsilik gelen sayilarla
vurgulanmistir, 6rn. (3).

. | Pozisyon numaralari Genel bakis giziminde kullanilir ve Uriine genel bakis bslimiindeki agiklama
N~ numaralarina referans niteligindedir.

@ | Buisaret, triin ile galigirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Resim aciklamasi

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullaniimistir:



T | Keskileme

=£)- | Keski konumlandirma

IE Koruma sinifi Il (Gift izolasyonlu)

Ng | Olgiim rélanti devir sayisi

@ Koruyucu eldiven kullaniniz

1.4  Uriin bilgileri

=T driinleri profesyonel kullanicilanin kullanimi igin éngériilmiistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel tarafindan usulline uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amagclari disinda galistinimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Gzerinde belirtiimistir.
» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.
Uriin verileri

Keski tabancasi TE 500-AVR
Nesil 03
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan uriinlin, gegerli yonetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalan ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik carpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim glivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya akui isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile caismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklar ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis figler
ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden list ylizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacinimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.
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>

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik garpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolar kullanimz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kaginilmaz ise bir kagak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glvenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde ¢alisimz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tlrine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan glvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi1 calismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan once ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarnini ¢ikartiniz.
Donen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saglari, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi glivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistirimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve giivenli caligirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akilyii aletten cikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
caligsmasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlar okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimin titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarin kinllip kirlimadigi veya hasar gériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri givenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrollini engeller.

Servis

>

80

Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Bdylece elektrikli el aletinin gtivenliginin korundugundan emin olunur.



2.2

Kirici-delici icin glivenlik uyarilan

Tim calismalara yonelik glivenlik uyarilan

>

>

>

Kulaklik takimiz. Agir sesten dolayr duyma kaybi meydana gelebilir.

Aletle birlikte verilen ek tutamaklan kullanimiz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina veya kendi sebeke kablosuna isabet edebilecegi calis-
malar yapiyorsaniz aleti sadece izolasyonlu tutamaklardan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta
metal parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.

2.3 Ek giivenlik uyarilan

Kisilerin glivenligi

>

>

>

Aleti sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Alette hi¢ bir zaman manipilasyonlar veya degisiklikler yapmayiniz.

Kirma ¢alismalarinda, calisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bdlgeyi emniyete aliniz. Kirilan pargalar
disari ve / veya yere disebilir ve diger kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

Aleti, her zaman iki elinizle dngdrilen tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklari kuru ve temiz tutunuz.
Yan tutamagi her zaman dis kismindan tutunuz.

Aletin kullanimi sirasinda uygun bir koruyucu gézIUk, koruyucu kask, kulaklik, koruyucu eldiven ve hafif
solunum koruma maskesi takiniz.

Matkap ucu degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiniz. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tlriinde yaralanmalara yol agabilir.

Koruyucu gézllk kullaniniz. Etrafa sicrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

Calismaya baslamadan &nce calisma sirasinda ortaya gikan tozun tehlike sinifini dgreniniz. Ulkenizdeki
tozdan koruma yonergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullaniniz.
Mimkin oldukga, bir toz emici ve uygun, tasinabilir bir toz ayirici kullaniniz. Kursun i¢eren boyalar gibi
malzemelerin tozu, bazi ahsap tirleri, kuartz iceren beton / duvar / taslar, mineraller ve metaller saghga
zarar verebilir.

Calisma yerinin iyi havalandirmasini saglayin ve gerektigi durumlarda ilgili toz i¢in uygun olan bir maske
kullaniniz. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan kisilerde
alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol agabilir. Kayin veya mese agaci gibi
belli tir tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap koruyucu malzemeler) baglantil
calisildiginda kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest icerikli malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan
islenmelidir.

Parmaklarinizdaki kan dolasiminin daha iyi olmasi igin galisma molalari veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun sireli galigmalarda titresimden dolay! parmaklar, eller veya bileklerdeki kan damarlarinda
veya sinir sisteminde rahatsizliklar olusabilir.

Elektrik glivenligi

>

Caligmaya baglamadan énce galisma alaninda lizeri kapatilmis elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina kazara zarar veriimesi halinde, aletin disindaki metal
parcalar elektrik carpmasina neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

>

>

Takimin bloke olmasi halinde, elektrikli el aletini derhal kapatiniz. Alet yana dogru kayabilir.
Yere koymadan 6nce elektrikli el aletinin tamamen durmasini bekleyiniz.
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3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

Alet baglanti yeri
Fonksiyon secme salteri
Kumanda salteri
Kumanda salteri kilidi
Yan tutamak

Sap

Servis gostergesi
Kilitleme tusu

Elektrikli el aleti baglantisi
Kodlanmisg, gekilebilir konektorlu sebeke kab-
losu

CICICISIOIOICISIONS)

3.2 Usuliine uygun kullanim

Agciklanan Uriin elektrik tahrikli bir keski tabancasidir. Duvar ve beton zeminlerdeki orta zorlukta kirma igleri
icin uygundur.
» Calisma sadece tip plakasinda verilen sebeke gerilimi ve frekansta gergeklesmelidir.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

Keski tabancasinda titresimi etkili bigimde azaltan bir Active Vibration Reduction (AVR) sistemi mevcuttur.

3.4 Olasi yanlis kullanim

e Bu Urln, saghga zararl maddelerin islenmesi igin uygun degildir.
¢ Bu Urlin, nemli ortamlardaki ¢alismalar igin uygun degildir.
* Bu Uriln, tip plakasinda belirtilen sebeke gerilimi ve frekansinin haricinde degerler ile galistinimamalidir.

3.5 Servis gostergesi

Keski tabancasinda isik sinyali bulunan bir servis gdstergesi mevcuttur.

Durum Anlami

Servis gostergesi yaniyor. Servis dmriine ulasildi.

Servis gdstergesi yanip sénuyor. Uriin tizerinde hasar. Uriin Hilti Service tarafindan
onariimalidir.

3.6 Teslimat kapsami

Keski tabancasl, yan tutamak, kullanim kilavuzu.

Uriin igin izin verilen diger sistem Uriinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group




4 Teknik veriler

41 Keski tabancasi

Nominal gerilim, nominal akim, frekans ve nominal akim tiketimini Ulkenize 6zgi tip plakasinda
bulabilirsiniz.

Jeneratorli veya transformatorll bir isletim durumunda ¢ikis glict, aletin tip plakasinda belirtilen nominal
akim tuketiminin en az iki kati blyUklGginde olmalidir. Transformatdriin veya jeneratériin galisma gerilimi her
zaman alet nominal geriliminin %+5'i ile %-15'i arasinda olmalidir.

TE 500-AVR
EPTA prosediirii 01 uyarinca agirlik 6,3 kg

4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
galigma siliresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi icin elektrikli el aletinin kapatildidi veya ¢alisir konumda oldugdu ve ayrica
kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam calisma siiresi boyunca zorlanmayi
belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik énlemleri belirleyiniz, érnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Ses bilgileri
Ses giicii seviyesi (L) 104 dB(A)
Ses basinci seviyesi (L,,) 93 dB(A)
Emniyetsizlik (ses degerleri) (K ,, ve K ,) 3 dB(A)
Toplam titresim degerleri
Keskileme (a;, ceq) 8,2 m/sn?
Emniyetsizlik (Titresim toplam degerleri) 1,5 m/sn?
5 Kullanim

5.1 Calisma hazirhig

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla calismaya baslamasi.
» Aletin ayarlarini yapmadan veya aksesuar parcgalarini degistirmeden dnce sebeke fisini ¢ekin.

Bu dokiimanda ve Uriin lizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

5.1.1  Yan tutamak montaji &

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Keski tabancasi Gzerindeki kontroliin kaybedilmesi.
» Yan tutamagin dogru monte edildiginden ve usuliine uygun sekilde sabitlendiginden emin olunuz.

1. Tutucuyu (germe bandi) ve yan tutamagi 6n taraftan, alet baglanti yerinin Gzerinden 6ngdrilen yuvasina
gelinceye kadar itiniz.

2. Yan tutamag istenen konuma konumlandiriniz.

3. Yan tutamagin tutucusunu (germe bandi) sabitlemek igin sapi donduriniz.
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5.1.2 Gecmeli sebeke kablosunun baglanmasi

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Kirlenmis kontaklardaki kagak akimlar nedeniyle.
» Cikarilabilir elektrik soket baglantisini sadece temiz, kuru ve gerilimsiz bir durumdayken elektrikli el aletine
baglayiniz.
1. Kodlanmis, sokilebilir elektrikli soket baglantisini dayanak noktasina kadar alete yerlestiriniz, kilit duyulur
sekilde yerine oturuncaya kadar itiniz.
2. Sebeke figini prize takiniz.

5.1.3 EKk aletin takilmasi/sokiilmesi g
Al ikaz
Yaralanma tehlikesi Alet kullanim sirasinda isinir.
» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takilmalidir.

1. Ek aletin giris ucunu gresle hafifge yaglayiniz.

2. Ek aleti dayanak yerine kadar alet baglanti yerine yerlestirip oturtunuz.
»  Urlin kullanima hazirdir.

3. Alet kilidini dayanak noktasina kadar geri ¢ekiniz ve ek aleti gikariniz.

Sadece Hilti marka orijinal gres kullaniniz. Uygun olmayan bir gres kullaniimasi, tUriinde hasarlara
neden olabilir.

5.1.4 Keski konumlandirma

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Keski yonu kontroliini kaybetme.

» "Keski konumlandirma" konumunda calismayiniz. Fonksiyon se¢me salterini "Keskileme" konumuna
oturuncaya kadar déndurin(z.

Keski, 24 farkl konumda (15°'lik kademelerle) ayarlanabilir. Bdylece yassi ve kalip keskiler ile her
zaman en uygun ¢alisma konumunda calisilabilir.

1. Fonksiyon se¢gme salterini -9- konumuna getiriniz.

2. Keskiyi istediginiz pozisyona geviriniz.

3. Fonksiyon segme salterini yerine oturana kadar T konumuna getiriniz.
» Alet galismaya hazirdir.

5.1.5 Gecmeli sebeke kablosunun elektrikli el aletinden ayrilmasi

1. Sebeke figini prizden ¢ekiniz.

2. Kilittleme tusuna basiniz ve kodlu, ayrilabilir elektrik soket baglantisini gekiniz.
3. Sebeke kablosunu aletten cikariniz.

5.2 Calisma

Elektrik carpmasi tehlikesi! Topraklama kablosunun ve kacak akim koruma salterinin olmamasi, ciddi

yaralanmalara ve yaniklara neden olabilir.

» insaat alanindaki elektrikli sebeke veya jeneratér hatlarinda daima topraklama hatti ve kagak akim koruma
salteri oldugundan ve bunlarin bagli oldugundan emin olunuz.

» Bu guvenlik 6énlemleri olmadan hicbir Grini ¢alistirmayiniz.

A iKAZ
Hasarl kablo nedeniyle tehlike! Calisma esnasinda sebeke veya uzatma kablosu hasar gérirse bu kabloya
dokunmamalisiniz. Sebeke fisi prizden gekilmelidir.

» Aletin baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol ediniz ve hasar durumunda bunu yetkili bir uzmana
degistirtiniz.




isleri tam kapsamli olarak insaat béliimiine onaylatiniz!

5.2.1 Keskileme§
» Fonksiyon segme salterini T konumuna getiriniz.

5.2.2 Siirekli calismay agma/kapatma 6]

ﬂ Keskileme modunda agma/kapatma salterini acik durumda kilitleyebilirsiniz.

1. Sdurekli isletim igin sabitleme diigmesi 6ne itiniz.

2. Kumanda salterine sonuna kadar basiniz.
» Uriin simdi stirekli modda calisir.

3. Surekli galisma igin sabitleme digmesini arkaya itiniz.
»  Uriin kapanir.

6 Bakim ve onarim

Al ikaz
Elektrik carpmasi tehlikesi! Sebeke fisi takillyken yapilan bakim ve onarim galismalar ciddi yaralanmalara
ve yaniklara neden olabilir.

» TUm bakim ve onarim galigmalarindan énce her zaman sebeke fisi ¢gekilmelidir!

Bakim
* Yapismis olan kir dikkatlice ¢ikariimaldir.
* Havalandirma deliklerini kuru bir fir¢a ile dikkatlice temizleyiniz.
* Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullaniimamalidir.
Bakim
Al KAZ
Elektrik carpmasi tehlikesi! Elektrikli pargalarda usuliine uygun olmayan onarimlar ciddi yaralanmalara ve
yaniklara neden olabilir.
» Elektrik pargalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan yapilabilir.

e Gorundr tum parcalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigi kontrol
edilmelidir.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Urliin calistirnimamalidir. Derhal Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

* Bakim ve onarim galismalarindan sonra tiim koruma tertibatlari yerlestirimeli ve fonksiyonlari kontrol
edilmelidir.

Guvenli galisma icin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan onay-
lanmig, yedek pargalari, aksesuarlar ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www. hilti.group.

7 Tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

» Bu Urtinl bir el aleti takiliyken tagimayiniz.

» Tasima esnasinda givenli bir sekilde durmasina dikkat ediniz.

» Gorlnlr tim pargalarda hasar olup olmadidini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galisip
calismadigini her tasimadan sonra kontrol ediniz.

Depolama

» Bu uriinu daima sebeke fisi ¢ekili olarak depolayiniz.

» Bu Urtinl kuru ve gocuklar ile yetkisiz kisilerin erisemeyecegi yerlerde muhafaza ediniz.

» Gorlinlr tim parcalarda hasar olup olmadidini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini uzun sureli depolamadan sonra kontrol ediniz.
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Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat

8 Ariza durumunda yardim
kurunuz.
8.1 Arnza durumunda yardim

Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Keski tabancasi ¢calismiyor.

Sebeke elektrigi kesik.

>

Bagka bir elektrikli alet takiniz
ve calisip galismadigini kontrol
ediniz.

Elektronik ¢calisma blokaji gu¢ kay-
nagdi kesikliginden sonra aktiftir.

Aleti kapatiniz ve tekrar aginiz.

Jeneratdr uyku modunda.

Jeneratoru ikinci bir tiketici
(6rnegin santiye lambasi) ile
yuk altina aliniz). Ardindan aleti
kapatiniz ve tekrar aginiz.

Alette hasar.

Uriin Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

Koémir aginmis.

Elektronik uzmanina kontrol
ettiriniz ve gerekirse yeniletiniz.

Darbe yok.

Alet cok soguk.

Keski tabancasini zemine yer-
lestiriniz ve bosta calistirniz.
Darbe mekanizmasi galisincaya
kadar gerektigi kadar tekrarlayi-
niz.

Keski tabancasi tam giice
sahip degil.

Uzatma kablosu ¢ok uzun ve / veya
kesitleri yetersiz.

Uzatma kablosu izin verilen
uzunlukta ve / veya yeterli
kesitte kullanilimalidir.

Kumanda salteri tam basili degil.

Kumanda salterini dayanak
noktasina kadar bastiriniz.

Keski kilitten ¢ézilemiyor.

Alet baglanti yeri tam olarak geri
cekilmemis.

Alet kilidini dayanaga kadar geri
cekiniz ve aleti disan ¢ikartiniz.

Servis gostergesi yanip soni-
yor.

Alette hasar.

Uriin Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

Servis gostergesi yaniyor.

K&mar aginmis.

Elektronik uzmanina kontrol
ettiriniz ve gerekirse yeniletiniz.

Alette ariza ortaya cikti veya servis
zamani geldi.

Uriin sadece Hilti Service
tarafindan onariimalidir.

9 imha

& Hilti aletleri yiiksek oranda geri déntistimlii malzemelerden (retiimistir. Geri déniistim igin gerekli kosul,
usulline uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uzere geri alir.
Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

B: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akuleri evdeki ¢céplere atmayiniz!

10

RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linklerde tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/rxxx.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda karekod olarak bulabilirsiniz.

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza basvurunuz.

86 Turkce
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EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

Manufacturer: UK Importer:
Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park

9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, England, M1 7FS

TE 500-AVR (03)

Serial Numbers: 1-99999999999

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety) EN 62841-1:2015, AC:2015
Regulations 2008

2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility EN IEC 55014-1:2021
Regulations 2016 :

2011/65/EU | The Restriction of the Use of

Certain Hazardous Substances in Electrical EN IEC 61000-3-2:2019, A1:2021

and Electronic Equipment Regulations 2012

2000/14/EC | Noise Emission in the
Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001

EN IEC 62841-2-6:2020/A11:2020

EN IEC 55014-2:2021

EN 61000-3-3:2013 + A1:2019

Details to 2000/14/EC | Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2001:

Measured sound power level L,,,: 94 dB/1pW

Guaranteed sound power level, L, : 1038 dB/1pW

Conformity assessment procedure: 2000/14/EC Annex VI | Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001, Schedule 9

EU Notified Body: TOV NORD CERT GmbH
Am TUV 1, 45307 Essen, Germany (CE 0044)

UK Approved Body: HORIBA MIRA Certification Ltd

Watling Street, Nuneaton, Warwickshire CV10 0TU (No 0888)

Schaan, 08.02.2023

ﬁ/;.%

Dr. Tahar Zrilli Edward-Louis Przybylowicz
Head of Quality and Process Management Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories Business Area Electric Tools & Accessories

htp://qr hilti.com/r7770032
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